ЮРИДИЧЕСКАЯ  КЛИНИКА «ФЕМИДА»
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«По добру и справедливости» 

Юридическая клиника «Фемида» создана 3 декабря 2014 г.  и является структурным подразделением, созданным при кафедре гражданского права и гражданского процесса юридического факультета Забайкальского государственного университета. 

Основной целью ЮК «Фемида» является оказание бесплатной правовой помощи гражданам, нуждающимся в социальной поддержке, и организации постоянно действующей базы учебной и производственной практики студентов университета. 

Основными принципами деятельности Юридической клиники «Фемида» являются: 

-служение праву (законность);

- гуманизм (социальная справедливость);

- добросовестность;

- добровольность участия;

- профессионализм;

- конфиденциальность. 

К основным задачам Юридической клиники «Фемида» относятся: 

- оказание бесплатной  информационно-правовой  помощи социально незащищенным слоям населения;

- закрепление и повышение  уровня полученных студентами теоретических знаний, обеспечение условий для личностного образовательного развития студентов университета;
-  приобретение студентами старших курсов профессиональных умений и навыков и создание тем самым необходимых предпосылок для адаптации студентов к условиям современной юридической практики;

- установление и развитие сотрудничества с государственными и негосударственными органами, учреждениями и организациями в интересах деятельности Юридической клинике и университета, участие в образовательных программах и грантах;

- содействие трудоустройству студентов.

Этические правила поведения участников Юридической клиники в отношениях с обращающимися в Юридическую клинику гражданами (доверителями)  и представителями общественных организаций, действующих в целях представления интересов и защиты прав граждан (доверителей), государственными и муниципальными органами, организациями и физическими лицами, а также в отношениях сотрудников друг с другом закреплены в Кодексе профессиональной этики Юридической клиники «Фемида». 
Этическую основу деятельности участников Юридической клиники составляют следующие принципы:

− Компетентность. Участники Юридической клиники, оказывающие юридическую помощь, обязаны добросовестно в полном объёме устанавливать и анализировать обстоятельства рассматриваемого юридического вопроса, исследуя соответствующие нормативно-правовые акты, акты высших судебных органов, правовую литературу и прибегая по мере необходимости к консультациям с коллегами и преподавателями-кураторами и руководителем Юридической клиники, соблюдая при этом правила конфиденциальности.

Принимая дело доверителя, участник должен быть уверен в достаточности знаний, навыков и опыта, необходимых для разрешения правовой проблемы доверителя, либо в способности повысить свою компетентность до уровня, необходимого для разрешения этой проблемы. В случае обращения в Юридическую клинику доверителя с просьбой разрешить юридический вопрос, не относящийся к вопросам компетенции Юридической клиники, участники обязаны отказать в оказании юридической помощи и сообщить            доверителю информацию о компетентном лице либо органе, способном оказать юридическую помощь в разрешении его вопроса.

− Уважение. Участники Юридической клиники уважают права, честь и достоинство лиц, обратившихся в Юридическую клинику за оказанием юридической помощи, коллег и других лиц.

Во взаимоотношениях с доверителями участники Юридической клиники должны проявлять пунктуальность, быть тактичными, вежливыми и оказывать при необходимости моральную поддержку. В своих действиях участники Юридической клиники исходят их презумпции достоверности документов и сведений, представленных доверителем, и не проводят их дополнительной проверки.

− Конфиденциальность. Каждому гражданину, обратившемуся в Юридическую клинику за юридической помощью, участники гарантируют сохранение втайне сведений о доверителе и его деле, которые стали им известны в период оказания юридической помощи.

− Правовая культура. Участники Юридической клиники должны соблюдать основополагающие правила делового общения, быть ответственными, честными и дисциплинированными.

Бесплатная юридическая помощь 
осуществляется в форме бесплатной консультации граждан по правовым и социально-правовым вопросам, подготовки проектов юридических документов, разработки программ и мероприятий по правовому просвещению населения, разработки методических и информационно-справочных материалов и т.д.
Место нахождение Юридической клиники «Фемида» - г. Чита, ул. Чкалова, д. 109, пом. 1. 
Руководитель ЮК «Фемида» - заведующий кафедрой гражданского права и гражданского процесса Юридического факультета ЗабГУ, к.ю.н. Бакшеева Юлия Николаевна.

Отделение ЮК «Фемиды» находится в ГУК «Специализированная библиотека для слабовидящих и незрячих» Забайкальского края по адрес г. Чита, ул. 9 Января, 64.
Руководитель отделения ЮК «Фемиды» - старший преподаватель кафедры гражданского права и гражданского процесса Юридического факультета ЗабГУ Ефаров Ренат Реваевич.

