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Форма текущего контроля в семестре – контрольная работа

Форма промежуточного контроля в семестре – экзамен 

Семестр – 3
Краткое содержание курса

Тема 1. Общие положения обязательственного права 
Обязательственное право в системе гражданского права. Обязательственное право в структуре ГК РФ и зарубежных правопорядках. Соотношение обязательственного права и вещного права. Структура обязательственного права в ГК РФ. Влияние позиций Высшего Арбитражного Суда РФ, Верховного Суда РФ и Конституционного Суда РФ на реформирование общих положений обязательственного права.
Тема 2. Понятие обязательства и основания его возникновения
Эволюция понятия обязательства. Доктринальные проблемы понятия обязательства. Основные теории обязательства. Проблема секундарных прав. Юридические факты, влекущие возникновение обязательства. Проблема общих положений для различных видов обязательств.

Тема 3. Принцип добросовестности в обязательствах

Эволюция подходов к принципу добросовестности в обязательствах. Соотношение с общим принципом добросовестности. Разбор примеров по всем стадиям развития обязательственного правоотношения.

Тема 4. Альтернативные и факультативные обязательства
Альтернативные обязательства. Предметы альтернативного обязательства. Отграничение альтернативного обязательства от обязательства условного. Право выбора в альтернативном обязательстве (секундарное право). Факультативное обязательство. Право на замену в факультативном обязательстве (секундарное право). Различия между факультативными и альтернативными обязательствами и практическая значимость такого различия. Судебная практика.
Тема 5. Астрент

Эволюция астрента в российской судебной практике. Понятие астрента в российской и зарубежной доктрине. Разъяснения Пленума ВС РФ в отношении механизма применения астрента («судебной неустойки»). Влияние универсального или сингулярного правопреемства в основном обязательстве на стороне истца на уплату астрента. 

Тема  6. Исполнение обязательства
Понятие и правовая природа исполнения обязательства. Пять теорий о правовой природе исполнения обязательств. Виды исполнения обязательства. Исполнение обязательства в зарубежных доктринах. Принцип разделения и распределительные сделки. 
Тема 7. Субординация кредиторов. 
Субординация кредиторов в отечественной доктрине и зарубежных правопорядках. Общая  и частная субординация. Соглашение о субординации. Доктринальные подходы относительно правовой природы соглашения о субординации и проблемы, связанные с этим. Правовая природа межкредиторского соглашения по ГК РФ. Разъяснения Пленума ВС РФ по порядку реализации условия об очередности удовлетворения кредиторов при наличии межкредиторского соглашения. Судьба межкредиторского соглашения в случае банкротства должника.
Тема 8. Надлежащее исполнение обязательств
Основные принципы исполнения обязательства. Принцип надлежащего исполнения. Исполнение обязательства надлежащему лицу. Исполнение обязательства надлежащим лицом. Надлежащий предмет исполнения. Надлежащее место исполнения. Надлежащий срок исполнения. Надлежащий способ исполнения. Примеры судебной практики по применению принципа надлежащего исполнения.

Тема 9. Односторонний отказ от исполнения
Общее правило о недопустимости одностороннего отказа от исполнения. Варианты установления в законе исключения из правила о недопустимости одностороннего отказа от обязательства или изменения его условий. Примеры из судебной практики относительно одностороннего отказа от исполнения обязательства. Ограничение свободы сторон в установлении права на отказ (изменение) в законе и на практике. Институт платы за отказ от исполнения обязательства (или за его изменение). Право на отказ в законе и договоре. Проблемы правоприменения. Соотношение платы за отказ со смежными конструкциями (отступное, неустойка, опцион, задаток, обеспечительный платеж). Размер платы за отказ от исполнения обязательства или изменение его условий.
Тема 10. Исполнение обязательства надлежащему лицу

Сущность исполнения обязательства надлежащему лицу. Разграничение предоставления кредитором полномочий третьему лицу на принятие исполнения и переадресации исполнения. Риск исполнения ненадлежащему лицу (проблема законодательной конструкции). Последствия невыполнения требования должника подтвердить свое право на принятие исполнения в законе и на практике. Последствия исполнения ненадлежащему лицу. Бремя доказывания осуществления исполнения надлежащему лицу. Приостановление должником исполнения при сомнениях в полномочиях представителя кредитора и последствия этого. Правила пункта 2 статьи 312 ГК РФ и их применение.
Тема 11. Исполнение обязательства третьим лицом

Правовая природа исполнения обязательства третьим лицом. Варианты возложения исполнения. Характер отношений между третьим лицом и должником в случае возложения исполнения обязательства. Судебная практика по возложению исполнения на третье лицо. Обязанность кредитора принять исполнение от третьего лица даже при отсутствии возложения. Исполнение без возложения: принципы допустимости и последствия, проблемы правоприменения. Суброгация. Депонирование и зачет. Ответственность за недостатки в исполнении неденежного обязательства третьим лицом. 
Тема 12. Срок исполнения обязательства
Срок исполнения обязательства: порядок определения. Отличие срока от отлагательного или отменительного условия. Порядок фиксации срока в договоре и проблемы, возникающие в судебной практике по этому поводу. Механизм исключения вечной неопределенности. Случаи определения срока обязательства моментом востребования. Случай, когда срок исполнения обязательства не привязан к моменту востребования, не предусмотрен в законе или ином правовом акте, договоре или условиях иной сделки, а равно не следует из обычаев и существа обязательства. Проблема исключения из закона указания на разумный срок. Применение механизма востребования, когда срок в обязательстве не установлен. Проблемы правоприменения.
Тема 13. Законные проценты
Реформирование законодательства 2015-2016 гг. и проблемы толкования. Юридическая природа законных процентов с учетом законодательных изменений 2015-2016 гг. Проблемы расчета и начисления законных процентов. Судебная практика.
Тема 14. Очередность погашения требований
Исполнение основного денежного долга и производных от него обязательств по погашению процентов и издержек на получение исполнения при недостаточности произведенного платежа для полного погашения всех таких обязательств. Очередность погашения требований по Принципам УНИДРУА и нормам ГК РФ. Судебная практика. Применение диспозитивности при очередности погашения требований и его ограничение в судебной практике. Универсальность правил о зачислении исполнения. Зачисление исполнения однородных требований. Право должника на выбор обязательства, в счет исполнения которого будет засчитываться предоставление. Последствия неиспользования должником этого права. Судебная практика. 
Тема 15. Депонирование
Депонирование или депозиция исполнения как один из субинститутов исполнения обязательства. Случаи применения депонирования. Право и обязанность внесения денежных сумм в депозит нотариуса. Право требования кредитора выдачи ему депонированных средств или ценных бумаг от нотариуса. Природа прав нотариуса на депонированное имущество. Правоприменительная практика. Соглашением сторон установить обязанность должника по исполнению его обязательства в депозит нотариуса. Последствия внесение долга в депозит нотариуса. Исполнение обязательства в депозит суда. Исполнение обязательства на депозитный счет судебных приставов-исполнителей. Способы возврата депонированного имущества.
Тема 16. Обусловленное исполнение

Законодательное закрепление возможности совершить сделку под условием и практика применения. Отличие условия от срока. Виды условий (отлагательное и отменительное; позитивное и негативное; простое, сложносоставное и альтернативное; правомерное и неправомерное поведение; договорное и законное; случайное и потестативное (смешанное)). Проблемы обусловленного исполнения при отсутствии срока обязательства. Обусловленное исполнение синаллагматических обязательств. Феномен мерцающей каузы и ее границы. Проблемы судебного толкования условия. Квалификация обязательства, поставленного под отлагательное условие, до наступления такого условия как не наступившего обязательства. Соотношение конструкции отлагательно обусловленного обязательства и конструкции обязательства, исполнение которого обусловлено осуществлением встречного исполнения другой стороной. 
Тема 17. Синаллагматическое обязательство
Встречное исполнение обязательства. Синаллагматическая связь. Правовая природа синаллагматического обязательства. Способы защиты, применение которых возможно в случае неосуществления оговоренного в договоре исполнения. Право на отказ от осуществления встречного исполнения. Право приостановить встречное исполнение при неполучении согласованного исполнения от контрагента. Отличие права приостановить исполнение от удержания. Условия реализации права на отказ от договора и приостановление при предвидимом нарушении. Механизм пропорционального отказа от договора или пропорционального приостановления исполнения. Очередность взаимных исполнений. 
Тема 18. Перемена лиц в обязательстве

Общие положения о перемене лиц. Цессия и ее условия. Разграничение цессии и ее основания. Проблема уступки или перехода в силу закона по правилам гл. 24 ГК РФ прав на возврат имущества, переданного по недействительной сделке (реституционного требования). Допустимость уступки или перехода в силу закона прав на выплату дивидендов или прав на выплату действительной стоимости доли. Необходимость получения согласия должника на уступку. Возможность должника оспорить уступку. Запрет уступки требований в силу закона и договора. Ухудшение положения должника в результате замены кредитора. Уведомление об уступке и его правовые последствия. Условия уступки требования. Права и обязанности цедента и цессионария. Гарантии и ответственность цедента. Перемена лица на стороне должника. Согласие кредитора и нового должника. Отличие от поручительства. 
Тема 19. Ответственность за неисполнение обязательства

Общие принципы возмещения убытков. Возможность кредитора комбинировать возмещение убытков с другими способами защиты своего права. Расчет убытков. Принцип полного возмещения убытков. Принцип защиты позитивного интереса. Причинно-следственная связь убытков с нарушением обязательства. Позиция Верховного Суда РФ по доказыванию наличия причинно-следственной связи (разумная степень достоверности). Упущенная выгода, порядок ее определения и взыскания. Определение судом гипотетического размера убытков (условия применения указанного правила). Проценты за пользование чужими денежными средствами: правовая природа. Проблема начисления пени. Начисление процентов годовых на сумму неосновательного обогащения. Начисление процентов годовых на сумму, подлежащую возврату в порядке реституции. Правоприменительная практика. Зачетное соотношение процентов годовых и убытков. Начисление процентов годовых «на будущее». Начисление процентов на ранее начисленные проценты (сложные проценты). Уменьшение размера процентов годовых. Институт возмещения потерь: понятие и правовая природа. Потери, которые могут быть возмещены по правилам статьи 406.1 ГК РФ. Позиция Пленума Верховного Суда РФ и корректировка применения статьи 406.1 ГК РФ. Бремя доказывания размера подлежащих возмещению потерь. Отличие условия о возмещении потерь от договорных заверений, которые предоставляются при заключении договора (ст. 431.2 ГК РФ). Порядок возмещения потерь. Право суда снизить размер подлежащих взысканию потерь. Действительность условия о возмещении потерь.
Тема 20. Прекращение обязательств: общие положения. Прекращение обязательств исполнением; зачетом встречных однородных требований; отступным и новацией
Прекращение обязательств: понятие и сущность. Основания прекращения обязательств. Основания, порядок и последствия прекращения обязательства. Прекращение обязательства исполнением. Квалификации исполнения обязательства в качестве сделки. Применение правил о форме сделки. Доктринальные подходы и правоприменительная практика. Оформление принятия исполнения. Зачет встречных однородных требований: условия (позитивные предпосылки) и порядок осуществления. Допустимость зачета договорного денежного требования против внедоговорного. Осуществимость требования заявителя зачета. Допустимость зачета требования, срок которого не наступил. Последствием одностороннего волеизъявления о зачете. Момент реализации права на зачет. Зачет по требованию, предъявленному в судебном порядке. Зачет и на стадии исполнительного производства. Условия об обычном зачете и об автоматическом зачете: отличие и особенности применения. Недопустимость зачета требований. Отступное и новация: законодательные изменения. Понятие отступного, условия его применения, предмет отступного. Форма соглашения об отступном. Предоставление отступного по частям. Новация: понятие и сущность. Условия допустимости новации. Влияние ничтожности первоначального обязательства на новационное соглашение. Существенные условия новационного соглашения. Форма соглашения о новации. Отличие новации от простого изменения отдельных условий обязательства; от отступного; от конфузии. 
Тема 21. Иные способы прекращения обязательств. 
Прекращение обязательства совпадением должника и кредитора в одном лице: понятие, сущность и условия. Прощение долга: понятие и правовая природа. Механизм прощения долга. Форма прощения долга. Прекращение обязательства невозможностью исполнения. Временная и перманентная невозможность исполнения долга. Прекращение обязательства на основании акта органа государственной власти или органа местного самоуправления. Прекращение обязательства смертью гражданина. Прекращение обязательства ликвидацией юридического лица. 
Задания для подготовки к практическим занятиям:
(Выполняются всеми студентами для работы в рамках аудиторных занятий)

Тема № 1. Обязательственное право и обязательство
1. Понятие, предмет обязательственного права. 
2. Составные части обязательственного права. 
3. Обязательство: понятие и виды. 
4. Секундарное право: понятие и сущность.
5. Основания возникновения обязательств.

6. Принцип добросовестности в обязательстве.

7. Альтернативные и факультативные обязательства.
Тема № 2. Исполнение обязательств.

1. Астрент. 
2. Понятие исполнения обязательств.

3. Принцип разделения и распределительные сделки. 
4. Субординация кредиторов.
5. Надлежащее исполнение обязательств.

6. Односторонний отказ от исполнения.

7. Срок исполнения обязательств.

Тема № 3. Законные проценты. Очередность погашения требований. Депонирование. Обусловленное исполнение.
1. Понятие и сущность законных процентов. 
2. Соотношение с процентами по ст.395 ГК РФ и законной неустойкой. 
3. Порядок начисления законных процентов. 
4. Очередность погашения требований. 
5. Очередность исполнения однородных требований – ст.319.1 ГК РФ.
6. Депонирование.

7. Обусловленное исполнение.
Тема № 4. Синаллагматическое обязательство. Перемена лиц в обязательстве.
1. Синаллагматическое обязательство: понятие, сущность, особенности. 
2. Общие положения о перемене лиц. 
3. Цессия и ее условия. Разграничение цессии и ее основания. Уведомление об уступке. Содержание уступки требования.
4. Перемена лица на стороне должника. 
Тема № 5. Ответственность за неисполнение обязательства. Прекращение обязательств.
1. Общие принципы возмещения убытков. 
2. Проценты за пользование чужими денежными средствами. 
3. Возмещение потерь.

4. Перемена лица на стороне должника. 

5. Общие положения о способах (основаниях) прекращения обязательств.

Форма текущего контроля – контрольная работа
Контрольная работа
Каждый студент в соответствии с учебным планом выполняет письменную контрольную работу. В контрольной работе необходимо дать аргументированные ответы на поставленные в варианте вопросы, делая ссылки на правовые акты. Контрольная работа должна быть соответствующим образом оформлена, т.е. должна иметь титульный лист с указанием варианта, ссылки на конкретные нормативные правовые акты. 

Замена одного варианта другим не допускается. 

Варианты контрольной работы выбираются по последней цифре номера зачетной книжки.

Вариант 1. 

1. Судебная практика в качестве источника права: влияние позиций высших судебных инстанций на изменение общих норм обязательственного права.

2. Односторонний отказ (изменение) условий обязательства.
Задача

Между Д. и Банком 01.01.2015 заключен договор банковского счета физического лица в рублях «МД», по условиям которого стоимость оказываемых банком услуг по обслуживанию счета, а также выдача денежных средств со счета клиента регулируются тарифами банка, клиент предоставляет банку акцепт на списание со своего счета платы за услуги согласно тарифам банка, действующим на день совершения операции. На основании данного договора был открыт текущий счет, предназначенный для осуществления расчетно-кассового обслуживания клиента Д., не связанного с осуществлением предпринимательской деятельности.

На счет Д. поступили денежные средства от юридических лиц в безналичном порядке тремя банковскими транзакциями. Банк удержал от указанной суммы 20% в качестве комиссии. Д. направил в банк претензию с требованием о возврате комиссии, Банком исполнено не было.

На момент заключения договора операции по зачислению денежных средств в безналичном порядке по финансовому продукту «МД» не являлись платными. Однако с 01.01.2016 были введены иные тарифы по финансовому продукту «МД», о взимании комиссия в размере 20%. На основании данных изменений Банк списал со счета Д. комиссию. Распоряжения на списание комиссии Д. не давал.
Д. обратился в суд с иском к банку о взыскании денежных средств, процентов за пользование чужими денежными средствами, штрафа и компенсации морального вреда.
Какое решение должен принять суд. Обоснуйте ответ.

Вариант 2. 

1. Обязательство: понятие, основания, возникновения, дифференциация по различным основаниям.

2. Синалагматическое обязательство: понятие, правовая природа.
Задача

Министерством и обществом заключен договор, предметом которого является передача министерством обществу лома и отходов драгоценных металлов (далее - ЛОДМ), образующихся в войсках, обеспечение аффинажа драгоценных металлов обществом, а также использование и обращение извлеченных драгоценных металлов в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Общество обратилось в арбитражный суд с иском к министерству об исполнении в натуре обязательства по передаче ЛОДМ.

Решением суда исковые требования удовлетворены, суд квалифицировал данный договор в качестве договора купли-продажи вещей, определенных родовыми признаками, и, сославшись на п. 23 постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 24 марта 2016 г. № 7 «О применении судами некоторых положений Гражданского кодекса Российской Федерации об ответственности за нарушение обязательств», пришли к выводу о возможности удовлетворения иска об исполнении обязательства в натуре.
Правильное ли решение принял суд. Обоснуйте ответ.

Вариант 3. 

1. Принцип добросовестности в обязательствах.

2. Астрент: становление и развитие института в российском праве. Понятие и сущность астрента.

Задача

Решением суда от 11.11.2011 в пользу А. выделена в натуре 1/2 доли спорного нежилого помещения, в пользу К. выделены в натуре 230/1000 доли из этого нежилого помещения, на А. и К. возложена обязанность по производству работ по переоборудованию и изоляции помещений с учетом принадлежащих им долей. Определением того же суда от 18.07.2014 указанное решение разъяснено: на А. возложена обязанность выполнить работы по устройству двух перегородок, устройству шести дверных проемов, заделки трех дверных проемов с несением расходов для выполнения указанных работ.

11.05.2017 К. обратилась в суд с заявлением о взыскании с А. в ее пользу за неисполнение названного решения суда в части требований о возложении на него обязанности по выполнению перечисленных выше работ судебной неустойки с 1 июня 2015 г. в размере 300 руб. в сутки.
Суд отказал в удовлетворении требований К. о присуждении в ее пользу судебной неустойки в связи с неисполнением должником решения суда, вступившего в законную силу в 2011 г., сославшись на то, что данная мера ответственности не может быть применена, поскольку на момент вынесения решения суда такая мера ответственности за неисполнение судебного акта (как судебная неустойка), предусмотренная ст. 308.3 ГК РФ, не была введена.
Правильное ли решение принял суд. Обоснуйте ответ.

Вариант 4. 

1. Принцип разделения и распределительные сделки.

2. Очередность погашения требований, импутация платежа.
Задача

Коммерческий банк обратился в арбитражный суд с иском о взыскании с должника невозвращенного кредита и процентов за пользование кредитом.

Возражая против иска, ответчик заявил о частичном прекращении его обязательства зачетом встречного однородного требования к банку.

Ответчик полагал, что имеет право самостоятельно определить, какие из требований кредитора подлежат прекращению зачетом. В своем письме банку он указал, что зачетом погашаются его обязательства по возврату кредита, а также определенной части начисленных процентов за пользование им.

Истец полагает, что ответчик не вправе был погашать зачетом в первую очередь требование о возврате самой суммы займа (капитальной суммы), поскольку в соответствии со ст.319 ГК РФ сумма произведенного платежа, недостаточная для исполнения денежного обязательства полностью, при отсутствии иного соглашения погашает прежде всего издержки кредитора по получению исполнения, затем - проценты, а в оставшейся части - основную сумму долга.
Разрешите спор. Ответ обоснуйте.
Вариант 5. 

1. Альтернативные и факультативные обязательства.

2. Основания прекращения обязательств.
Задача

Банком (цедент) и должником (цессионарий) заключен договор уступки прав (требований), по которому цедент обязался уступить цессионарию права требования к заемщику - обществу, а цессионарий обязался оплатить стоимость уступаемых прав. По условиям договора уступка происходит после полной уплаты указанной суммы и только при условии, что совершена оплата по иным соглашениям об уступке между цедентом и цессионарием.

Денежные средства уплачены Банку не были. Договором предусмотрено, что в случае неисполнения обязанности по оплате начисляется неустойка.

Не дожидаясь окончания срока оплаты по цессии, Банк обратился в деле о банкротстве заемщика с заявлением о включении задолженности по названным кредитным договорам в реестр. 
Полагая, что у цессионария имеется перед Банком долг из спорного договора цессии, последний обратился с заявлением о включении требований в реестр.
Разрешите спор. Обоснуйте ответ.

Вариант 6.

1. Субординация кредиторов.

2. Отступное и новация. 
Задача

Банк и кооператив заключили кредитный договор, в соответствии с которым последний обязался через год возвратить банку полученный кредит, ежеквартально выплачивать проценты за пользование кредитом и уплатить неустойку в случае несвоевременного возврата суммы кредита.

В период действия кредитного договора кооператив несвоевременно уплачивал проценты за пользование кредитом, в течение последнего квартала не уплатил их вообще, по окончании года сумму кредита не возвратил. В связи с этим стороны заключили соглашение о порядке погашения задолженности, в соответствии с которым срок возврата кредита и уплаты процентов за пользование им был продлен. Соглашением также было предусмотрено поэтапное погашение кооперативом банку задолженности в оговоренные сроки, но не позднее трех месяцев со дня заключения соглашения.

Поскольку кооператив не исполнил своих обязательств в срок, установленный в названном соглашении, банк обратился в суд с иском.

В своих возражениях кооператив полагал, что стороны, установив в соглашении о порядке погашения долга новые сроки погашения долга, новый порядок исполнения обязательства, изменили способ исполнения обязательства, поэтому данное соглашение согласно ст. 414 ГК РФ, по сути, является новацией. Следовательно, предъявление требования, основанного на прекратившихся новацией кредитных обязательствах, является неправомерным.

Банк не согласился с мнением кооператива и указал, что в данном случае замены первоначального обязательства новым не происходит. В соглашении о порядке погашения долга не содержится указаний на то, что этим соглашением прекращаются какие-либо обязанности заемщика. Кроме того, соглашение не содержит условий об изменении способа исполнения обязательства заемщика - он остался прежним (уплата кредитору денежных средств); изменение же сроков и порядка погашения задолженности не является изменением способа исполнения обязательства. Согласно п.1 ст.450, п.1 ст.453 ГК РФ соглашение о порядке погашения долга представляет собой изменение кредитного договора, поэтому обязательства, возникшие из кредитного договора, сохранились.
Банк обратился в арбитражный суд с иском к кооперативу о взыскании задолженности по кредитному договору и неустойки за просрочку платежа.

Разрешите спор. Ответ обоснуйте.
Вариант 7.

1. Отличие обязательственных прав от прав преобразовательных.

2. Зачет встречного требования.
Задача

Судом по делу №1 с ООО-1 в пользу ОАО взыскана денежная сумма 15 000 000 руб. пени за нарушение сроков исполнения обязательств по договору-1.

Судом произведена замена ООО-1 на ООО-2 в связи с уступкой прав на взыскание задолженности по договору-1, а также принято увеличение размера требований до 22 000000руб.
Судом по делу №2 с ОАО в пользу ООО-2 - 11 000 000 руб. 

ОАО письмом уведомило ООО-2 о зачете требования нового кредитора (ООО-2) в сумме 11 000 000 руб. по договору-2 против требования ОАО к первоначальному кредитору (ООО-1) по договору-1.
Полагая, что долгового обязательства перед ответчиком более не имеется, истец обратился в суд с заявлением о признании обязательства прекращенным путем зачета требований.
Разрешите спор. Ответ обоснуйте.
Вариант 8.

1. Основания возникновения обязательств.

2. Надлежащее исполнение обязательств.
Задача

Между Банком и Д. (заемщик) заключен кредитный договор, по условиям которого Банк предоставил Д. кредит под 27% годовых для приобретения автомобиля.

Согласно пункту 5 кредитного договора заемщик обязан обеспечить наличие денежных средств в размере минимального ежемесячного платежа на счете в срок не позднее последнего рабочего дня каждого месяца, за исключением месяца выдачи кредита. Заемщик обязан обеспечить полное погашение кредита не позднее даты, указанной в пункте 10 кредитного договора.

Пунктом 6 кредитного договора установлено, что в случае несвоевременной уплаты ежемесячного платежа в сроки, предусмотренные кредитным договором, заемщик уплачивает неустойку в размере 0,5% от суммы просроченной задолженности за каждый день просрочки.

В обеспечение исполнения обязательств заемщика по кредитному договору заключен договор залога имущества, предметом которого является приобретенный автомобиль.

Д. свои обязательства по кредитному договору исполняла ненадлежащим образом, в связи с чем Банк обратился к ней с претензией о досрочном погашении задолженности по кредитному договору. Претензия оставлена ответчиком без удовлетворения.
Банк обратился в суд с требованием о взыскании задолженности по кредитному договору, состоящей из текущего долга по кредиту, долга по погашению кредита (просроченный долг), долга по не уплаченным в срок процентам, повышенных процентов за допущенную просрочку погашения долга по кредиту, повышенных процентов за допущенную просрочку по уплате процентов, а также об обращении взыскания на заложенное имущество и о взыскании судебных расходов.
Обоснованы ли требования банка. Определите очередность погашения требований Банка.

Вариант 9.

1. Институт платы за отказ от исполнения обязательства (или за его изменение).

2. Перемена лиц в обязательстве.
Задача

Комбинат (арендодатель) и Общество (арендатор) заключили договор аренды нежилых помещений сроком на 15 лет. Арендная плата включала в себя сумму трех составляющих: базовую арендную плату, переменную арендную плату и постоянную арендную плату. Ежемесячный размер постоянной арендной платы составляет 305000 и вносится за весь срок аренды авансовым платежом в размере 50 000 000 руб. 

В соответствии с условиями договора арендатор имеет право отказаться от исполнения договора, направив арендодателю уведомление о таком расторжении не менее чем за три месяца. При этом постоянная арендная плата удерживается арендодателем в качестве штрафа.

По истечении четырех лет арендатор отказался от договора аренды.

Ссылаясь на отсутствие оснований для удержания арендодателем суммы постоянной арендной платы в размере 43 000 000 руб., арендатор обратился в арбитражный суд с иском к арендодателю о ее взыскании.
Какое решение должен принять суд? Законно ли квалифицировать постоянную арендную плату в качестве штрафа? Ответ обоснуйте.

Вариант 0.
1. Депонирование.
2. Ответственность за неисполнение обязательства.
Задача

Между Банком-1 и Банком-2 заключен генеральный договор об операциях на межбанковском рынке. Предметом данного договора является проведение сделок между сторонами по операциям покупки-продажи безналичной иностранной валюты против безналичных российских рублей, предоставление сторонами друг другу межбанковских депозитов, а также работа с прочими межбанковскими инструментами на внутреннем валютном и рублевом рынках России.

К данному генеральному договору стороны подписали приложение №1, предметом которого является заключение сделок в рамках генерального договора по принципу взаимозачета встречных платежей в рамках предусмотренного законодательством встречного исполнения обязательств.

По системе «РД» стороны заключили опционную сделку на покупку Банком-1 70 000 долларов США у Банка-2 за 4 350 570 000 рублей (по курсу 62 151 рублей за один доллар США). Это право Банк-1 оплатил путем перечисления Банку-2 премии в сумме 1 750 000 000 рублей.

Датой валютирования установлено 01.01.2018, датой извещения – 24.09.2018.

Местом исполнения обязательств для Банка-2 определен корреспондентский счет в расчетном центре Банка России, а для Банка-1- счет в Bank of New Jork.

Банк-2 24.09.2018 сделал заявление об использовании своего права на приобретение 70 000 долларов США. Однако в течение банковского дня 25.09.2018 денежные средства в российских рублях Банку-2 не поступили.

Вместо перечисления средств на счет Банка-2 Банк-1 внес деньги в депозит нотариуса города Тюмени, о чем нотариус поставил в известность Банк-2 по окончании рабочего дня - в 18 ч 10 мин.
Имелись ли у Банка-2 основания для внесения денежных средств в депозит нотариуса? В каких случаях это возможно? Ответ обоснуйте.
Оформление письменной работы согласно МИ-01-02-2018 

Общие требования к построению и оформлению учебной текстовой документации
Форма итогового контроля – экзамен
Вопросы для подготовки к экзамену 

1. Обязательственное право в системе гражданского права. Структура обязательственного права.
2. Соотношение обязательственного права и вещного права
3. Понятие обязательства и основания его возникновения
4. Принцип добросовестности в обязательствах
5. Альтернативные и факультативные обязательства
6. Астрент
7. Понятие и правовая природа исполнения обязательства. Виды исполнения обязательства
8. Принцип разделения и распределительные сделки
9. Субординация кредиторов
10. Надлежащее исполнение обязательств
11. Общее правило о недопустимости одностороннего отказа от исполнения и исключения из этого правила

12. Институт платы за отказ от исполнения обязательства (или за его изменение).
13. Исполнение обязательства надлежащему лицу
14. Исполнение обязательства третьим лицом
15. Исполнение без возложения: принципы допустимости и последствия, проблемы правоприменения
16. Суброгация
17. Срок исполнения обязательства. Механизм исключения вечной неопределенности
18. Законные проценты: реформирование законодательства и проблемы толкования
19. Очередность погашения требований
20. Особенности исполнения однородных требований
21. Депонирование исполнения как один из субинститутов исполнения обязательства
22. Природа прав нотариуса на депонированное имущество
23. Обусловленное исполнение
24. Синаллагматическое обязательство
25. Условия реализации права на отказ от договора и приостановление при предвидимом нарушении
26. Перемена лиц в обязательстве: общие положения

27. Цессия и ее условия
28. Проблема уступки реституционного требования
29. Перемена лица на стороне должника
30. Общие принципы возмещения убытков
31. Проблема начисления пени
32. Начисление процентов годовых на сумму неосновательного обогащения 
33. Начисление процентов годовых на сумму, подлежащую возврату в порядке реституции
34. Зачетное соотношение процентов годовых и убытков
35. Начисление процентов годовых «на будущее» 
36. Начисление процентов на ранее начисленные проценты (сложные проценты)
37. Институт возмещения потерь: понятие и правовая природа
38. Отличие условия о возмещении потерь от договорных заверений
39. Прекращение обязательств: общие положения
40. Прекращение обязательств исполнением
41. Зачет встречных однородных требований: условия (позитивные предпосылки) и порядок осуществления
42. Зачет по требованию, предъявленному в судебном порядке. Зачет и на стадии исполнительного производства
43. Условия об обычном зачете и об автоматическом зачете: отличие и особенности применения 
44. Недопустимость зачета требований 
45. Отступное и новация: законодательные изменения

46. Отступное: понятие, условия его применения и предмет отступного. Форма соглашения об отступном
47. Новация: понятие и условия его применения. Условия допустимости новации.
48. Отличие новации от простого изменения отдельных условий обязательства; от отступного; от конфузии
49. Прекращение обязательства совпадением должника и кредитора в одном лице: понятие, сущность и условия 
50. Прощение долга: понятие и правовая природа Механизм прощения долга. Форма прощения долга. 
51. Прекращение обязательства невозможностью исполнения. Временная и перманентная невозможность исполнения долга. 
52. Прекращение обязательства на основании акта органа государственной власти или органа местного самоуправления. 
53. Прекращение обязательства смертью гражданина и ликвидацией юридического лица

Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины

Основная литература:
Печатные издания:

1. Белов, Вадим Анатольевич. Гражданское право. Актуальные проблемы теории и практики в 2 т. Том 1 / Белов В.А. - Отв. ред. - 2-е изд. - М.: Издательство Юрайт, 2017. - 484. - (Авторский учебник). - ISBN 978-5-534-02221-6. - ISBN 978-5-534-02223-0 : 144.14. 

2. Белов, Вадим Анатольевич. Гражданское право. Актуальные проблемы теории и практики в 2 т. Том 2 / Белов В.А. - Отв. ред. - 2-е изд. - М.: Издательство Юрайт, 2017. - 525. - (Авторский учебник). - ISBN 978-5-534-02223-0. - ISBN 978-5-534-02224-7 : 153.97.

3. Бакшеева, Ю.Н. Обязательства с участием третьих лиц : моногр. - Чита : ЗабГУ, 2014. - 135 с. - ISBN 978-5-9293-1285-4 : 135-00. Экземпляры: Всего: 14, из них: К.х.-2, Н.аб.-2, Ю.аб.-10
Издания из ЭБС:
1. Белов, Вадим Анатольевич. Обязательственное право : Учебное пособие / Белов В.А. - Электрон. дан. - М : Издательство Юрайт, 2018. - 425. - (Бакалавр и магистр. Модуль.).  http://www.biblio-online.ru/book/497B6DC1-81B6-4E5B-A964-2CAF679589F3

2. Иванова, Екатерина Викторовна. Договорное право в 2 т. том 2. особенная часть : Учебник / Иванова Е.В. - 2-е изд. - Электрон. дан. - М : Издательство Юрайт, 2018. - 420. - (Бакалавр и магистр. Академический курс). - 2-е издание. - ISBN 978-5-534-06097-3 : 979.00. http://www.biblio-online.ru/book/D9E14DB3-CA4C-42C5-A6FE-E9EF8CB11B17

3. Иванова, Екатерина Викторовна. Договорное право в 2 т. том 1. общая часть : Учебник / Иванова Е.В. - 2-е изд. - Электрон. дан. - М : Издательство Юрайт, 2018. - 186. - (Бакалавр и магистр. Академический курс). - 2-е издание. - ISBN 978-5-534-06096-6 : 489.00.  http://www.biblio-online.ru/book/A63CE277-4585-4C5F-B0AF-F33EAEA12361

4. Анисимов, Алексей Павлович. Гражданское право. общая часть : Учебник / Рыженков А.Я. - отв. ред. - 4-е изд. - Электрон. дан. - М : Издательство Юрайт, 2018. - 394. - (Профессиональное образование). - 4-е издание. - ISBN 978-5-534-02463-0 : 929.00.  http://www.biblio-online.ru/book/B88AA065-A266-4684-A4EC-814A5299C266

5. Белов, Вадим Анатольевич. Гражданское право в 4 т. том i. общая часть. введение в гражданское право : Учебник / Белов В.А. - 3-е изд. - Электрон. дан. - М : Издательство Юрайт, 2018. - 622. - (Бакалавр и магистр. Академический курс). - 3-е издание. - ISBN 978-5-534-03070-9 : 1399.00.  http://www.biblio-online.ru/book/7724D586-82E9-400B-A05B-91096B6291FD
Дополнительная литература:

Печатные издания:

1. Бессонова, Виктория Викторовна. Гражданско-правовая ответственность : учеб. пособие . - Чита : ЗабГУ, 2014. - 400 с. - ISBN 978-5-9293-1064-5 : 400-00

Издания из ЭБС:

1. Зенин, Иван Александрович. Гражданское право. общая часть : Учебник / Зенин И.А. - 18-е изд. - Электрон. дан. - М : Издательство Юрайт, 2017. - 433. - (Бакалавр. Академический курс). - 18-е издание. - ISBN 978-5-534-05005-9 : 1009.00.  http://www.biblio-online.ru/book/F64AA322-309F-43B2-9A06-5F50D7A1D573

2. Иванова, Екатерина Викторовна. Гражданское право. Общая часть : Учебник и практикум / Иванова Е.В. - 3-е изд. - М. : Издательство Юрайт, 2017. - 278. - (Бакалавр. Прикладной курс). - ISBN 978-5-534-03240-6 : 88.45. https://www.biblio-online.ru/book/A8639E3C-9D82-452B-BBF9-119EE68E23BC

3. Белов, Вадим Анатольевич. Гражданское право в 4 т. том IV в 2 кн. особенная часть. относительные гражданско-правовые формы. книга 1. обязательства + cd : Учебник / Белов В.А. - 2-е изд. - Электрон. дан. - М : Издательство Юрайт, 2017. - 443. - (Бакалавр и магистр. Академический курс). - 2-е издание. - ISBN 978-5-534-03079-2 : 1029.00.  http://www.biblio-online.ru/book/CE2C12B9-4349-45C4-AF2F-72B8DAB5D505

Базы данных, информационно-справочные и поисковые системы:

ЭБС «Троицкий мост»; 

ЭБС « Лань» www.e.lanbook.ru

ЭБС «Юрайт»  www.biblio-online.ru

ЭБС «Консультант студента»  www.studentlibrary.ru

Иные научно-образовательные ресурсы:

«Электронно-библиотечная система elibrary» https://elibrary.ru/

 «Электронная библиотека диссертаций» http://diss.rsl.ru/

Сайт Министерства образования РФhttp://mon.gov.ru/structure/minister/
http://pravo.eup.ru/ Юридическая электронная библиотека

http://www.lawlibrary.ru/ Юридическая научная библиотека издательства «СПАРК»

http://hri.ru/ HRI.ru - электронная библиотека международных документов по правам человека

http://civil.consultant.ru Классика Российского права

http://www.lawbook.by.ru Библиотека юриста

http://pravo.eup.ru/ Библиотека юридической литературы

http://www.edu.ru Федеральный портал «Российское образование»

http://law.edu.ru/  Федеральный правовой портал «Юридическая Россия»

http://www.nlr.ru/ Российская национальная библиотека

https://www.prlib.ru/ Президентская библиотека им. Б.Н. Ельцина
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