Тезисы для презентации Олимпиады « Я – профессионал»

[bookmark: _GoBack]Делая олимпиаду студентов «Я-  профессионал» мы не организуем проверку или соревнование, а строим скоростной социальный лифт, который поможет тысячам студентов начать карьеру. Запрос на такие социальные механизмы сегодня очевидно есть у молодежи. 
Вторая важная цель проекта - существенно сократить разрыв между содержанием вузовских программ и требованиями работодателей. Это проблема, о которой уже много лет говорят работодатели. 

Кто может принять участие в олимпиаде? Студенты бакалавриата, специалитета и магистратуры. Задания рассчитаны именно на них, но зарегистрироваться на сайте и попробовать свои силы могут все желающие.

Перед нами стоит задача выстроить цепочку от олимпиады к построению карьеры: 
1) «Олимпиада – «Я – профессионал»
2) Национальная база «Молодые профессионалы»
3) Стажировки
4) Трудоустройство. 

В 2017/2018 гг. олимпиада пройдём по 27 направлениям. 
Мы предполагаем, участниками первого этапа станут около 200 тысяч студентов по 27 самым разным направлениям– от   машиностроения, математики и физики до лечебного дела, строительства, журналистики и дизайна. 

Отборочный этап состоится в декабре и пройдет в максимально доступном формате. Отборочные этапы олимпиады по абсолютному числу направлений пройдут онлайн. И все, что нужно для участия – войти в сеть и выполнить задание в любое удобное время в указанный период. 


Заключительный этап 
Этот этап пройдет преимущественно в очном формате на площадках ведущих вузов страны в последних числах января. Уже сейчас в 30 регионах во всех федеральных округах у олимпиады есть вузы-партнеры, которые готовы принять участников по разным направлениям. 
Зимние школы
1200 самых мотивированных участников олимпиады, которые пройдут дополнительный отбор, приедут на зимние школы. Там их ждут лекции, мастер-классы с авторитетными экспертами-практиками, топ-менеджерами компаний партнеров.  
Практикоориентированность. Помимо специалистов вузов, в разработке заданий принимают активное участие профессионалы лидирующих государственных и частных компаний.  

Награждение победителей. 

Победители и призеры получат: 
- Золотых медалистов ждут денежные премии. Потратить они их смогут на свое развитие по своему усмотрению. 
- Победители и призеры смогут бесплатно продолжить образование -   поступить в магистратуры и аспирантуры ведущих вузов с максимальным баллом. 
- Компании-партнеры проекта будут брать победителей и призеров на стажировки, где смогут под руководством экспертов решать реальные профессиональные задачи, актуальные для рынка. 
- Одним из важнейших результатов олимпиады станет появление единой национальной базы «Молодые профессионалы», на которую смогут ориентироваться крупнейшие работодатели страны. В нее попадут все победители и призеры олимпиады.  Доступ к базе получат работодатели-партнеры проекта, база будет обновляться по мере развития карьеры участников олимпиады 

Организаторы олимпиады 
Олимпиаду организовывают Российский союз промышленников и предпринимателей (РСПП) и «Деловая Россия» совместно с десятью крупнейшими вузами: НИУ ВШЭ, РАНХиГС, МФТИ, Сеченовский университет, МГПУ, ИТМО, СПбПУ, ТГУ, УрФУ, ТюмГУ. 
Техническим партнером выступила компания «Яндекс», партнером — издательство «Просвещение». Также у каждого направления олимпиады есть свой пул компаний-партнеров, среди которых встречается множество отраслевых лидеров.

Наши перспективы
На сегодняшний день вузы из 30 регионов подтвердили готовность поддержать олимпиаду и предоставить площадки для проведения заочного этапа, и этот список постоянно растет. 
Мы планируем, что 2017-2018 годом движение нашего социального лифта не закончится.
 В 2018-2019 годах олимпиада пройдет по 40 направлениям, а количество участников увеличится примерно до 300 тысяч, а в 2019-2020 годах – до 60 направлений и 400 тысяч человек.
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