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Краткое содержание курса

Тема 1. Понятие, предмет и метод семейного права. Семейное право как отрасль права. Структура и источники семейного права
Семейное право как отрасль права. Отношения, регулируемые семейным правом. Понятие семьи в социологическом и юридическом смысле.
Метод регулирования  семейно-правовых отношений. Основные начала семейного законодательства. Структура и источники семейного права. Семейное законодательство.
Основания применения к семейным отношениям гражданского законодательства и норм международного права. Условия применения семейного законодательства и гражданского законодательства по аналогии.

Тема 2. Понятие, структура и виды семейных правоотношений. Субъекты и объекты. Правоспособность и дееспособность. Виды юридических фактов в СП
Понятие, структура и виды семейных правоотношений. Субъекты и объекты семейных правоотношений. Правоспособность и дееспособность в семейном праве. Возникновение, изменение и прекращение семейных правоотношений. Виды юридических фактов в семейном праве. Родство и свойство (их юридическое значение).
Осуществление и  защита семейных прав. Исполнение семейных обязанностей. Меры защиты и ответственности в семейном праве.
Сроки в семейном праве. Применение исковой давности в семейных отношениях.

Тема 3. Понятие брака. Условия  и порядок его заключения
Понятие брака по семейному праву. 
Порядок заключения брака. Условия заключения брака. Брачный возраст. Основания и порядок снижения брачного возраста до шестнадцати лет. Порядок и условия вступления в брак в виде исключения до достижения шестнадцати лет. Медицинское обследование лиц, вступающих в брак. 
Обстоятельства, препятствующие заключению брака. Порядок государственной регистрации заключения брака. Заключение брака в день подачи заявления.

Тема 4. Понятие и основания прекращения брака. Основания и порядок расторжения брака в органах ЗАГС и в судебном порядке. Момент прекращения брака. Правовые последствия расторжения брака
Понятие и основания прекращения брака. Ограничение права на предъявление мужем требования о расторжении брака. Порядок расторжения брака.
Расторжение брака в органах записи актов гражданского состояния по заявлению обоих супругов (основания и порядок). Расторжение брака в органах записи актов гражданского состояния по заявлению одного из супругов (основания и порядок). Рассмотрение споров, возникающих между супругами при расторжении брака в органах записи актов гражданского состояния.
Расторжение брака в судебном порядке. Расторжение брака в судебном порядке при отсутствии согласия одного из супругов на расторжение брака. Назначение судом срока для примирения супругов. Расторжение брака в судебном порядке при взаимном согласии супругов на расторжение брака. Вопросы, разрешаемые судом при вынесении решения о расторжении брака.
Момент прекращения брака при его расторжении в органах  записи актов гражданского состояния. Момент прекращения брака при его расторжении в суде. Государственная регистрация расторжения брака.
Правовые последствия расторжения брака. Отличия расторжения брака от признания брака недействительным.
Восстановление брака в случае явки супруга, объявленного умершим или признанного безвестно отсутствующим.

Тема 5.  Основания и порядок признания брака недействительным
Основания и порядок признания брака недействительным; лица, имеющие право требовать признания брака недействительным. Участие в деле о признании недействительным брака, заключенного с лицом, не достигшим брачного возраста, или с лицом, признанным судом недееспособным, органа опеки и попечительства. 
 Обстоятельства устраняющие недействительность брака.
Правовые последствия признания брака недействительным. Последствия признания брака недействительным для супруга, права которого нарушены заключением  такого брака (добросовестный супруг). Возмещение морального и материального вреда добросовестному супругу. 
Права детей, родившихся в браке, признанном недействительным, или в течение трехсот дней со дня признания брака недействительным.

Тема 6. Личные неимущественные правоотношения супругов, их виды. Имущественные правоотношения между супругами: понятие, значение и виды
Виды личных неимущественных прав и обязанностей супругов.
Совместное решение супругами вопросов материнства, отцовства, воспитания, образования детей и других вопросов жизни семьи. Принцип равенства супругов в семье.
Право выбора супругами фамилии при заключении брака. Перемена супругами фамилии в период брака. Право супругов на сохранение общей фамилии или восстановление своих добрачных фамилий при расторжении брака.
Имущественные правоотношения между супругами: понятие,  значение и виды.

Тема 7. Личные неимущественные правоотношения супругов, их виды. Имущественные правоотношения между супругами: понятие, значение и виды
Законный режим имущества супругов. Совместная собственность супругов: понятие, объекты. Владение, пользование и распоряжение общим имуществом супругов. Получение нотариально удостоверенного согласия другого супруга для заключения сделки одним из супругов по распоряжению недвижимостью и сделки, требующей нотариального удостоверения и (или) регистрации.
Собственность каждого из супругов, ее правовой режим. Признание собственности каждого из супругов их совместной собственностью.
Раздел общего имущества супругов. Порядок раздела  общего имущества супругов. Определение долей при разделе общего имущества супругов. Основания отступления судом от начала равенства долей супругов в их общем имуществе. Имущество (вещи), не подлежащее разделу. Срок исковой давности по требованиям супругов, брак которых расторгнут, о разделе общего имущества.

Тема 8. Договорной режим имущества супругов: понятие, форма, содержание. Ответственность супругов по обязательствам
Договорный режим имущества супругов. Понятие брачного договора. Порядок заключения брачного договора. Форма брачного договора. Содержание брачного договора. Круг вопросов, исключенных из сферы регулирования брачным договором. Основания и порядок изменения или расторжения брачного договора. Изменение или расторжение брачного договора в судебном порядке по требованию одного из супругов. Основания и порядок признания брачного договора недействительным. Основания ничтожности (недействительности) брачного договора.
Ответственность супругов по обязательствам. Ответственность супруга по личным долгам. Основания выдела доли супруга-должника из общего имущества супругов. Ответственность супругов по общим обязательствам. Солидарная ответственность супругов имуществом каждого из них при недостаточности общего имущества.  Основания обращения взыскания на общее имущество супругов по обязательствам одного из супругов. Ответственность супругов за вред, причиненный их несовершеннолетними детьми. Гарантии прав кредиторов при заключении, изменении и расторжении брачного договора.

Тема 9. Установление происхождения детей. Добровольное установление отцовства в судебном порядке, правовые последствия. Оспаривание отцовства (материнства)
Основание для возникновения прав и обязанностей между родителями и детьми.
Установление происхождения детей. Установление происхождения ребенка от матери. Установление происхождения ребенка от отца. Презумпция отцовства мужа матери ребенка.
Установление отцовства лица, не состоящего в браке с матерью ребенка. Добровольное установление отцовства по совместному заявлению отца и матери ребенка в орган загса. Добровольное установление отцовства по заявлению отца ребенка.
Установление отцовства в судебном порядке. Основания установления отцовства в судебном порядке. Лица, имеющие право  требовать установления отцовства в судебном порядке. Установление судом факта отцовства.
Правовые последствия добровольного признания отцовства и установление отцовства в судебном порядке. 
Оспаривание отцовства (материнства), его порядок, лица имеющие право требования.

Тема 10. Права несовершеннолетних детей (понятие, виды, содержание)
Права несовершеннолетних детей. Понятие ребенка. Право ребенка жить и воспитываться в семье, право знать своих родителей, право на их заботу, право на совместное с ними проживание, право на воспитание своими родителями.
Право ребенка на общение с родителями, дедушкой, бабушкой, братьями, сестрами и  другими родственниками.
Право ребенка выражать свое мнение при решении в семье вопросов, затрагивающих его интересы.
Право ребенка на имя, отчество, фамилию. Фамилия ребенка при разных фамилиях родителей.
Изменение имени и фамилии ребенка: порядок, основания.
Право ребенка на защиту своих прав и законных интересов. Содержание и формы реализации права ребенка на защиту.
Обращение ребенка за защитой своих прав и законных интересов в орган опеки и попечительства или по достижении возраста четырнадцати лет в суд.
Имущественные права ребенка.

Тема 11. Права и обязанности родителей. Лишение и ограничение родительских прав. Отобрание ребенка
Права и обязанности родителей. Лишение и ограничение родительских прав: основания и порядок. Отобрание ребенка органом опеки и попечительства при непосредственной угрозе жизни ребенка или его здоровью.
Права и обязанности родителей. Общая характеристика. Равенство прав и обязанностей родителей.
Права и обязанности родителей по защите прав и интересов детей.
Право родителей на защиту родительских прав. 
Место жительства детей при раздельном проживании родителей.
Право дедушки, бабушки, братьев, сестер и других родственников на общение с ребенком.
Лишение родительских прав: основания и порядок. Утрата родителями, лишенными родительских прав, всех прав, основанных на факте родства с ребенком.
Восстановление в родительских правах: основание и порядок. Отобрание ребенка у родителей (одного из них) без лишения родительских прав (ограничение родительских прав). Правовые последствия ограничения  родительских прав. Отмена ограничения родительских прав: основания и порядок.
Отобрание ребенка органом опеки и попечительства у родителей при непосредственной угрозе жизни ребенка или его здоровью.
Исполнение решений суда по делам, связанным с воспитанием детей.

Тема 12.  Понятие алиментного обязательства, его виды. Характеристика алиментного правоотношения 1-й очереди
Алиментные обязательства родителей и детей. Обязанности родителей по содержанию несовершеннолетних детей. Взыскание средств на содержание несовершеннолетних детей (алиментов) в судебном порядке. Виды заработка и (или) иного дохода, из которых производится удержание алиментов на несовершеннолетних детей. Основания взыскания судом алиментов на несовершеннолетних детей в твердой денежной сумме.
Право на алименты нетрудоспособных, нуждающихся в помощи совершеннолетних детей.
Участие родителей в дополнительных расходах на несовершеннолетних детей или на нетрудоспособных совершеннолетних нуждающихся детей.
Право нетрудоспособных, нуждающихся в помощи родителей на алименты и заботу со стороны трудоспособных детей.
Участие совершеннолетних детей в несении дополнительных расходов на содержание родителей. 
Обязанности супругов по взаимному содержанию (алиментные обязательства). Право бывшего супруга на получение алиментов после расторжения брака.

Тема 13. Характеристика алиментного правоотношения 2-й очереди
Алиментные обязательства других членов семьи.
Обязанность трудоспособных совершеннолетних братьев и сестер. Обязанность дедушки и бабушки. Обязанность трудоспособных совершеннолетних внуков. Обязанность трудоспособных совершеннолетних воспитанников по содержанию своих нетрудоспособных, нуждающихся в помощи фактических воспитателей. Обязанности трудоспособных совершеннолетних пасынков и падчериц.
Соглашения об уплате алиментов. Субъекты и форма алиментных соглашений. Порядок заключения, исполнения, изменения, расторжения и признания недействительным соглашения об уплате алиментов.

Тема 14. Порядок уплаты и взыскания алиментов. Определение задолженности. Ответственность за несвоевременную уплату. Основание и порядок изменения установленного судом размера и освобождение от их уплаты
Порядок уплаты и взыскания алиментов. Определение задолженности. Ответственность за несвоевременную уплату. Основание и порядок изменения установленного судом размера и освобождение от их уплаты.
Порядок уплаты и взыскания алиментов. Взыскание алиментов по решению суда. Обязанность администрации организации удерживать алименты на основании нотариально удостоверенного соглашения об уплате алиментов или на основании исполнительного листа. 
Определение задолженности по алиментам. Ответственность за несвоевременную уплату алиментов.
Недопустимость зачета и обратного взыскания алиментов. Индексация алиментов, взыскиваемых по решению суда в твердой денежной сумме, администрацией организации по месту удержания алиментов.
Основания и порядок изменения установленного судом размера алиментов и освобождения от их уплаты.

Тема 15.  Формы устройства детей, оставшихся без попечения родителей. Понятие, условия, порядок и правовые последствия усыновления. Отмена усыновления
Формы устройства детей, оставшихся без попечения родителей. Понятие усыновления. Дети, в отношении которых допускается усыновление (удочерение). Условия и порядок усыновления. Лица, имеющие право быть усыновителями. Правовые последствия усыновления. Отмена усыновления: основания, порядок, лица, обладающие правом требовать отмены усыновления ребенка.

Тема 16. Формы устройства детей, оставшихся без попечения родителей. Понятие, цели, порядок установления опеки и попечительства над несовершеннолетними детьми
Понятие, цели, порядок установления опеки и попечительства над несовершеннолетними детьми. Понятие приемной семьи, порядок ее организации.
Понятие и цели опеки и попечительства над несовершеннолетними детьми. Порядок установления опеки и попечительства над детьми. Дети, над которыми устанавливается опека и попечительство. Требования, предъявляемые законом к опекунам (попечителям) над детьми.

Тема 17. Понятие приемной семьи, порядок ее организации. Патронатное воспитание
Понятие приемной семьи, порядок ее организации. Патронатное воспитание.
Понятие приемной семьи и основания ее возникновения. Порядок организации приемной семьи. Договор о передаче ребенка (детей) на воспитание в семью: субъекты, содержание, форма. Дети, которые передаются на воспитание в приемную семью. Требования, предъявляемые законом к приемным родителям. Размер оплаты труда приемных родителей и льготы, предоставляемые приемной семье. 
Правовой статус приемных родителей. Основания и последствия прекращения договора о передаче ребенка (детей) на воспитание в приемную семью.
Патронатное воспитание. Договор о патронате (патронатном воспитании).

Тема 18. Применение семейного законодательства к семейным отношениям с участием иностранных граждан и лиц без гражданства
Применение семейного законодательства к семейным отношениям с участием иностранных граждан и лиц без гражданства
Правовое регулирование брака и развода с участием иностранных граждан и лиц без гражданства. Заключение брака на  территории Российской Федерации. Признание браков, заключенных за пределами Российской Федерации. Основания признания недействительным брака, заключенного на территории Российской Федерации или за пределами территории Российской Федерации. Применение законодательства Российской Федерации при расторжении брака на территории Российской Федерации. Расторжение брака гражданином Российской Федерации, проживающим за пределами территории Российской Федерации. Определение личных неимущественных и имущественных прав и обязанностей супругов законодательством государства, на территории которого они имеют совместное место жительства.
Правовое регулирование отношений родителей и детей и других членов семьи при наличии иностранного элемента. Установление и  оспаривание отцовства (материнства). Определение прав и обязанностей родителей и детей. Алиментные обязательства совершеннолетних детей и других членов семьи с участием иностранных граждан и лиц без гражданства.
Правовое регулирование усыновления с иностранным элементом.

Форма промежуточного контроля – контрольная работа
Контрольная работа
	
Каждый  студент в соответствии с учебным  планом выполняет письменную контрольную  работу, состоящую из теоретической части и ситуационной задачи. Цель выполнения работы – научить студентов применять  нормы права к конкретным жизненным ситуациям, а также выработать практические навыки работы с документами.
Контрольная работа включает две части, которые выполняются в едином комплексе. В первой части необходимо дать аргументированные ответы на поставленные в варианте вопросы, делая ссылки на правовые акты. Во второй части предлагается при решении задачи выбрать соответствующие статьи нормативных правовых актов, проанализировать их применение. Поиск учебной научной литературы и нормативного материала для выполнения контрольной работы осуществляется слушателями самостоятельно.
Контрольная работа должна быть соответствующим образом оформлена, т.е. должна иметь титульный лист с указанием варианта; условие решаемой задачи и последовательно и логично изложенный ответ, содержащий ссылки на конкретные нормативные правовые акты. Контрольная работа представляет собой развернутое изложение результатов изучения избранной студентом темы учебной дисциплины. Работа требует от студента знания правовых источников, последовательности и аргументированности изложения.
Положительная оценка за выполненную контрольную работу является основанием для допуска студента заочного отделения к очередной экзаменационной сессии. В том числе к сдаче зачета по предмету «Семейное право».
Замена одного варианта другим не допускается. 
Оформление письменной контрольной работы согласно МИ 4.2-5/47-01-2013 «Общие требования к построению и оформлению учебной текстовой документации».

Варианты контрольной работы выбираются по последней цифре номера зачетной книжки.


0 вариант
1. Характеристика прав детей.
2. Опека (попечительства) как форма устройства детей, оставшихся без попечения родителей.
Задача.
13 июня 1997 года 29-летняя Мария Ольченко предъявила иск об установлении отцовства и взыскании алиментов к Сидорчуку В.Т.
При этом Ольченко требовала взыскать с него средства на содержание ребёнка за прошедший со дня рождения ребёнка срок (с 16 февраля 1997 года) в соответствии со п.2 ст.107 СК РФ, так как Сидорчук всячески уклонялся содержания детей: несколько раз менял место работы и место жительства.
27 августа 1997 года суд удовлетворил иск, признав Сидорчука В.Т. отцом и обязав его выплачивать алименты со дня обращения М.Н.Ольченко в суд. Во взыскании средств за прошедшее время суд отказал.
Правильно ли поступил суд?

1 вариант
1. Понятие и основания прекращения брака.
2. Установление происхождения детей.
Задача
Супруги Анисимовы, прожив 20 лет в браке, решили заключить брачный договор. В число условий договора входило соглашение о том, что Василий Анисимов обязывался в течение года составить завещание в пользу дочери Ларисы, лишив права наследования своего сына от первого брака 27-летнего Геннадия.
Спустя 4 месяца такое завещание было составлено и надлежащим образом оформлено. А через 8 месяцев Василий Анисимов умер.
Геннадий Анисимов  обратился в суд с требованием о признании завещания недействительным, так как оно составлено в соответствии в условиями брачного договора, а согласно п.3 ст. 42 СК РФ брачный договор не может содержать положений, ограничивающих правоспособность сторон, в частности свободу завещания.
Действительно ли завещание?

2 вариант
1. Сроки в семейном праве.
2. Порядок заключения брака. Условия заключения брака.
Задача
30 мая 1997 года Владимир Иванов подал иск об оспаривании отцовства. Свои требования он основывал на том, что не является отцом, так как дал согласие на искусственное оплодотворение своей жены.
Суд в соответствие с п.1 ст. 129 ГПК РСФСР отказал в принятии искового заявления, так как ст. 52 СК РФ исключает возможность оспаривания отцовства в данном случае.
Правильно ли поступил суд?

3 вариант
1. Понятие брачного договора.
2. Отмена усыновления.
Задача
Светлана Елисеева жительница г. Владимира и студентка третьего курса ВГПУ, познакомилась с курсантом четвертого курса ВЮИ Романом Тетериным. Светлана и Роман полюбили друг друга. Роман Тетерин предложил Светлане Елисеевой выйти за него замуж. Она согласилась, но сказала, что не может уехать из Владимира к месту его назначения в г. Ленск (Якутия), поскольку ей нужно закончить институт. Однако после окончания института Светлана не поехала к мужу, а устроилась на работу по специальности во Владимире. Роман Тетерин, приехав в отпуск в Владимир, стал настаивать на том, чтобы Светлана уволилась с работы и уехала с ним. Светлана дорожила местом работы и не хотела уезжать. Роман считал, что если она вышла замуж за сотрудника правоохранительных органов, то обязана следовать за ним к месту его службы и жить вместе с ним. Светлане это не казалось обязательным, она полагала, что можно жить в разных городах и ездить друг к другу во время отпуска.
Правомерно ли заявление Романа Тетерина о том, что Светлана Елисеева, как его жена, обязана следовать за ним к месту его службы и проживать вместе с ним?
Правомерно ли заявление Светланы Елисеевой о том, что они с мужем могут жить в разных городах?
Как трактуется в Семейном кодексе право супругов на выбор места жительства?

4 вариант
1. Договорный режим имущества супругов.
2. Лишение родительских прав.
Задача
Гольская получила по наследству от бабушки жилой дом с земельным участком. Супруг Гольской убедил ее, что нужно продать этот дом и, добавив средств, приобрести более комфортное жилье в городе для постоянного проживания. Гольская согласилась продать дом с земельным участком и, добавив 50 000 руб., супруги приобрели трехкомнатную квартиру за 600 000 руб. Спустя 3 года супруги поссорились, и Гольская предъявила иск о расторжении брака (ввиду отсутствия согласия мужа на расторжение брака) и о разделе совместно нажитого имущества. Супруг Гольской потребовал, чтобы в состав имущества, подлежащего разделу, была включена трехкомнатная квартира как приобретенная в период брака, хотя и зарегистрированная в собственность Гольской. Гольская же считала, что поскольку большую часть средств вложила именно она от продажи имущества (дом с земельным участком), полученного по наследству, то дом принадлежит ей, а супругу полагается компенсация в размере 25 000 руб. – половина вложенной за счет общих доходов супругов суммы. 
В чьей собственности (общей или личной) находится приобретенная квартира? Как следует разрешить спор?

5 вариант
1. Законный режим имущества супругов.
2. Понятие, условия, порядок и правовые последствия усыновления.
Задача
Агеева после смерти своего мужа вступила в повторный брак с Сурковым. Через год после заключения брака Сурков потребовал признания брака недействительным, т.к. выяснилось, что Агеева вследствие травмы не могла иметь детей, а медицинское обследование супруги до заключения брака супруги не проходили. Агеева иск не признала, утверждая, что медицинское обследование  проходить не обязательно, и оснований для признания брака недействительным нет. 
Разрешите спор.

6 вариант
1. Осуществление и  защита семейных прав.
2. Личные неимущественные правоотношения супругов, их виды.
Задача
Шумилин 17 лет вступил в брак с Ушаковой 15 лет. Брачный возраст им был снижен в установленном законом порядке. Ушакова имела ребенка в возрасте 1 года. Шумилин пожелал его усыновить и обратился в органы опеки, чтобы собрать все необходимые документы. Мать Ушаковой, опекун внука, возражала против усыновления, так как сама хотела усыновить ребенка. Однако жена Шумилина давала согласие на усыновление только мужу, сама при этом просила сохранить за ней родительские права. Органы опеки разъяснили Шумилину, что до 18 лет он не может быть усыновителем, а после 18 лет он должен встать на централизованный учет кандидатов в усыновители. Также на централизованный учет должен быть поставлен ребенок. Но практически усыновление невозможно, пока его жене не исполнится 18 лет, так как против усыновления возражает опекун ребенка, т.е. его бабушка, без согласия которой усыновление не допускается. Согласие матери ребенка не имеет правового значения, так как она сама является несовершеннолетней.
Законны ли разъяснения органов опеки? Какие требования предъявляют к кандидатам в усыновители?
Имеет ли правовое значение согласие на усыновление, данное несовершеннолетними родителями ребенка?

7 вариант
1. Раздел общего имущества супругов.
2. Восстановление в родительских правах.
Задача
Михеева и Третьяков при вступлении в брак решили сохранить свои добрачные фамилии. Однако перед рождением ребенка они решили, что у них должна быть общая фамилия, и обратились в ЗАГС с заявлением о присвоении им общей фамилии путем присоединения. Органы ЗАГСа отказали им в перемене фамилии, ссылаясь на то, что это допускается только при вступлении в брак или при расторжении брака и что двойная фамилия не допускается.
Законны ли действия ЗАГСа? Когда супруги вправе решать вопрос о перемене фамилии? Допускается ли двойная фамилия по законодательству РФ?

8 вариант
1. Расторжение брака в органах записи актов гражданского состояния.
2. Алиментные обязательства родителей и детей.
Задача
После смерти родителей 8-летнего Димы Вострикова орган опеки и попечительства предложил его дяде - Владимиру Клямкину (брату умершей матери) - стать опекуном племянника. Однако Клямкин высказал возражения против своего назначения опекуном, пояснив, что у него нет опыта общения с детьми. Кроме того, он пояснил, что страдает радикулитом и ему затруднительно будет по состоянию здоровья исполнять обязанности опекуна.
Тем не менее эти доводы были признаны не состоятельными и орган опеки и попечительства вынес решение о назначении Клямкина опекуном малолетнего Димы.
Какие требования предъявляются законом к лицам, назначаемым в качестве опекунов?
Вправе ли орган опеки и попечительства назначить опекуна без его согласия?
Препятствует ли имеющееся у Клямкина заболевание исполнению обязанностей опекуна? Каким нормативным актом установлен перечень заболеваний, при наличии которых лицо не может принять ребенка под опеку (попечительство)?
Как необходимо действовать Клямкину в данной ситуации?

9 вариант
1. Недействительность брака.
2. Алиментные обязательства других членов семьи.
Задача
В суд обратилась с иском к бывшему мужу Михайлова о разделе имущества на сумму 30 тыс.400руб. Михайлова также просила увеличить ее долю в связи с тем, что с ней осталось проживать двое несовершеннолетних  детей (8 и 14 лет). Кроме того, истица просила выделить ей из спорного имущества автомашину и гараж, так как дети нуждаются в летнем отдыхе и, имея автомашину, она смогла бы возить их за город. Михайлов признал частично и указал, что из совместно нажитого имущества, подлежащего разделу, должны быть исключены автомашина и гараж (общей стоимостью 20 тыс. 400 рублей), так как они были приобретены на полученные им авторские вознаграждения за опубликованные научные труды.
Одновременно, Михайлов просил суд включить в опись имущества, подлежащего разделу, женские ювелирные украшения из золота и серебра, которые остались у истицы.
Являются ли автомашина и гараж личным имуществом Михайлова?
Подлежат ли разделу, как общее совместное имущество супругов, женские ювелирные украшения?
Подлежит ли удостоверению требование истицы об увеличении ее доли в общем совместном имуществе?
Как должен быть разрешен спор?

Форма текущего контроля - зачет
Перечень теоретических вопросов (для оценки знаний):
1. Понятие семейного права. Предмет и метод регулирования  семейно-правовых  отношений.
1. Основные начала (принципы) семейного права. 
1. Семейные правоотношения: понятие, виды, субъекты и объекты.
1. Сроки в семейном праве. Применение исковой давности  в семейных отношениях.
1. Семейное законодательство (источники, соотношение семейного и гражданского законодательства).
1. Действие семейного законодательства во времени, пространстве и по кругу лиц.
1. Правоспособность и дееспособность в семейном праве.
1. Осуществление и защита семейных прав.
1. Полномочия субъектов РФ по регулированию семейных отношений.
1. Основания возникновения семейных правоотношений (юридические факты).
1. Ответственность в семейном праве.
1. Понятие и правовая природа брака. Условия заключения брака. Препятствия в заключении брака.
1. Порядок заключения брака. Государственная регистрация  заключения брака.
1. Основания и порядок признания брака  недействительным.
1. Правовые последствия признания  брака   недействительным.
1. Понятие, основания и порядок прекращения брака
1. Правовые последствия прекращения брака.
1. Расторжение брака в органах ЗАГСа.
1. Расторжение брака в судебном порядке.
1. Установление происхождения детей. Добровольное установление отцовства. Правовые последствия.
1. Установление отцовства в судебном порядке. Правовые последствия. Юридическое значение презумпции отцовства мужа  матери ребенка.
1. Установление отцовства и материнства при применении искусственных методов репродукции человека.
1. Оспаривание отцовства (материнства): основания, порядок.
1. Личные неимущественные права и обязанности супругов.
1. Имущественные правоотношения между супругами.
1. Договорный режим имущества супругов. Брачный договор (понятие, субъекты, форма, содержание). Условия действительности брачного договора.
1. Изменение и расторжение брачного договора.
1. Законный режим имущества супругов. Собственность каждого из супругов. Владение, пользование и распоряжение совместной собственностью супругов.
1. Ответственность супругов по обязательствам.
1. Раздел общего имущества супругов.
1. Ответственность супругов за вред, причиненный  их несовершеннолетними детьми.
1. Права несовершеннолетних детей. Защита прав несовершеннолетних детей.
1. Имущественные права  ребенка.
1. Права и обязанности родителей. Осуществление родительских прав родителем, проживающих отдельно от ребенка.
1. Место жительства детей при  раздельном проживании родителей.
1. Общая характеристика алиментных обязательств. Основания возникновения и прекращения алиментных обязательств.
1. Порядок уплаты и взыскания алиментов.
1. Ответственность за несвоевременную уплату алиментов: условия, формы и порядок ответственности.
1. Прекращение алиментных обязательств: основания, порядок.
1. Обращение взыскания на имущество лица, обязанного уплачивать алименты: основания и порядок.
1. Взыскание задолженности по алиментам. Индексация алиментов. Зачет встречного требования.
1. Алиментные обязанности родителей в отношении несовершеннолетних детей и нетрудоспособных совершеннолетних детей. Участие родителей в дополнительных расходах на детей.
1. Размер алиментов, взыскиваемых на несовершеннолетних детей в судебном порядке. Изменение размеров алиментов. Освобождение от уплаты алиментов.
1. Соглашение об уплате алиментов: форма, содержание, субъекты, изменение и прекращение.
1. Лишение родительских прав:  основания, порядок,  правовые последствия.
1. Ограничение родительских прав. Отобрание ребенка при непосредственной угрозе жизни ребенка или его здоровью.
1. Восстановление в родительских правах: основания и порядок.
1. Формы участия органов опеки и попечительства в рассмотрении   споров о воспитании детей.
1. Усыновление (удочерение) детей: понятие, условия и порядок усыновления.
1. Тайна усыновления ребенка и ее обеспечение.
1. Отмена усыновления: основания, порядок, правовые последствия.
1. Основания и порядок установления опеки и попечительства над  детьми.
1. Опека и попечительство. Правовой статус опекунов и попечителей. Права и обязанности опекунов и попечителей.
1. Имущественные права подопечных. Охрана имущества подопечных. Доверительное управление имуществом ребенка, находящегося  под  опекой (попечительством). Особенности распоряжения недвижимым имуществом, принадлежащем подопечному.
1. Приемная семья. Содержание договора о приемной семье.
1. Права детей, оставшихся без попечения родителей и находящихся в воспитательных, лечебных учреждениях и учреждениях социальной защиты населения.
1. Устройство детей, оставшихся без попечения родителей, в организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.
1. Особенности усыновления детей, являющихся гражданами РФ, иностранными гражданами  или  лицами без  гражданства.
1. Основания применения к семейным отношениям норм иностранного семейного права.
1. Установление содержания норм иностранного семейного права. Ограничение применения норм иностранного семейного права.
1. Правовое регулирование личных неимущественных и имущественных отношений супругов при наличии иностранного  элемента.
1. Правовое регулирование брака и развода с участием иностранных граждан и лиц без гражданства.

Перечень типовых задач (для оценки умений):
Задача 1
Клыковы, не имея несовершеннолетних детей, обратились в органы загса с заявлением о расторжении брака. Они также просили решить вопрос о разделе совместно нажитого имущества, поскольку к соглашению между собой они не пришли.
В загсе им объяснили, что расторжение брака будет произведено по истечении месяца после подачи ими заявления о расторжении брака. Что же касается спора о разделе общего имущества, то такой спор может рассматриваться только в судебном порядке.
Соответствует ли данное загсом разъяснение действующему законодательству?
Задача 2
Чепелевы, вырастив и воспитав двух дочерей, решили расторгнуть брак. Поскольку Чепелева, признанная инвалидом III группы, нуждалась в денежных средствах со стороны мужа, их спор, возникший при расторжении брака, рассматривался в Мещанском районном суде г. Москвы. Через 10 дней решение суда о расторжении брака вступило в законную силу. Получив его, на следующий день Чепелев вместе с Деевой подали заявление о регистрации брака в Киевский загс г. Москвы.
Какое решение должен принять загс?
Задача 3
Ардов и Быстрова, намереваясь вступить в брак, будучи людьми преклонного возраста, решили пройти медицинское обследование. Видновская городская поликлиника Московской области дала Ардову заключение о том, что он страдает гипертонической болезнью II ст. и начальной формой атеросклероза.
Быстрова прошла обследование в одной из поликлиник Юго- Восточного округа г. Москвы, но сообщить результаты обследования Ардову она отказалась. В поликлинике по месту жительства Быстровой также отказались сообщить Ардову результаты ее обследования, сославшись на то, что эти результаты составляют медицинскую тайну.
Что может предпринять в этой ситуации Ардов?
Задача 4
Соболев, объявленный судом умершим, в мае 2009 года появился в месте своего жительства, в связи с чем было отменено соответствующее судебное решение. В августе того же года он обратился с заявлением в загс по месту жительства о восстановлении брака. К этому времени Соболева в новый брак не вступала. Какое решение должен принять загс?
Задача 5
Супруги Гниловы длительное время состояли в браке. В декабре 2010 года Гнилова решила поменять свою фамилию на фамилию Ермакова.
Влечет ли это за собой перемену фамилии мужа?
Задача 6
Кривин, не посоветовавшись с женой, взял в Юниаструм банке кредит на покупку однокомнатной квартиры для своей матери. На протяжении трех лет он регулярно погашал задолженность, но затем его материальное положение ухудшилось в связи с банкротством фирмы, в которой он работал менеджером.
Кривин продал принадлежавший ему автомобиль ВАЗ 11113, закрыл свой счет в одном из отделений Сбербанка, но этих средств оказалось явно недостаточно для погашения взятой суммы. 
Какие права в этой связи приобретает Юниаструм банк?
Задача 7
У Дроновой, не состоящей в браке, родилась дочь. Она обратилась в органы загса для регистрации рождения ребенка. Отец девочки с заявлением о регистрации не обращался, решение суда об установлении отцовства также отсутствует.
Какие фамилия, имя и отчество ребенка должны быть записаны в книге записи рождений?

Перечень типовых практических/тестовых заданий (для оценки навыков и (или) опыта деятельности):
1. Признание брака недействительным производится…
А) органами ЗАГСа;
Б) судом.
2. Может ли законный режим имущества супругов быть изменен брачным договором?
А) да;
Б) нет.
3. Относится ли к имуществу, нажитому супругами во время брака (общему имуществу супругов), полученные ими пенсии, пособия, а также иные денежные выплаты, не имеющие специального целевого назначения (суммы материальной помощи, суммы, выплаченные в возмещение ущерба в связи с утратой трудоспособности вследствие увечья либо иного повреждения здоровья и другие)?
А) да;
Б) нет;
В) да, если это предусмотрено брачным договором.
4. Ребенком по действующему семейному законодательству признается лицо, не достигшее возраста …
А) четырнадцати лет;
Б) шестнадцати лет;
В) восемнадцати лет.
5. Теряют ли родители, лишенные родительских прав, право на получение от ребенка содержания?
А) нет;
Б) да.
6. Могут ли лица, не состоящие между собой в браке, совместно усыновить одного и того же ребенка?
А) да;
Б) нет;
В) только если они находятся между собой в родственных связях.
7. Установление отцовства в отношении лица, достигшего восемнадцати лет (совершеннолетия) 
А) не допускается;
Б) допускается только с его согласия
В) допускается без его согласия.
8. Отобрание ребенка при непосредственной угрозе его жизни или здоровью осуществляется
А) судом на основе выносимого им решения (постановления);
Б) судом совместно с органами опеки и попечительства;
В) органами опеки и попечительства в административном порядке.


Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплин

Основная литература
Печатные издания
1. Нестерова, Т.Ю. Семейное право : учеб. пособие / Т. Ю. Нестерова. - Чита : ЗабГУ, 2014. - 132 с. - ISBN 978-5-9293-1189-5 : 132-00
2. Семейное право: учебник. – 3-е изд., перераб. и доп. – Москва: Юрист, 2008. – 328 с. - ISBN 5-7975-0738-2 : 208-00.
Издания из ЭБС
1. Право социального обеспечения : учебник для академического бакалавриата / В. Ш. Шайхатдинов [и др.] ; под ред. В. Ш. Шайхатдинова. — 3-е изд., перераб. и доп. — М. : Издательство Юрайт, 2017. — 717 с. — (Серия : Бакалавр. Академический курс). — ISBN 978-5-9916-3713-8. — Режим доступа : www.biblio-online.ru/book/CE915EFC-EC94-4915-897C-7C1D1C272F8B.
2. Обухова, О. В. Право : учебник и практикум для прикладного бакалавриата / О. В. Обухова. — 2-е изд., испр. и доп. — М. : Издательство Юрайт, 2017. — 266 с. — (Серия : Университеты России). — ISBN 978-5-534-01001-5.— Режим доступа : https://www.biblio-online.ru/viewer/FFBA872B-7AAC-4B7B-8138-EB12DCEF944C#page/1
3. Корнеева, И. Л. Семейное право : учебник и практикум для прикладного бакалавриата / И. Л. Корнеева. — 3-е изд., перераб. и доп. — М. : Издательство Юрайт, 2016. — 361 с. — (Серия : Бакалавр. Академический курс). — ISBN 978-5-534-02501-9. — Режим доступа : www.biblio-online.ru/book/CEA09C75-79F2-4DD3-93A0-133D8683210F

Дополнительная литература
Печатные издания
1. Семейное право. Практикум : учеб. пособие / О. Ю. Ильина [и др.]. - Москва : Юнити-Дана : Закон и право, 2013. - 111 с. - ISBN 978-5-238-02349-6 : 315-00. 
2. Мархгейм М.В. Правоведение: учебник / Мархгейм М.В., Смоленский М.Б., Тонков Е.Е.; под ред. М.Б. Смоленского. - 11-е изд., испр. и доп. - Ростов-на-Дону: Феникс, 2013. - 413 с. - (Высшее образование). - ISBN 978-5-222-20044-5: 310-80
Издания из ЭБС
1. Практикум по дисциплинам гражданско-правовой специализации : учебное пособие для академического бакалавриата / И. В. Балтутите [и др.]. — М. : Издательство Юрайт, 2017. — 440 с. — (Серия : Университеты России). — ISBN 978-5-534-03187-4. — Режим доступа : www.biblio-online.ru/book/3F758156-1E4E-47B7-A32B-452F90E4894F.
2. Шаблова, Е. Г. Правоведение: учебное пособие для бакалавриата и специалитета / Е. Г. Шаблова, О. В. Жевняк, Т. П. Шишулина ; под общ. ред. Е. Г. Шабловой. — М: Издательство Юрайт, 2017. — 192 с. — (Серия: Университеты России). — ISBN 978-5-534-05598-6.— Режим доступа:https://www.biblio-online.ru/viewer/E263F845-53BC-4F24-B53E-3EE829091B48#page/1
3. Пузиков, Р. В. Семейное право : конспект лекций / Р. В. Пузиков, Н. А. Иванова. — 2-е изд., перераб. и доп. — М. : Издательство Юрайт, 2014. — 167 с. — (Серия : Хочу все сдать). — ISBN 978-5-9916-3780-0. — Режим доступа : www.biblio-online.ru/book/C4AB5704-F882-4917-86FB-7C189ABB47DA.

Базы данных, информационно-справочные и поисковые системы
Каждому студенту предоставляется возможность индивидуального дистанционного доступа к информационно-справочным и поисковым системам, электронно-библиотечным системам, с которыми у вуза заключен договор:
ЭБС «Троицкий мост»; 
ЭБС « Лань» www.e.lanbook.ru
ЭБС «Юрайт»  www.biblio-online.ru
ЭБС «Консультант студента»  www.studentlibrary.ru
Иные научно-образовательные ресурсы:
«Электронно-библиотечная система elibrary» https://elibrary.ru/
 «Электронная библиотека диссертаций» http://diss.rsl.ru/
Сайт Министерства образования РФhttp://mon.gov.ru/structure/minister/
http://pravo.eup.ru/ Юридическая электронная библиотека
http://www.lawlibrary.ru/ Юридическая научная библиотека издательства «СПАРК»
http://hri.ru/ HRI.ru - электронная библиотека международных документов по правам человека
http://civil.consultant.ru Классика Российского права
http://www.lawbook.by.ru Библиотека юриста
http://pravo.eup.ru/ Библиотека юридической литературы
http://www.edu.ru Федеральный портал «Российское образование»
http://law.edu.ru/  Федеральный правовой портал «Юридическая Россия»
http://www.nlr.ru/ Российская национальная библиотека
https://www.prlib.ru/ Президентская библиотека им. Б.Н. Ельцина
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