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Форма промежуточного контроля в 4 семестре – зачет
Краткое содержание курса

Начало русского освоения Забайкалья. Первые сведения о Даурской земле. Походы землепроходцев М. Перфильева, Е. Хабарова. П. Бекетова. А. Пашкова. Система забайкальских острогов: Селенгинский. Тугирский, Иргенский, Нерчинский, Аргунский. Читинское плотбище и слобода. Казаки-землепроходцы – первые поселенцы края. Распространение православия. Первые храмы и монастыри. Способы формирования населения: государственный перевод, ссылка преступников, вольное переселение. Протопоп Аввакум Поход Е. Хабарова в Даурскую землю. Отношения с местным населением. Оформление забайкальской границы. Социальный состав населения (служилые люди, крестьяне, промышленники, посадские, гулящие люди). Развитие земледелие. Поиски серебряной руды. Опытные плавки. Распространение православия. Отношения с местным населением. Сбор ясака.  Аманатство. Миссионерская деятельность православной церкви.
Русско-китайские отношения. Начало военных действий на Амуре. Исход дауров вглубь Маньчжурии. Князь Гантимур. Первое официальное посольство в Китай. Н.М. Спафарий. Нерчинский договор (1689 г.) и его значение. Ф.А. Головин. Буринско-Кяхтинский договор (1727 г.). С.Л. Владиславич-Рагузинский. Основание Кяхты. Нерчинская и кяхтинская торговля с Китаем. Система пограничных казачьих караулов и крепостей. Образование «инородческих» казачьих полков. 
Забайкалье – колыбель российского рудознатного дела. Поиски серебряной руды. Аргунский (Нерчинский) завод – первенец серебросвинцового производства. Заводы Нерчинского горного округа (Дучарский, Кутомарский, Воздвиженский, Шилкинский, Газимурский, Екатерининский, Курунзулайский, Александровский, Петровский). Забайкальское серебро – на славу России. Первое золото (1832 г.). Карийская россыпь. «Разгильдеевщина». Открытие золота на Урюме. А.А. Черкасов. Забайкальские золотопромышленники. М.Д. Бутин, Шумовы. Техническое оснащение золотодобычи и   приисковые рабочие. Великая Сибирская магистраль и геополитические интересы России. Строительство Забайкальской железной дороги (1895 – 1900 гг.). Кайдаловская ветвь и КВЖД.  Роль железной дороги в развитии края.  
Управленческие и административные преобразования в крае. Управленческие преобразования М.М. Сперанского. Кяхта – чайная столица мира. 1851 г.: образование Забайкальской области, Чита – новая столица края, создание Забайкальского казачьего войска (ЗКВ). Забайкалье - плацдарм для присоединения Амура. Амурские сплавы. Н.Н. Муравьев-Амурский. Забайкальские губернаторы.
 Забайкалье – край каторги и ссылки. Образование Нерчинской каторги. Труд ссыльнокаторжных. Путь в Сибирь. Московский тракт. Ссылка – как одна из форм наказания. Монастырские казематы. Гедеон (Г. Дашков). Насильственное переселение старообрядцев (семейских). «Край, слезам и скорби посвященный». Декабристы на каторге и поселении. Благодатский рудник, Читинский острог, Петровский Завод. Приезд жен декабристов. Борцы за свободу Польши. Петрашевцы, народники. Н.Г. Чернышевский. Карийская каторга. Дж. Кеннана «Сибирь и ссылка». Уголовная каторга. Каторга между двух революций. Политические заключенные Нерчинской каторги. М.А. Спиридонова, Ф. Е. Каплан.  Ликвидация Нерчинской каторги.

Развитие просвещения и начало научного изучения края. Религии. Нерчинско-заводская горная школа (1723 гг.) – первая школа в Сибири. Система горнозаводских школ и их особенности. Нерчинская секретная экспедиция (1753 - 1765 гг.) и Нерчинская навигацкая школа. Ф.И. Соймонов. Академические экспедиции в Забайкалье. Д.Г. Мессершмидт, И.Г. Гмелин, Г.Ф. Миллер, С.П. Крашенинников, П.С. Паллас. Вклад декабристов, польских  ссыльных в научное и культурное развитие края.Б.Т. Дыбовский, Я.Д. Черский. Нерчинск – центр культурной жизни. Народное просвещение. Забайкальские экспедиции РГО. П.А. Кропоткин. Путь в науку (И.С. Поляков, Г.Ц. Цыбиков). Забайкальские филиалы Императорского Русского географического общества (РГО): Троицкосавско-Кяхтинское, Читинское (1894 г.). Становление музейного дела (Нерчиско-Заводский, Нерчинский и Читинский музеи). А.К. Кузнецов. Распространение буддизма. Православие – главенствующая религия. Миссионерская деятельность православной церкви. Образование Забайкальской епархии (1894 г.). Религиозная ситуация в регионе. 
Забайкальская область в начале ХХ в.: территория, население, экономическое развитие. Рост и распределение населения. Особенности социального и этнического состава. Переселенческая политика. Аграрная перенаселенность. Хозяйственное освоение сопредельных территорий  Китая и Монголии. Забайкальские города. Сельское хозяйство и промышленность. Строительство Амурской железной дороги. В сражениях «За Веру, Царя и Отечество!»  (1900 – 1917 гг.). 

Революционный процесс в крае. Гражданская война и интервенция. Дальневосточная республика (1900 – 1922 гг.).Рост революционного движения. Е. Ярославский.  Революционные события 1905-1907 гг. Оформление политических партий. «Читинская республика». Усиление репрессий. Последствия февральских событий. Оформление власти. Демократические преобразования. Ликвидация Нерчинской каторги. Поляризация политических сил. Особый Маньчжурский отряд. Начало Гражданской войны и интервенции. Установление и мероприятия Советской власти. И.А. Бутин. Военное противостояние (1918-1920 гг.). С.Г. Лазо. Белая государственность. Г.М. Семенов. Белый террор. Исход белого движения. Дальневосточная республика (1920-1922 гг.). Развитие культуры. Молодежные и детские организации. 
Строительство социалистического общества (1920-1930-е годы). Административно-территориальные преобразования в 1920-30-е гг. Забайкальская губерния. Читинский и Сретенские округа. Читинская область. Агинский национальный округ. Витимо-Олекминский национальный округ.  Численность и состав населения. Национально-государственное строительство. Национально-государственные образования(от Агинского аймака к Агинскому Бурятскому округу (1923 - 1941) и Витимо-Олекминский округ (1931 - 1938).Советское строительство. Ревкомы. Посещение Забайкалья М.И. Калининым (1923). Общественно-политическая жизнь. Выборы в Советы. Партийно-советское руководство. Эмиграция в Китай (Трехречье, Шэнэхэн) и Монголию. Абагайтуйское движение. Формирование и правовое положение эмигрантов. Общественно-политические организации. Хозяйственно-экономическая деятельность. Система образования, наука, и культура российской эмиграции.

Годы нэпа и социалистические преобразования в экономике. Забайкальские города. Экономическая модернизация. Становление советской системы хозяйственной управления и промышленная модернизация. Концессии и концессионная политика. Развитие золотопромышленности (Дарасун, Балей). Хапчерангинский оловокомбинат, Петровский металлургический завод. Сельское хозяйство. НЭП и забайкальская деревня. Начало социалистических преобразований. От индивидуальных крестьянских хозяйств к колхозному строю. Сопротивление крестьян. Крестьянские восстания в Тыргетуе, Малете, в Жидкинском районе. Переселенческая политика. Развитие транспорта. Железнодорожное строительство. БАМ и вторые пути Транссиба. Ветка Борзя-Соловьевск. Малые узкоколейные дороги (Арбагар – Вершина Дарасуна, Петровский Завод - Рудник Баляга, Чернышевск – Бугачача, Борзя – Дурой). Стахановское движение.
Борьба с бандитизмом. Граница. Пограничный режим. «Зачистки» погранполосы. Конфликт на КВЖД. В.К. Блюхер. Укрепление обороноспособности. Забайкальский военный округ (1935). Создание Даурского и Борзинского УРов. События на Халхин-Голе (1939). Г.М. Штерн, Г.К. Жуков. Начало переброски воинских подразделений на запад.

Культурная революция. Состояние народного образования в начале 1920-х гг.Детская беспризорность и безнадзорность. «Долой неграмотность!». Народное просвещение. Подготовка учителей: педкурсы, педтехникумы, педучилища, учительские институты, пединститут. Юнисы. Пионерская и комсомольская организации. Общественные организации. Развитие науки и краеведения. Читинский музей и ЗОРГО. Печать («Забайкальский рабочий», «Вопросы просвещения на Дальнем Востоке»,«Просвещенец», «Комсомолец Забайкалья», «Забайкальская магистраль», районные газеты). Литературное творчество. Традиционная русская культура. Становления регионального комплекса культурно-политического просвещения. Антирелигиозная пропаганда. Закрытие и разрушение храмов (храм Ал.Невского, Цугольский дацан, церковь декабристов, крестный ход на Иргень). Памятники революции. 

Материальное положение городского и сельского населения. Доходы населения, продовольственное и промышленное снабжение (жилье, здравоохранение). Государственный террор. Первые шаги террора. Сопротивление режиму. Панмонголизм. Политические репрессии и их активизация в 1930-е гг. Г.С. Хорхорин. 
Читинская область в годы Великой Отечественной войны и послевоенного восстановления. Создание Забайкальского фронта. Забайкальские формирования и жители края на фронтах войны.   Война с империалистической Японией. Наши земляки – участники войны. Почетные солдаты ЗабВО - С.Д. Номоконов иС.И. Матыжонок. Забайкальский тыл в годы войны. «Все для фронта! Все для победы!». Памятники землякам. Японские военнопленные в крае. Голод 1947 г. Восстановление хозяйства, уровень жизни населения.  Борский ИТЛ. Забайкальский уран. Мраморное ущелье. Японские военнопленные на территории области. 
Развитие области  в 1950-1980-е годы.  Освоение целинных и залежных земель. Горнорудная промышленность края – ведущая отрасль экономики. Развитие энергетического комплекса. Сырьевой характер развития экономики. Положение в сельском хозяйстве: трудности и достижения. Забайкалье – форпост на Дальнем Востоке. Уровень жизни населения. Развитие культуры и образования. Нарастание социально-экономических трудностей. 

Край на рубеже XX – XXI вв.Политические перемены в крае. Создание многопартийной системы. Кризисные явления в экономике. Приватизация. Развал сельского хозяйства. Падение уровня жизни. Забастовочное движение. От ЗабВО к 29 армии. Образование Забайкальского края. Поиски путей стабилизации экономики. Проблемы развития социальной сферы. 

Сайт – Сибирьиссылка: SiberiaandtheExile.История пенитенциарной политики российского государства и Сибирь ХVII -ХХI веков 

Форма промежуточного контроля  
Зачет
Перечень примерных вопросов для подготовки к зачету
1. Освоение территории Забайкалья в XVIII в. русскими землепроходцами. П.И. Бекетов

2.  Начало освоение Амура. Е.П. Хабаров

3.  Русско-китайское противостояние в XVII в. Нерчинский договор 1689 г.

4.  Управление  краем в XVII- начале ХХ в. Нерчинск, Чита  – центры управления

5.  Складывание и укрепление забайкальской границы в  XVIII в. Буринский и Кяхтинский договоры. С.Л. Владиславич-Рагузинский. Ганнибал

6.  Забайкальское казачество и охрана границы в XVII – первой половине ХIХ вв. «Инородческие» казачьи полки

7.  Образование Забайкальского казачьего войска. Амурские экспедиции. Н.Н. Муравьев-Амурский

8.  Чита: от плотбища к  областному центру

9.  Забайкалье – колыбель российского рудознатного дела. Нерчинские заводы

10.  Разработка золотоносных месторождений.  М.Д. Бутин

11.  Торговые отношения в крае. Российско-китайская торговля. Кяхта – ворота в Азию

12.  Железнодорожное строительство в крае в конце ХIХ – начале ХХ вв. 

13.  Нерчинская каторга: условия содержания ссыльно-каторжных

14.  Пребывание декабристов в Забайкалье

15.  Нерчинская каторга: политические невольники 

16. Развитие народного просвещения в крае (до 1917 г.)

17.  Научное изучение края. Исследователи Забайкалья (по выбору)

18.  Православие – главенствующая религия в Забайкалье

19.  Буддизм – религия бурятского народа

20.  Старообрядчество в Забайкалье: репрессии и примирения. Протопоп Аввакум

21.  Забайкальские формирования в сражениях «За веру, царя и отечество». 1900-1917 гг. 

22.  Революционное движение в крае в конце ХIХ – начале ХХ в. Ем. Ярославский

23.  События революции 1905-1907 гг. в Забайкалье. Памятники революции

24.  События Великой революции 1917 г. в Забайкалье: от февраля к октябрю 

25. Период советской власти в Забайкалье (февраль – август 1918) и первые ее мероприятия

26. Период белой государственности в Забайкалье (1918 – 1920) Г.М. Семенов

27.  Иностранная военная интервенция в Забайкалье (1918-1920)

28. Партизанское движение в Забайкалье (1919 – 1920)

29.  Дальневосточная республика (1920-1922)

30. События в Монголии. Р.Ф. Унгерн и поход на Россию  

31. Просвещение и наука  (1917 – 1922)

32. Культурная жизнь в Забайкалье (1917 – 1922)

33. Детские и молодежные движения (1917 – 1922). И.Н. Жуков

34. Административно-территориальные преобразования в крае в 1920-30-е гг.

35. Советское строительство. Общественно-политическая жизнь в 1920-30-е гг. 

36. Российская эмиграция в северо-восточных районах Китая и Монголии.

37. Годы нэпа: политика и экономика 

38. Экономическая модернизация. Развитие промышленности

39. Железнодорожное строительство в Забайкалье в 1920-30-е гг. (БАМ, второй путь Трансиба, узкоколейные железные дороги)

40. От индивидуальных крестьянских хозяйств к колхозному строю.

41. Укрепление оборонного комплекса в 1930-е гг. Создание ЗабВО (1935). События на Халхин-Голе (1939)

42. Развитие образования. Общество «Долой неграмотность!»

43. Подготовка учителей: педкурсы, педтехникумы, педучилища, учительские институты, пединститут

44. Высшее образование в крае: Институт народного образования (1921), Читинский пединститут (1938)

45. Развитие науки и краеведения. Читинский музей и ЗОРГО.  А.К. Кузнецов

46. Антирелигиозная политика  ее результаты

47. Читинская область в годы Великой Отечественной войны

48. Читинская область в послевоенные годы
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