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Краткое содержание курса

Перечень изучаемых разделов, тем дисциплины.

Раздел 1. Предмет и задачи курса «История России». Предмет и задачи. Становление науки истории. Общее и особенное в историческом развитии России, ее место во всемирно-историческом процессе в свете теорий общественно-экономических формаций и цивилизаций, концепций крупнейших русских историков. Российские историки: Н.М. Карамзин, С.М. Соловьев, В.О. Ключевский, М.Н. Покровский, Л.Н. Гумилев. Актуализация достижений российской исторической науки и российского образования в контексте мирового развития. Новейшие достижения исторической науки. Методология исторической науки. Методы исторического исследования. Принципы периодизации в истории. Типы и виды исторических источников. Новейшие подходы в источниковедении. Научная хронология и летосчисление в истории России. 
Раздел 2. История древнего мира. Этногенез восточных славян. История стран, народов, регионов, проживавших на современной территории России в древности. Антропогенез и социогенез. Процесс расселения человека и первобытных сообществ. Великое переселение народов. Формирование на территории Восточной Европы славянских этнополитических общностей. Их традиции и культура. Протогосударственные политические структуры. Происхождение и ранняя история славян. Древние славяне в VI–VIII вв., обычаи, верования, культура. 
Раздел 3. Образование Древнерусского государства. Русь в IX – первой трети XIII в. Процесс развития восточных славян в IX–X вв., образование племенных союзов. Призвание варягов, происхождение княжеской династии Рюриковичей. Формирование государственного объединения под названием «Русь», или «Русская земля», с центром в Киеве. Выбор веры и принятие христианства в конце X в. Древнерусское государство с конца X по начало XII в. Правление Ярослава Мудрого. Социально-экономический и общественно-политический строй Древней Руси. Предпосылки перехода к этапу феодальной раздробленности. В XII в. Причины раздробленности. Распад этнической общности. Ослабление Киева. Возникновение удельных княжеств. Основные русские княжества и земли: Владимиро-Суздальское княжество, Галицко-Волынское княжество, Новгородская республика. Русь и половцы. 
Раздел 4. Русские земли и их соседи в XII–XIII вв. Изменение геополитической ситуации и исторического пути русских земель в XIII в. «Вызов» Востока и «вызов» Запада. Возникновение Монгольского государства. Забайкалье – коренной удел Монгольского государства. Формирование татарского народа. Принятие ислама. 
Татаро-монгольское нашествие. Борьба русских земель с иноземными завоевателями в XII–XIII вв. Влияние зависимости от ордынских ханов на земли Северо-Восточной Руси: политическая система, экономический уклад, структура, нравы, культура русского общества, и проблемы национального самоопределения. Различные цивилизационные варианты развития русских земель в XIII–XV вв.: Северо-Восточная Русь, Новгородская республика, Великое княжество Литовское. Начало объединительных процессов и формирование единого Русского государства. Европа и мир в эпоху позднего Средневековья. События периода в оценках современных историков. Начало формирования русской, украинской и белорусской народностей. Вхождение западных и южных русских земель во второй половине XIII – начале XV в. в состав Великого Литовского княжества и Польского королевства. Победы над крестоносцами на реке Неве и Чудском озере, деятельность Александра Невского (полководца и дипломата). 
Раздел 5. Русские земли в XIV – первой половине XVI вв. Образование централизованного Российского государства. Владимирское великое княжество – начало объединения русских земель, возвышение Московского княжества к концу XIV в. Политическое развитие Северо-Западной Руси, республиканский строй в Великом Новгороде и Пскове, сходство с западноевропейскими городскими коммунами и республиками. Соперничество Великого княжества Литовского и Великого княжества Московского в XV в. за первенство в условиях ослабления и распада Орды. Деятельность московских князей Даниила Александровича и Ивана Калиты – «собирателей русских земель». Московское княжество во второй половине XIV – первой половине ХV в. Деятельность князей Дмитрия Донского, Василия I и Василия II Темного. Победа на Куликовом поле (1380 г.). Вторая половина ХV образование единого государства, Великий князь Иван III. Присоединение к Москве Новгорода и «Стояние на реке Угре» (1480 г.). Единое Русское государство к концу XV в. освободилось от ордынской зависимости, стало крупнейшим в Европе по размерам территории и включилось в европейскую систему международных отношений. Немаловажное влияние на это оказало два события мировой истории: распад Золотой Орды и крушение Византийской империи. Русская православная церковь обрела самостоятельность (автокефальность), Россия стала центром мирового православия. Судебник 1497 г. 
Раздел 6. Россия в XVI – начале XVII вв. Время, когда европейская цивилизация вышла за границы Старого Света и проникла на территорию ранее неизвестных земель Америки и Австралии. Именно в эти столетия наметилось военно-техническое превосходство государств Европы, отразившееся в результатах войн с Османской империей. В XVI–XVII вв. европейские государства переживали серьезные трансформации в социальной, экономической и политической сферах. Зарождение капиталистических отношений сопровождают реформации и первые буржуазные революции, развитие искусства и науки, что определило лицо Европы последующих столетий.
Россия, придя к началу XVI в. к созданию единого национального государства синхронно с рядом европейских держав (Испанией и Францией) и значительно опередив на этом пути Германию и Италию, ввиду географического расположения и отсутствия удобного выхода к морским торговым путям оказалась слабо вовлечена в общеевропейские процессы (укрепление товарно-денежных отношений, подъем промышленности и кораблестроения, развитие науки). во Особенности геополитического положения страны, не имевшей надежных естественных рубежей и значительных людских и финансовых ресурсов для организации их обороны, обусловило закрепление крепостного строя и политическое развитие России по пути формирования абсолютистской модели власти. Становление российского варианта абсолютизма ускорилось в годы царствования Ивана IV Грозного, особенно в период опричнины, когда с помощью политического террора была утверждена и закреплена на практике принципиальная неограниченность власти монарха. 
Противоречия внутреннего развития в сочетании со сложными отношениями с соседними державами вылились в начале XVII в. в тяжелый кризис Смутного времени, едва не приведший к ликвидации государства. Пресечение московской ветви рода Рюрика и появление выборных государей спровоцировало падение легитимности центральной власти. Сочетание политического кризиса с острыми экономическими проблемами, социальными конфликтами и противоречиями между населением центра страны и ее окраин привело к полномасштабной гражданской войне, осложненной вмешательством соседних государств, прежде всего Речи Посполитой и Швеции. Ценой больших людских и территориальных потерь государственный суверенитет удалось отстоять. Конец Смутного времени, роль народных ополчений и земских учреждений. Последствия «смуты». Новая династия. Первые Романовы.
Раздел 7. Социально-экономическое развитие России во второй половине XVII в. «Бунташный век». Утверждение самодержавной власти царей, стремление восстановить утраченные в Смутное время позиции на международной арене требовало значительных средств. Увеличение налогов на податное население с прикреплением его к тяглу и земле привело в середине – второй половине XVII в. к социальным конфликтам, включая раскол Русской православной церкви, как итог деятельности патриарха Никона. К концу XVII в. Российское государство подошло державой, простиравшейся от Киева и Смоленска до берегов Тихого океана, с неограниченной властью монарха, юридически оформившимся крепостным правом. Обладая обширным пространством, многонациональным и многоконфессиональным населением, включая территории различного политического статуса, российское государство все в большей степени проявляло внешнеполитическую активность, прежде всего в Центральной и Юго-Восточной Европе, и Азии. На рубеже XV и XVI вв. наряду с оформлением идеологии и государственной символики, все более заметно становится экономическое, военно-техническое и научное отставание России от стран Западной Европы.
Раздел 8. Россия в XVIII в. 
Эпоха преобразований Петра I – один из важнейших периодов в истории Российского государства, давший мощный модернизационный импульс его развитию. За относительно короткий срок созданы сильные армия и флот, стала быстро развиваться промышленность. Внедрены атрибуты регулярного государства с развитой чиновничьей системой. Политика правительства, нацеленная на ликвидацию различий в области землевладения и построения карьеры между аристократией и основной массой служилых людей «по отечеству», привела к консолидации дворянства, упрочению его положения в качестве господствующего сословия. 
Политическое развитие страны завершилось окончательным оформлением абсолютизма. Россия провозглашена империей, вошла в «европейский концерт». Радикальное изменение международного положения России произошло в результате победы в Северной войне против Швеции. Решены задачи общенационального значения: приобретен выход к Балтийскому морю, усилена безопасность страны, созданы лучшие условия для международных торговых и иных коммуникаций. Укреплены позиции России на Кавказе, налажены отношения с Китаем, поиск путей в Индию, проникновение на Дальний Восток.
При преемниках Петра I завершен процесс реформирования налоговой системы при Екатерине I, продолжено строительство флота и фортификационных линий при Анне Иоанновне, созданы первые банки и единое пространство внутреннего рынка при Елизавете Петровне. Новым значительным шагом по пути модернизации страны стали реформы Екатерины II. Развитие страны, ее политической системы в XVIII в., не было ровным и бесконфликтным: дворцовые перевороты, ставшие выражением борьбы за власть различных группировок дворянства, рост социальной напряженности, связанный с недовольством крепостных крестьян своим положением и вылившейся в масштабное восстание крестьян, казаков, народов Поволжья под предводительством Емельяна Пугачева.
В течение всего XVIII в. шел неуклонный рост международного авторитета Российской империи. Активная внешняя политика обеспечила безопасность по всему периметру границ, присоединение Северного Причерноморья, продвижения в восточном и северо-восточном направлениях, приобретение территорий в Северо-Западной Америке.
Раздел 9. Российская империя в первой половине XIX в
XIX век совпадает с «долгим девятнадцатым веком»: от Французской революции конца XVIII в. и по начало Первой мировой войны. Экономическая, социальная, политическая, культурная перестройка западного мира после крушения «Старого порядка». Характерная особенность XIX в. – развитие общественного движения в России. Либерализм Александра I. Внешняя и внутренняя политика. Движение декабристов, события 14 декабря 1825 года и их последствия. Консерватизм Николая I. Промышленный переворот в России. Общественная и духовная жизнь в первой половине XIX в.: консервативное, либерально-оппозиционное, радикально-демократическое направление русской общественной мысли. Киселевская реформа государственных крестьян, инвентарная реформа, преобразования в остзейских губерниях, указ об обязанных крестьянах 1842 г. и др. Крымская война. Решение амурского вопроса. Образование Забайкальского казачьего войска и Забайкальской области. Н.Н. Муравьев-Амурский.
Раздел 10. Российская империя во второй половине XIX в. Реформы и контрреформы 1860–1880-х гг. Буржуазная монархия. Развитие индустриального общества. Идеи народности в русской культуре. Великие реформы, курс на либеральные преобразования, буржуазное развитие общества.. Отмена крепостного права, послереформенное положение крестьянин. Судебная система и земские учреждения. Отмена крепостного права и освобождение крестьян. Военные реформы. Усовершенствование государственного управления, суда, финансов. Реформы в области народного образования и печати. Проекты конституции. Значение реформ 1861–1874 гг. Появление новых групп общества и незыблемость государственного устройства. Социальные преобразования, нарастание кризиса власти и государственности. Возникновение революционно-демократического направления. Движение народников. Польское восстание1863 г. и русское общество. Правительство и революционеры. Народники и поляки на Нерчинской каторге.
Раздел 11. Россия, Европа и мир в конце XIX – начале XX вв. Особенности развития капитализма в России. Концепция «народной монархии» в официальной идеологии 1880–1890-х гг. Развитие рыночных отношений и капитализма в сельском хозяйстве, промышленности и торговле. Начало индустриализации и формирование финансового капитала. Строительство Транссиба. Возникновение пролетариата и рабочего движения. Культура пореформенной России. Завершение процесса формирования многонационального государства, его территории, решение геополитических задач. Окончание войны на Кавказе. Завоевание Средней Азии. Присоединение Приморья. Внешняя политика во второй половине XIX в. Русско-турецкая война 1877–1878 гг. Политика России в Западной Европе, на Балканах, Ближнем и Среднем Востоке. Зарождение политических организаций и партий в России в конце XIX – начале ХХ в. Особенности «русского марксизма».
Раздел 12. Парламентский период правления в России. Первая русская революция 1905-1907 гг. Николай II, власть и общество. Официальная идеология. Конфессиональная политика. Русская православная церковь и государство. Российский капитализм в системе мирового монополистического хозяйства. С.Ю. Витте и попытки дальнейшего реформирования экономики. Динамика промышленного развития. Образование политических партий и их программы (социал-демократы, социалисты-революционеры, конституционные демократы). Лидеры политических партий (Г.В. Плеханов, В.И. Ленин, Л. Мартов, Е.К. Брешко-Брешковская, П.Н. Милюков, А.И. Гучков). Революция 1905–1907 гг. Эволюция государственной власти, переход к конституционной монархии. В 1905–1907 гг. время учреждения законодательного представительства (Государственной думы и реформированного Государственного совета), легального существования политических партий, проведения электоральных кампаний, свободы слова и печати. Все это обеспечило необходимость и социально-экономических реформ. Крестьянский вопрос и аграрная реформа П.А. Столыпина. 
Раздел 13. Россия и мир в начале ХХ в. Россия в системе международных отношений. Дальневосточная политика России. Русско-японская война. Первая мировая война и её итоги. Революционные кризисы 1917 г. Крушение монархии. Великая Октябрьская революция. Начавшаяся с Первой мировой войны череда войн и революций, рост национальных движений коренным образом изменили карту мира. В начале ХХ в. в Российской империи имело место особенно сложное переплетение экономических, политических, социальных, национальных противоречий и конфликтов. Первая мировая война стала их мощным катализатором. Революция в России не была неизбежной, однако сочетание объективных и субъективных факторов и обстоятельств привело в итоге к революционному взрыву – Великой российской революции, продолжавшейся в 1917–1922 гг. и оказавшей огромное воздействие на судьбы России и мира в ХХ в. В своем развитии Великая российская революция, которая рассматривается в современной историографии как единый процесс, прошла несколько основных этапов. В качестве важнейших точек революции выделяются события февраля – марта 1917 г., приведшие к крушению монархии, взятию власти большевиками в октябре 1917 г., что стало прологом к кровопролитной Гражданской войне, завершившейся победой большевиков. 
Раздел 14. Становление Советской власти. Крушение монархии и установление власти Временного правительства. Идея Учредительного собрания. Двоевластие. Политика правительства. Нарастание революционного кризиса. Расстановка политических сил в стране. А.Ф. Керенский, Л.Г. Корнилов, В.И. Ленин. Октябрьский переворот: установление советской власти в России. Первые декреты советской власти. Судьба Учредительного собрания. «Триумфальное шествие советской власти». Брестский мир. Становление однопартийной политической системы. Военно-коммунистический курс. Экономическая, социальная и национальная политика советской власти. Первая советская конституция (1918 г.). Гражданская война и интервенция. Белые и красные. Революционные события и гражданская война в Забайкалье и на Дальнем Востоке. ДВР (1920–1922). Завершение Гражданской войны, переход в 1921 г. к новой экономической политике (НЭП), создание в 1922 г. нового государства – Союза Советских Социалистических Республик. Экономические и социально-демографические последствия периода войн и революций (1914–1922), голод 1921–1922 гг. – разорение хлебных регионов и гибель миллионов людей. Экономический кризис и нарастание кризиса идеологии «военного коммунизма», рост антибольшевистских выступлений. 
Раздел 15. Советское государство в 1920–1930 гг. НЭП. Строительство социализма. Индустриализация и коллективизация. Идеология сталинизма. Начало Второй мировой войны. 
Нарастание социальной напряженности. Крестьянские восстания и Кронштадский мятеж. Стремясь сохранить власть и найти выход из кризиса, советское руководство во главе с В. И. Лениным пошло на принятие «новой экономической политики» (НЭП) комплекса социально-экономических реформ, последствия которых в той или иной мере отражались и в политической сфере. НЭП как временная и во многом вынужденная мера, показал свою эффективность и позволил к середине 1920-х гг. накормить страну, запустить законсервированные производства и в основном восстановить довоенные показатели. Вместе с тем, практика НЭПа (допущение частного предпринимательства, наем рабочей силы и извлечение прибыли за счет эксплуатации и др.) во многом шла вразрез не только с коммунистическими идеями, но и с понятиями в обществе о социальной справедливости. Исчерпание основного экономического потенциала НЭПа и нарастание порожденных им социальных противоречий привели в 1928 г. к отказу от этой политики. 
Важным историческим событием 1922 г. стало создание СССР с участием четырех равноправных республик (РСФСР, Украинская, Белорусская и Закавказская ССР). Вплоть до распада Советского Союза в 1991 г. именно Российская Федерация являлась становым хребтом союзного государства. В Москве с 1920-х гг. решались все основные вопросы жизни, включая выработку советской национальной политики. Одновременно идет процесс эволюции советско-большевистского режима. Борьба за власть после смерти В.И. Ленина (И.В. Сталин, Л.Д. Троцкий). К концу 1920-х гг. потенциал НЭПа был исчерпан на фоне растущего технико-технологического отставания от ведущих стран Запада. Грозящее новой войной обострение международной ситуации вызвали переход к форсированной индустриализации и плановой, регулируемой государством экономике мобилизационного типа. В 1930-е гг. страна переживала период модернизации и культурной революции в широком смысле слова. Стремительность процессов, которые в то время разворачивались в СССР впервые в мировой истории, порождала немало ошибок. С одной стороны, заработали «социальные лифты», для рядовых людей открылись небывалые прежде возможности для самореализации и карьерного роста. В СССР наблюдались высокие темпы ежегодного экономического роста. С другой стороны, в 1930-е гг. был построен «сталинский социализм» с диктатурой вождя, авторитарными методами управления, идеологизацией жизни, прикреплением крестьян к колхозам; с широким использованием принудительного труда заключенных и массовыми политическими репрессиями. Сталинизм – политический и идеологический феномен российской цивилизации, создание тоталитарной системы управления.
Раздел 16. Вторая мировая и Великая Отечественная войны (1937–1945 гг.). Началом мирового конфликта конца первой половины XX в. считают 7 июля 1937 г. – вторжение японских войск на территорию Китая. Стремительному вовлечению в глобальный конфликт европейских государств способствовала британо-французская политика умиротворения германского нацизма. Необходимость усиления обороноспособности страны. Изменение западных границ. Советско-финская война. Пакт о ненападении с Германией и секретные протоколы. Мировой характер война приобрела 1 сентября 1939 г. после нападения Германии на Польшу. Против Германии выступили Франция и Англия со всеми ее доминионами, а гитлеровцев поддержали страны «оси»: Италия и Япония. Исключительно важное значение для дальнейшего хода Второй мировой войны и ее итогов имело вступление в войну Советского Союза, что произошло в результате нападения на СССР гитлеровской Германии. Так началась Великая Отечественная война советского народа. Вторжение в СССР 22 июня 1941 г. войск гитлеровской Германии и ее европейских сателлитов стало одним из самых тяжелых испытаний, когда-либо выпадавших на долю нашей страны. Для советских людей Великая Отечественная война стала войной за выживание, за сохранение суверенитета. В дальнейшем в результате успешных боевых операций советская территория в 1944 г. была освобождена. Красная армия преследовала врага до Берлина, освободив от нацистской оккупации народы восточной и центральной Европы. Великая Отечественная война – ключевая составляющая всей Второй мировой войны (1 сентября 1939 – 3 сентября 1945 гг.), в которой СССР был в составе Антигитлеровской коалиции. Ход военных действий: поражения и победы. Создание антифашистской коалиции. Ялтинская конференция. Освобождение стран Восточной Европы. Окончание войны с Германией. Потсдамская конференция. Разгром милитаристской Японии. Изменение границ СССР после войны. Выдающийся вклад народов СССР в победу.
Период послевоенного восстановления и развития социалистического лагеря мирового содружества 1945–1984 гг. включает в себя несколько основных этапов. В рамках первого из них, завершившегося в основном в начале 1950-х гг., советским людям удалось ценой героических усилий в кратчайший срок восстановить разрушенную войной страну. Характерным явлением стали перегибы в национальной политике (репарации и репатриация), укрепление сталинского режима, новый виток репрессий – «Ленинградское дело». Коренное изменение соотношения сил в мире. От сотрудничества к «холодной войне». Образование мировой системы социализма.  
Н.С. Хрущев и политика десталинизации. ХХ съезд КПСС. Свет и тени хрущевского десятилетия (1955–1964). Достижения и просчеты в области экономики. Политика в области сельского хозяйства. Целина. Борьба с индивидуальными хозяйствами. Внешняя политика. Гонка вооружений. Венгерский, Берлинский и Карибский кризисы. Заговор против Н.С. Хрущева. В 1960–1970-е гг. СССР достиг своего могущества: страна во многом преодолела политические последствия сталинизма (личная диктатура, массовые политические репрессии, ГУЛАГ, и др.). Успешно развивалась экономика, доходы от которой направлялись на повышение благосостояния населения и на социальные программы. В эти годы Советский Союз добился выдающихся научно-технических достижений: в освоении космоса, использовании атома в мирных целях и др. Действовавшая в то время советская система образования считалась лучшей в мире. СССР обладал развитой сетью научных учреждений. Высок был и авторитет СССР на мировой арене. Он активно помогал странам «третьего мира»; был лидером социалистического лагеря, действовавшего в рамках СЭВ и Варшавского договора. В 1970-е гг. СССР добился паритета с США в области вооружений, став одной из двух сверхдержав. Пробуксовка экономики была связана с исчерпанием ее мобилизационной модели и экстенсивных возможностей, с невысокой производительностью труда, отторжением предприятиями технологических инноваций и др. Укрепление позиций партийного аппарата при Л.И. Брежневе и экономические подходы нового руководства привели к «эпохе застоя». Внешняя политика: от попыток сотрудничества к конфронтации. Ухудшение отношений с Китаем. Программы мира и гонка вооружений. Неосталинизм. Противоречивость социально-экономического развития страны, падение уровня жизни народа. 
Догматизм и формализм был характерен и для идеологической сферы. В стране все решала партия и номенклатура, а реальная роль Советов и их депутатов, вопреки Конституции, сводилась к минимуму. Все это предопределило нарастание противоречий, кризисных явлений и общественного недовольства. Несмотря на попытки советского руководства сформировать новую общность («советский народ»), к середине 1980-х гг. национальные отношения в СССР начали постепенно обостряться. 
К середине 1980-х гг. нарастают негативные тенденции, тормозившие развитие страны. Пришедший к власти в СССР в 1985 г. Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев объявил о начале радикальных экономических и политических реформ с целью «обновления социализма». Многие инициативы периода «перестройки» по демократизации жизни, развитию гласности, снятию политической цензуры, возвращению власти от партии – Советам и др. встретили активную поддержку общества. Другие меры, особенно в экономической сфере и в области федеративных отношений, осуществлялась подчас второпях, без всестороннего учета последствий принимаемых решений. В результате в 1989–1990 гг. правительство во главе с М.С. Горбачевым, инициировавшее реформы, стало утрачивать контроль над ситуацией в стране. Реальная власть оказалась в руках республиканских руководителей, взявших курс сначала на экономическую, а затем на политическую независимость от союзного центра. В 1989–1990 гг. «парад суверенитетов», сопровождавшийся «войной законов» (республики перестали признавать союзное законодательство), стал отражением начавшегося разрушения не только советской политической и экономической системы, но и основ государственности. В этой ситуации многое зависело от позиции «станового хребта» Советского Союза – РСФСР и ее лидера Б.Н. Ельцина. Однако 12 июня 1990 г. была принята Декларация о государственном суверенитете РСФСР, что дало толчок ускорению центробежных тенденций. Попытки Горбачева сохранить страну, заключив «обновленный» союзный договор на началах конфедерации, после «августовского путча» ГКЧП 1991 г. не увенчались успехом. В декабре 1991 г. в Беловежской пуще втайне от М.С. Горбачева главами РСФСР, Украинской и Белорусской ССР было принято решение о роспуске СССР. На международной арене в период «перестройки» Горбачев выступил инициатором «нового политического мышления», призывая к прекращению противостояния в «холодной войне». М.С. Горбачев способствовал объединению Германии, выводу советских войск из Европы и др. Это сделало его популярным среди рядовых людей на Западе. Однако лидеры этих стран увидели в позиции Горбачева в первую очередь проявление слабости и возможность воспользоваться ситуацией в своих интересах. СССР был объявлен проигравшим в «холодной войне».
Раздел 17. Россия в конце XX – начале XXI вв. (1991-2022 гг.). – период становления демократического государства. Экономические реформы начала 1990-х гг. попытка вхождения в рыночные отношения стали причиной затяжного экономического кризиса, и привели к утрате доверия граждан к власти, усилению политической оппозиции, началу конституционного кризиса, попытке возврата к власти коммунистов в 1995-1996 гг. Слабость центральной власти активизировала развитие сепаратистских движений, что наиболее ярко проявилось в Чеченской республике.  
В международной системе формируется однополярный порядок во главе с США. Несмотря на то, что Россия сохранила место СССР в Совете Безопасности ООН, тем не менее, ее позиции ослабли. Страна была не способна противостоять расширению НАТО на восток и защитить свои интересы на Балканах и Ближнем Востоке.  Немаловажную роль в изменении отношения к России сыграл поступок Е.М. Примакова, отказавшегося совершать официальный визит в США после начала американской операции против Югославии в 1999 г., а также марш-бросок в Приштину (Косово) российских десантников.
Россия начала 2000-х гг. при президенте В.В. Путине. Стабилизация экономического и политического положения страны. Современная мировая цивилизация: пути развития. Россия в системе международных экономических отношений. Интеграционные процессы в Европе и других регионах. Проблемы национализма, сепаратизма и экстремизма в современном мире. Политическая ситуация в мире. Расширение блока НАТО. Участие России в международной борьбе с терроризмом. Проблемы ядерной безопасности и ликвидации локальных войн и конфликтов. 
С начала XXI в. в России проведены меры экономического и политического характера: укрепление вертикали власти, приведение региональных законов в соответствие с федеральными, реализация приоритетных национальных проектов и пр. Достижение внутриполитической стабилизации, завершение борьбы с сепаратистскими тенденциями и международным терроризмом, способствовали повышению уровня доверия российского общества к властям и укреплению авторитета Российской Федерации на международной арене. 
Не последнюю роль в этом сыграли восстановление исторических связей со многими странами мира, инициатива по углублению интеграционных процессов на постсоветском пространстве, выстраивание диалога по линии Москва-Пекин-Дели, выступление активным противником односторонних мер, предпринимаемых США и НАТО. Особенную опасность для России представляло расширение НАТО и его военной инфраструктуры на восток. В 1999 г. членами НАТО стали Венгрия, Польша и Чехия. В 2004 г. в альянс вошли Болгария, Румыния, Словакия, Словения, а также граничащие с Россией Латвия, Литва и Эстония. После того, как в 2008 г. официальную заявку на вступление в НАТО подали Украина и Грузия, стало ясно, что их принятие в альянс - дело времени. Неоднократные предложения России о проведении переговоров, в ходе которых должны быть учтены и ее национальные интересы, а также предупреждения о наличии «красных линий», нарушение которых вынудит Россию принять ответные меры, были проигнорированы. США и их союзники вышли из базовых соглашений с Россией по ограничению и сокращению вооружений, которые десятилетиями удерживали мир от глобального конфликта. В их числе: отказ стран НАТО от ратификации обновленного в 1999 г. договора по ограничению обычных вооружений в Европе, выход США в 2002 г. из договора по ПРО, в 2018 г. – из договора по открытому небу, в 2019 г. - из договора о ликвидации ракет средней и меньшей дальности. В 2008 г. вооруженные силы Грузии, обученные и поощряемые НАТО, осуществили военную провокацию в Южной Осетии, напав на размещенный здесь российский миротворческий контингент и затем на г. Цхинвал. Россия защитила Южную Осетию и, вопреки протестам Запада, признала ее независимость. Также признана независимость бывшей грузинской автономии – Абхазии. В 2014 г. после антиконституционного переворота в Киеве жители Крымского полуострова проголосовали за его вхождение в состав РФ. Еще один очаг напряженности у российских границ возник в связи с военными действиями киевского режима против провозглашенных в 2014 г. Донецкой и Луганской Народных Республик. Принятие «Минских соглашений», развитие конфликта с Украиной 2014–2015 гг. и дальнейшее обострение политической ситуации, стали причиной проведение Россией в 2022 г. специальной военной операции.

Форма текущего контроля 
Выступление с докладами по теме семинарских заданий

Защита докладов по темам семинарских занятий, предусмотренных рабочей программой дисциплины, проводится во время практических занятий. Студенты готовят семинарские занятия до выхода на сессию. В докладе должно быть отражено содержание вопроса в полном объеме, сделано вступление, дана характеристика основной части вопроса, сделаны выводы, использована дополнительная литература. На представление доклада отводится 7-10 минут. После чего следуют вопросы выступавшему от преподавателя и от студентов. Во время выступления можно пользоваться опорным конспектом.

ТЕМЫ ДЛЯ ПОДГОТОВКИ К ПРАКТИЧЕСКИМ ЗАНЯТИЯМ

Тема 1. Образование Древнерусского государства
· Причины и предпосылки образования Древнерусского государства. Норманская и славянская теории. 
· Деятельность первых киевских князей.
· Выбор веры. История «крещения» Руси.
Исторический портрет: князья Олег, Игорь, Ольга, Владимир, 
Я. Мудрый.

Дополнительная литература
Арцибанова Т.Н. Славяне–русы–варяги – кто они? // Вопросы истории. – 2004. – № 1. – С. 118–125.
Рыбаков Б.А. Киевская Русь и русские княжества. – М., 1993.
Карамзин Н.М. Предания веков. – М., изд-во «Правда», 1988.
Новосельцев А.П. Образование Древнерусского государства и первый его правитель // Вопросы истории. – 1991. – № 2–3. – С. 3–20.
Рычка В. «Бог среди него». Почему Киев называют матерью городов русских? // Родина. – 1999. – № 8. – С. 25–28.
Литаврин Г.Г. Русско-византийские связи в середине X века // Вопросы истории. – 1986. – № 6. – С. 41–52.
Иеромонах Никон. Век крещения // Вопросы истории. – 1990. – № 12. – С. 47–60.
Кожинов В. Ольга и Святослав // Родина. – 1992. – № 11–12; 1993. – № 4.
Олейников Д. Кто такие западники и славянофилы? // Родина. – 1992. – № 3. – С. 77–78.

Тема 2. Московская Русь XIV – первой половины XV вв. 
· Возвышение Москвы: причины и предпосылки.
· Москва и Золотая Орда: от союза к военному противостоянию.
· Оформление централизованного Московского государства во второй половине XIV в. Правление Василия II Темного и Ивана III.
· Культура русских земель в XI-XII и XIV-XV вв.: особенности влияния запада и востока.
· Исторический портрет: И. Калита, Д. Донской, С. Радонежский.

Дополнительная литература
За землю русскую! Памятники литературы Древней Руси XI–XV веков / сост. Ю.К. Бегунов. – М.: Сов. Россия, 1981.
Горский А.А. О времени и обстоятельствах освобождения 
Москвы от власти Орды // Вопросы истории. – 1997. – № 5. – С. 21–37.
Горский А.А. Москва, Тверь и Орда в 1300–1339 годах // 
Вопросы истории. – 1995. – № 4. – С. 34–46.
Горский А. Путь к «выходу»: Князь Дмитрий Александрович и первая победа над ордынцами // Родина. – 1997. – № 11. – С. 63–65.
Ранов О. Москва родилась в понедельник // Родина. – 1997. – 
№ 8. – С. 30–35.
Ключевский В.О. Сочинения: в 9 т. Т. 2. Курс русской истории. Ч.1. – М.: Мысль, 1998. – 447 с. 
Задонщина: Древнерусская повесть о Куликовской битве. – М., 1982.

Тема 3. Россия на рубеже XVI–XVII вв. «Смутное время»
· Развитие крепостного права, причины Смутного времени. Царь Федор Иоаннович. Борис Годунов.
· Народные восстания первой половины XVII в.: восстание Хлопка, Лжедмитрий I, восстание Болотникова, Лжедмитрий II. 
· Борьба с иностранной интервенцией и народное ополчение
Исторический портрет: М.В. Скопин-Шуйский, К. Минин, Д. Пожарский.

Дополнительная литература
Морозова Л.Е. Борис Федорович Годунов // Вопросы истории. – 1998. – №1. – С. 59–81.
Скрынников Р.Г. Россия в начале XVII в. Смута. – М., 1988.
Усенко О. Самозванство на Руси: норма или патология // Родина. – 1995. – № 1. – С. 53–57.
Богданов А.П. Михаил Васильевич Скопин-Шуйский (1586–1610) // Вопросы истории. – 1996. – № 8. – С. 46–65.
Щербень А.В.  В.О. Ключевский о смуте // Отечественная история. – 1997. – № 3. – С. 96–106.
Черепнин Л.В., Пашуто В.Т. Образование русского централизованного государства в сравнительно-историческом аспекте (XVI–XVII вв.) // Вопросы истории. – 1978. – № 2. – С. 41–53.

Тема 4. Россия в XVII в. «Бунташный век»
· Эволюция государственно-политического строя в XVII в.: правления Михаила Федоровича и Алексея Михайловича. Соборное уложение 1649 г. Церковная реформа.  
· Антигосударственные выступления второй половины XVII в.: народные бунты и крестьянские восстания.
· Внешняя политика России в XVII в.: Речь Посполитая; воссоединение России с Украиной; освоение Сибири и Дальнего Востока 
Исторический портрет: Михаил Федорович, Алексей Михайлович, Патриарх Филарет, Патриарх Никон, Протопоп Аввакум, Б. Хмельницкий, С. Разин. 

Дополнительная литература
Поздеева И.В. Первые Романовы и царистская идея // Вопросы истории. – 1996. – № 1. – С. 41–52.
Вовина В.Г. Патриарх Филарет (Федор Никитич Романов) // Вопросы истории. – 1991. – № 7–8. – С. 53–74.
Морозова Л.Е. Михаил Федорович // Вопросы истории. – 1992. – № 1. – С. 32–47.  
Сорокин Ю.А. Алексей Михайлович // Вопросы истории. – 1992. – № 4–5. – С. 73–89.
Богданов А.П. Патриарх Никон // Вопросы истории. – 2004. – 
№ 1. – С. 51–85.
Вершинин Е. Златокипящая Мангазея // Родина. – 2001. – Август. – С. 44–45.
Андреев И. «Хотим царя восточного, православного!..» // Родина. – 1999. – № 8. – С. 64–68.
Филюшкин А. Дойти до поднебесной: первые русские в Китае // Родина. – 2004. – № 10. – С. 8–12.

Тема 5. Российская империя во второй половине XVIIIв.
· Просвещенный абсолютизм Екатерины II. Реформы в системе управления.
· Социальные преобразования. Крестьянская война 1773–1775 гг.
· Внешняя политика второй половины XVIII в.
· Общественно-политическая мысль России.
· Культура XVIII в. 
Исторический портрет: Петр III, Екатерина II, Павел I, 
Г. Потемкин, М. Ломоносов, Е. Пугачев, А. Радищев.

Дополнительная литература
Павленко Н. Екатерина Великая // Родина. – 1995. – № 1. – С. 94–99; 1995. – № 11. – С. 39–44; 1996. – № 6. – С. 32–36; 1996. – № 9. – С. 40–45; 1997. – № 8. – С. 43–46.
Омельченко О.А. Законная монархия Екатерины II: просвещенный абсолютизм в России // Отечественная история. – 1995. – № 2. – С. 30–43.
Крестьянская война в России 1773-1775 гг. Восстание Е.И. Пугачева: в 3 т. – М., 1961–1970. – Т. 1–3.
«Записки Екатерины II». – М.: «ЭКСМО», 2010. 
Шмидт С.О. Внутренняя политика России середины XVIII в. // Вопросы истории. – 1987. – № 3. – С. 42–58.

Тема 6. Российская империя в первой половине XIX в.
· Внутренняя и внешняя политика в правление Александра 1: война с Наполеоном; 
· Реформы М.М. Сперанского и А.А. Аракчеева; 
· Движение декабристов и события 14 декабря 1825 г. на Сенатской площади в оценке современных историков. 
· Россия в эпоху консервативного правления Николая 1. 
· Развитие общественных движений первой половины XIX в.
Исторический портрет: Александр I, Николай I, М.М. Сперанский, А.А. Аракчеев.

Дополнительная литература
Захарова Л.Г. Самодержавие: бюрократия и реформы 60–70-х гг. XIX в. в России // Вопросы истории. – 1992. – № 6–7. – С. 58–79.
Аюнов Р. Снова о реформах Сперанского // Экономика и управление. – 1998. – № 2.
Кандаурова Т. Гений зла и блага: Слово в защиту Аракчеева // Родина. – 2000. – № 3. – С. 57–60. 
Федоров В.А. Александр I // Вопросы истории. – 1990. – № 1. – С. 50–72.
Капустина Т.А. Николай I // Вопросы истории. – 1993. – № 11–12. – С. 27–49.
Нечкина М.В. Движение декабристов: в 2 т. – М., 1955.

Тема 7. Российская империя во второй половине XIX в. 
· Экономическое и социальное развитие России. Зарождение капитализма. 
· Отмена крепостного права в России, крестьянский вопрос. 
· Реформы земских и городских учреждений. 
· Эволюция судебной системы и судебно-уголовного законодательства. 
· Реформы в области образования и общественной жизни.
· Военная реформа. Внешняя политика России во второй половине ХIХ в.
Исторический портрет: Александр I, Александр II, М.Д. Скобелев, Н.Г. Чернышевский, П.А. Кропоткин, П.Л. Лавров, П.Н. Ткачев, М.А. Бакунин.

Дополнительная литература
Великие реформы в России 1856–1874 гг. – М.: Изд-во МГУ, 1992.
Ключевский В.О. Сочинения в 9 т. Т. 5. Курс русской истории. Ч. 5. М., 1995.
Захарова Л.Г. Александр II // Вопросы истории. – 1992. – № 6–7. – С. 58–79.
Долбидов М.Д. Александр II и отмена крепостного права // Вопросы истории. – 1998. – № 10. – С. 32–51.
Лященко Л.М. Царь-освободитель: Жизнь и деяния Александра II. – М., 1994.

Тема 8.  Российская империя в конце XIX – начале XX в. 
· Экономическое и социальное развитие Российской империи в конце XIX – начале XX вв. Реформаторская деятельность С.Ю. Витте 
· Внешняя политика России в начале XX в. 
· Революция 1905–1907 гг. 
· Аграрная реформа П.А. Столыпина.
· Российский парламентаризм. Деятельность Государственной Думы.
Исторический портрет: Николай II, Г.Е. Распутин, С.Ю. Витте, П.А. Столыпин.

Дополнительная литература
Ананьич Б.В. Николай II / Б.В. Ананьич, Р.М. Ганелин // Вопросы истории. – 1993. – № 2. – С. 58–76.
Ананьич Б.Д. Сергей Юльевич Витте / Б.Д. Ананьич, Р.Ш. Ганелин // Вопросы истории. – 1990. – № 8. – С. 32–53.
Еремин А.И. Так начиналась партия эсеров // Вопросы истории. – 1996. – № 1. – С. 144–146.
Гайда Ф.А. Февральская революция и судьба Государственной Думы // Вопросы истории. – 1998. – № 2. – С. 30–43.
Зотова З.М. Петр Бернгардович Струве // Вопросы истории. – 1993. – № 8. – С. 55–72.
Политические партии России. Конец XIX – первая треть XX вв.: энциклопедия. – М., 1996.
Ленин В.И. Доклад о революции 1905 г. // Полн. собр. соч. – Т. 30.
Россия на рубеже веков: исторические портреты (Г.В. Плеханов, С.Ю. Витте и др.) – М., 1991.

Тема 9. Революционные кризисы 1917 г. Становление советской государственности
· Развитие революционного кризиса в России (февраль – октябрь 1917 г.). Октябрьская революция в Петрограде. II съезд Советов. 
· Становление советской государственности (октябрь 1917-июль 1918 г.). Конституция РСФСР. Политика «Военного коммунизма».
· Советское государство в условиях НЭПа. Образование СССР.
· Внутренняя политика СССР во второй половине 20-х–30-е гг.: коллективизация, индустриализация, сталинизм.

Дополнительная литература
Деникин А.И. Очерки русской смуты. – М.: Мысль, 1991.
Иоффе Г.З. Семнадцатый год: Ленин, Керенский, Корнилов. – М., 1995.
Октябрь 1917 г. и большевистский эксперимент в России: материалы научно-практической конференции. – М., 1995.
Великая Октябрьская социалистическая революция: энциклопедия / под ред. П.А. Голуба, Ю.И. Кораблева, М.И. Кузнецова, Ю.Ю. Фигатнера. – 3-е изд., доп. – М.: Сов. энциклопедия, 1987. – 639 с.: ил.
Волков С.В. Белое движение: энциклопедия гражданской войны. – СПб.: Изд. дом «Нева»; М.: Изд-во «ОЛМА-ПРЕСС», 2003. – 672 с.

Тема 10. СССР в годы Второй мировой войны и послевоенный период.
· Причины Второй мировой войны, роль СССР в Победе над мировым фашизмом.
· Великая Отечественная война (1941–1945 гг.). Основные битвы и сражения. Советский тыл и партизанское движение. 
· Послевоенный мир. Годы «оттепели». 
· СССР во второй половине 1960-х – середине 1980-х гг. 
· Политика перестройки (1985–1991). Распад СССР.
Исторический портрет: Г.К. Жуков, К.К. Рокоссовский, И.С. Конев, Н.С. Хрущев, Л.И. Брежнев, Ю.В. Андропов, А.Н. Косыгин, А.И. Солженицын, М.С. Горбачев, А.А. Сахаров, Б.Н. Ельцин, Е.Т. Гайдар, В.В. Путин.

Дополнительная литература
Тайлор А. Дж. П. Вторая мировая война: два взгляда. – М.: Мысль, 1995.
Великая Отечественная война 1941–1945 гг.: энциклопедия / Гл. ред. М.М. Козлов. – М.: Советская энциклопедия, 1985.
Жуков Г.К. Воспоминания и размышления: в 3 т. – М., 1992.
Канун и начало войны. Документы и материалы. – Л., 1991.
Нюрнбергский процесс: сборник материалов. – М., 1987–1990. – Т. 1–4.
XX съезд в ретроспективе Хрущева // Отечественная история. – 1996. – № 6. – С. 169–177.
Воспоминания. Мемуары Никиты Сергеевича Хрущева // Отечественная история. – 1992. – № 8–9. – С. 69–106; 1992. – № 11–12. – С. 65–85.
Козин В. Кремль и НАТО: перспективы взаимодействия // Международная жизнь. – 2000. – № 4.
Гайдар Е.Т. Дни поражений и побед. – М., 1997.
Ельцин Б.Н. Исповедь на заданную тему. – М., 1990.
Млечин Л. Формула власти. От Ельцина к Путину. – М., 2000.
От первого лица. Разговоры с Владимиром Путиным / Н.П. Геворкян, А. Колесников. – М., 2000.


Форма промежуточного контроля – экзамен
Перечень примерных вопросов для подготовки к экзамену

1. Восточные славяне и их соседи в древности.
2. Образование Древнерусского государства.
3. Государственный строй и политическая история Киевской Руси.
4. Феодальная раздробленность на Руси в XII – начале XIII вв.
5. Борьба с иностранными нашествиями в XIII в. 
6. Московская Русь в XIV – первой половине XV вв.
7. Русское централизованное государство во второй половине XV в. 
8. Россия в царствование Ивана Грозного.
9. «Смутное время» – XVII в.
10. «Бунташный век»: социальные конфликты и потрясения в XVII в.
11. Присоединение территории Сибири в XVII в.
12. Внутренняя политика Алексея Михайловича. Соборное уложение 1649 г. Церковная реформа Никона.
13. Внешняя политика России в XVII в.
14. Реформы первой четверти XVIII в. Петр I.
15. Внешняя политика Петра I.
16. Просвещенный абсолютизм Екатерины II. 
17. Крестьянская война Пугачева 1773–1775 гг.
18. Внешняя политика России второй половины XVIII в.
19. Контрреформы Павла I.
20. Общественная мысль и социальные движения второй половины XVIII в.
21. Александр I: от либеральных реформ к консервативной политике.
22. Движение декабристов. 
23. Россия в эпоху правления Николая 1. 
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