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Краткое содержание курса
Раздел 1. Использование палеографии в работе с историческими источниками.

Применение хронологии в исторических исследованиях.
Использование палеографии в работе с историческими источниками

Предмет, задачи и методы палеографии. История развития палеографии.

Возникновение и развитие письменности у восточных славян. Славянские алфавиты. Старославянский язык. Изводы и их приметы.

Внешние признаки рукописных источников Древней Руси (XI – XII вв.) Внешние признаки письменных источников Руси второй трети XII – конца XV вв. Внешние признаки письменных источников Русского государства конца XV – XVII вв. Внешние признаки письменных источников России XVIII – начала XX вв.

Правила передачи архивных текстов. Археография, как отрасль исторического знания, и ее задачи. История развития археографии. Археографическая передача текстов архивных источников до начала XVI в.

передача текста архивных рукописей XVI – XVIII вв. и допустимые отступления от оригиналов источников. Воспроизведение архивных текстов XIX – XX вв. Правила лингвистического издания. Методика датировки рукописей по филиграням.

Применение хронологии в исторических исследованиях.

Предмет, задачи и методы исторической хронологии. История изучения исторической хронологии. Природные и календарные единицы измерения. Солнечные, лунные и лунно-солнечные календари. Древнейшие календарные системы: вавилонская, древнеегипетская, древнегреческая, римская и византийская. Юлианский календарь. Григорианский календарь. Взаимоотношения указанных календарей. Перевод дат с Юлианского на Григорианский календарь. Эры и их виды.

Развитие системы счета времени в России. Земледельческий календарь славян, название месяцев. Дни недели. Деление суток. Начало года. Мартовский, ультрамартовский и сентябрьский календарные стили. Эра от сотворения мира. Реформа календарей 1699 и 1918 гг. Проекты всемирного календаря.

Методика работы с хронологическими указаниями в источниках. Прямая и косвенная датировка. Датировка по указаниям на церковные праздники. Определение дат по астрономическим явлениям.
Раздел 2. Использование метрологии в исторических исследованиях. Материалы нумизматики по археологии, социально-экономической и политической истории.

Значение бонистики для исторических исследований.
Использование метрологии в исторических исследованиях.

Предмет, задачи и методы исторической метрологии. Источники изучения метрологии. История изучения метрологии. Метрология Древнерусского государства (X – начало XII в.). Русские меры периода феодальной раздробленности (XII – XV вв.) Русская метрология XVI – XVII вв. Эволюция системы мер в Российской империи XVIII – XX вв. Создание международной метрической (десятичной) системы. Переход к метрической системе мер в России в конце XIX – начале XX вв. Дальнейшее уточнение и стандартизация мер в Советской России. Система мер в Российской федерации в конце XX – начале XXI вв. Значение метрологии для критики исторических источников. Использование метрологии для анализа социально-экономической истории.

Материалы нумизматики по археологии, социально-экономической и политической истории.

Предмет, задачи и методы нумизматики. История изучения нумизматики. Классификация и систематизация монет. Монетные  каталоги. Коллекции монет. Нумизматические общества. Понятия и термины нумизматики.

Обменные операции и эквиваленты денег в древности. Переход к денежному обращению. Возникновение монет. Древнейшие монеты. Клады.

Монеты и денежное обращение Древнерусского государства. Безмонетный период в истории Руси (XII – XIV вв.) Русские монеты и денежное обращение XIV – XV вв. Русская монетная система XVI – XVII вв. Реформа Е. Глинской 1534 года. Реформа 1654-1663 гг. Русская монетная система в XVIII – начале XX вв. Монетная реформа Петра I. Монетная система России в послепетровское время. Русские монеты в XIX – начале XX вв. Денежная реформа С.Ю. Витте. Монеты XX века. Новая экономическая политика и деноминация денежных знаков. Первый выпуск советских серебряных монет. Денежная реформа 1922 – 1924 гг. Денежные монетные выпуски 20-30-х гг. в СССР. Юбилейные, памятные и донативные монеты. Изменение внешнего вида монет в 90-е гг. XX века – начале XXI в. Использование нумизматики для изучения экономического развития России. Данные нумизматики о развитии технических знаний в древности и современности. Влияние изменений в области культуры на развитие денежной системы в России. Источники нумизматики как отражение политических преобразований в нашей стране и у ее соседей.

Значение бонистики для исторических исследований.

Выпуск бумажных денег во второй половине XVIII в. Денежная реформа Е.Ф. Канкрина. Бумажные деньги XIX – начала XX вв. Эмиссия бумажных денег во время гражданской войны и иностранной интервенции. Новая экономическая политика и деноминация денежных знаков. Бумажные деньги во второй половине XX века.
Раздел 3. Роль генеалогии в исторических исследованиях.

Значение изучения систем социального этикета для реконструкции политической и социально-экономической истории.

Место материалов ономастики в исторических исследованиях
Роль генеалогии в исторических исследованиях.

Предмет, задачи и методы генеалогии. История изучения генеалогии. Методика генеалогического исследования. Генеалогические источники. Особенности изучения дворянской и недворянской генеалогии. Матримониальные связи и редукция предков. Отечественная генеалогия. Методика генеалогического исследования.

Значение изучения систем социального этикета для реконструкции политической и социально-экономической истории.

Системы социального этикета. Чины и награды в Российском государстве XV – XVII вв. Табель о рангах 1722 г. Развитие системных чинов и званий дореволюционной России. Ордена, медали, знаки отличия в царской России. Введение знаков различия в Красной и Белой армиях. Введение в СССР персональных воинских званий и развитие их системы. Невоинские звания в СССР. Возникновение и развитие советской наградной системы. Ордена и медали. Ордена и медали в Российской Федерации с 1992 г. Региональные награды. Отражение изменений социальной структуры российского общества в системах социального этикета.
Место материалов ономастики в исторических исследованиях.

Предмет, задачи и методы исторической ономастики.

Социальная обусловленность имен собственных. Доономастическое, ономастическое и отономастическое значение. Форманты имен собственных и их изучение.

Топонимика. Историческая этнонимика. Историческая антропонимика. История русских личных имен. Значение исторической ономастики для выявления закономерностей развития общества и государства.
Раздел 4. Значение геральдики для исторических исследований. Использование данных сфрагистики в работе с историческими источниками.

Значение геральдики для исторических исследований.

Предмет, задачи и методы геральдики. История изучения зарубежной и отечественной геральдики. Происхождение гербов. Социальная сущность гербов. Теоретическая геральдика. Государственные, областные и городские гербы в России. Частные гербы как исторический источник. Гербовая экспертиза. Герб как показатель социально-экономических, политических и культурных процессов в обществе.
Использование данных сфрагистики в работе с историческими источниками.

Предмет, задачи и методы сфрагистики. История изучения сфрагистики. Виды сфрагистических памятников. Происхождение печатей. Виды печатей. Матрицы и оттиски. Способы применения печатей к документам.

Печати Древнерусского государства (X – XII вв.). Печати Новгородской и Псковской феодальных республик (XI – XV вв.). Княжеские печати периода феодальной раздробленности. Княжеские печати XIV – XV вв. Печати единого Российского государства (XV–XVII вв.). Печати Российской империи XVIII – начала XX вв. Печати XX в. Значение сфрагистики для исторических исследований.
Форма текущего контроля
ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАНЯТИЯ

Тема 1. Использование метрологии в исторических исследованиях. Материалы нумизматики по археологии, социально-экономической и политической истории.

Значение бонистики для исторических исследований.

Творческая работа «Перевод современной рекламы на метрологический язык XVIII века».
Методические указания: 

Цель творческой работы заключается в умении студентов адаптировать данные современной метрологии на архаичные и наоборот. Для выполнения задания необходимо обратиться к теоретическим знаниям по метрологии указанного времени.

Тема 2. Роль генеалогии в исторических исследованиях.

Значение изучения систем социального этикета для реконструкции политической и социально-экономической истории. Место материалов ономастики в исторических исследованиях.

Авторское исследование и презентация «Генеалогия моей семьи»
Методические указания:
Выполнение указанного вида деятельности позволит студентам с помощью теоретических знаний определить генеалогические корни своей семьи на протяжении 4-5 поколений. Инструментарий: воспоминания родственников, семейные альбомы и документы, архивные материалы (ГАЗК, ф.282)
Тема 3. Значение геральдики для исторических исследований. Использование данных сфрагистики в работе с историческими источниками.

Творческое задание по краеведению «Должностные знаки Забайкальской области конца XIX – начала ХХ вв.»
Методические указания:
Цель творческого задания – выяснить наличие должностных знаков и служебные полномочия их обладателей. Результаты работы могут быть представлены в демонстрации знаков, их рисунков, фотографий. Выполнение задания позволит студентам ориентироваться в краеведческой должностной иерархии.
Форма промежуточного контроля  

Экзамен
Перечень примерных вопросов для подготовки к экзамену

1. Дайте общую характеристику предмету «Хронология», перечислите её задачи.

2. Проанализируйте единицы счета времени у восточных славян.

3. Сравните астрологическую и историческую хронологии.

4. Определите разницу между юлианским и григорианским календарями.

5. Назовите и охарактеризуйте эры и их виды.

6. Проанализируйте плюсы и минусы проектов всемирных календарей.

7. Назовите причины возникновения метрологии.

8. Дайте характеристику самым архаичным метрологическим мерам.

9. Определите особое значение различных единиц измерений в административно-правовой жизни общества.

10. Определите круг источников по российской метрологии.

11. Проанализируйте  направления развития метрологии в современном виде.

12. Назовите причины появления геральдики.

13. Докажите, что герб – это важный элемент сословной принадлежности.

14. Назовите принципы группирования российских гербов и определите их принадлежность к группе.

15. Охарактеризуйте содержание теоретической геральдики.

16. Определите особенности возникновения российской геральдики.

17. Можно ли считать советские гербы гербами?

18. Раскройте причины появления металлических денег.

19. Перечислите и раскройте основные нумизматические термины.

20. Раскройте значение терминов «серебряный стандарт» и «золотой стандарт».

21. Назовите денежные эмиссии специальных выпусков в СССР.

22. Охарактеризуйте русскую фалеристику допетровского времени.

23. Раскройте причины возникновения российской фалеристики.

24. Объясните причины появления иностранных наград в  Капитуле российских наград.

25. Рассмотрите  причины появления современных российских наград.

26. Объясните понятие «спящая награда»
Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины
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13. Смыслов О.С. Награды Великой Победы: научно-популярная литература / О. С. Смыслов. - М. : Вече, 2010. - 351 с. : фото + 8 л. цв. вкладыш. - (История наград).  
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16. Чепурнов Н.И. Наградные медали Государства Российского энциклопедическое иллюстрированное издание / Н.И. Чепурнов. - М. : Терра-Книжный клуб : Русский мiръ, 2002. - 768 с. 
Базы данных, информационно-справочные и поисковые системы
	№ п/п
	Название сайта
	Электронный адрес

	1
	Российский общеобразовательный портал
	http://www.school.edu.ru/

	2
	Информационная система «Единое окно доступа к образовательным ресурсам»
	http://window.edu.ru/

	3
	Всемирная история: Единое научно-образовательное пространство
	http://www.historic.ru/

	4
	Российский электронный журнал «Мир истории»
	http://www.worldhist.ru/

	5
	Государственная публичная историческая библиотека России
	http://www.historia.га

	6
	Государственный архив Российской Федерации
	http://www.shpl.ru/ 

	7
	Архивное дело
	http://www.garf.ru/

	8
	Электронная библиотека Исторического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова
	http://www.archnadzor.ru/ 
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Заведующий кафедрой                                                                                       О.А. Яремчук

� Если установочные материалы для студентов с полным сроком обучения не отличаются от установочных материалов для студентов с сокращенным сроком обучения, то установочные материалы разрабатываются единые.


� Указать для какого срока обучения разработаны установочные материалы.


� Нужное выбрать. Если дисциплина изучается несколько семестров, то можно сделать установочные материалы для каждого семестра отдельно либо прописать для каждого семестра форму контроля.





