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Форма текущего контроля в семестре – контрольная работа

Форма промежуточного контроля в семестре – дифференцированный зачет
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Краткое содержание курса

Тема 1. Общие положения гражданского права
Предмет гражданско-правового регулирования. Понятие и виды имущественных  отношений, регулируемых гражданским правом. Особенности вещных, обязательственных интеллектуальных и корпоративных отношений. Понятие и виды неимущественных отношений, регулируемых гражданским правом. Гражданско-правовой метод  регулирования общественных отношений. Функции гражданского права. Принципы гражданского права. Система гражданского права. Понятие и система источников гражданского права.
Тема 2. Субъекты гражданского права
Гражданская правоспособность: понятие, содержание и значение.  Соотношение понятий «гражданская правоспособность» и «субъективное гражданское право». Момент возникновения и прекращения гражданской правоспособности. Понятие и содержание правоспособности граждан (физических лиц). Соотношение понятий «правоспособность», «дееспособность» и «правосубъектвность».  Правоспособность и субъективные гражданские права. Возникновение и прекращение правоспособности. Неотчуждаемость правоспособности  и невозможность ее ограничения. Дееспособность граждан (физических лиц). Неотчуждаемость дееспособности. Разновидности дееспособности. Дееспособность несовершеннолетних граждан. Эмансипация. Понятие и признаки юридического лица. Индивидуализация юридического лица, ее гражданско-правовое значение. Правоспособность юридического лица: понятие,  значение, содержание. Органы юридического лица. Представительства и филиалы юридического лица. Порядок и способы созданию юридического лица. Реорганизация юридического лица: основания, порядок осуществления и правовые последствия, недействительность решения о реорганизации юридического лица. Признание реорганизации корпорации несостоявшейся. Ликвидация юридического лица: основания, порядок осуществления и правовые последствия. Прекращение недействующего юридического лица.
Тема 3. Объекты гражданского права
Понятие и виды объектов гражданских прав. Классификация объектов гражданских прав и ее правовое значение. Вещи как объекты гражданских прав. Оборотоспособность вещей. Классификация вещей и её правовое значение. Имущественный комплекс как объект гражданского оборота. Имущественные права и иное имущество как объекты гражданских прав: понятие, виды. Деньги (валюта). Валютные ценности: понятие, виды и особенности правового режима. Безналичные денежные средства. Ценные бумаги: понятие, виды,  классификация. Документарные ценные бумаги. Переход прав, удостоверенных документарными ценными бумагами. Особенности истребования документарных ценных бумаг от добросовестного приобретателя. Восстановление прав по документарным ценным бумагам.  Результаты работ и оказание услуг: понятие и отличительные черты. Понятие,  виды, сущность   и значение  нематериальных благ.
Тема 4. Сделки
Понятие и виды юридических фактов в гражданском праве. Юридические составы. Понятие и виды сделок. Договоры и односторонние сделки. Условные сделки, их виды. Условия действительности сделок. Воля и волеизъявление в сделке. Форма сделки, последствия ее несоблюдения. Правовое регулирование государственной регистрации сделки: понятие, значение, правовая природа.  Согласие  на совершение сделок. Юридически значимые сообщения. Решения собраний.
Тема 5. Представительство и доверенность
Понятие осуществления субъективного гражданского права. Понятие  исполнения субъективной гражданской обязанности. Принципы и гарантии  осуществления прав и исполнения обязанностей в гражданском праве. Способы осуществления гражданских прав и исполнения гражданско-правовых обязанностей. Осуществления гражданских прав и исполнение гражданско-правовых обязанностей через представителя. Понятие и значение представительства. Понятие и правовая природа полномочий представителя. Основания и виды представительства. Понятие и особенности коммерческого представительства.
Тема 6. Общие положения о праве собственности  и  других вещных правах    
Понятие и признаки  вещного права. Классификация вещных прав по гражданскому законодательству и ее значение Концепция совершенствования гражданского законодательства о вещных правах. Право собственности как основной вид вещных прав. Понятие права собственности в объективном смысле (как подотрасли гражданского права РФ). Формы собственности по гражданскому законодательству РФ. Принцип равной защиты всех форм собственности.
Тема 7. Право собственности граждан и юридических лиц
Понятие права общей собственности в объективном и субъективном смысле. Основания возникновения и прекращения права общей собственности. Виды права общей собственности. Понятие и содержание права общей долевой собственности. Общая совместная собственность супругов. Особенности раздела общего имущества супругов. Ответственность супругов по долгам. Право собственности юридических лиц.
Тема 8. Право государственной и муниципальной собственности. Право хозяйственного ведения и право оперативного управления
Общественная собственность как система экономических отношений. Правовые формы реализации общественной собственности.

Понятие, содержание и субъекта права собственности государства. Объекты права собственности государства. Государственная казна. Особые способы возникновения права собственности государства. Понятия и условия проведения национализации, реквизиции и конфискации имущества. Особенности осуществления и прекращения права собственности государства. Понятие и правовые формы приватизации принадлежащего государству имущества. Понятие и особенности права муниципальной собственности.
Тема 9. Ограниченные вещные права.  Право собственности  и другие вещные права на землю и на жилые помещения
Понятие и признаки ограниченных вещных прав. Ограниченные вещные права и право собственности. Виды и объекты ограниченных вещных прав. Ограниченные вещные права на земельные участки.
Тема 10. Защита права собственности и иных вещных прав
Понятие и виды гражданско-правовых способов защиты права собственности. Вещно-правовые способы защиты права собственности. Истребование собственником имущества из чужого незаконного владения (виндикационный иск). Требование об устранении нарушений, не связанных с лишением владения (негаторный иск).
Тема 11. Основные положения об обязательствах
Понятие обязательства. Обязательство как гражданское правоотношение. Содержание и определение обязательства. Основания возникновения обязательств:  классификация и общая характеристика. Классификация гражданско-правовых обязательств. Субъекты обязательств. Обязательства с множественностью лиц. Обязательства с участием третьих лиц. Перемена лиц в обязательстве.
Тема 12. Обеспечение исполнения обязательств
Понятие, значение и способы обеспечения исполнения обязательств. Акцессорность как общий признак обеспечительных обязательств: понятие и дискуссия в отечественной цивилистике. Неустойка: понятие, виды, механизм обеспечительного действия. Соглашение о неустойке. Уменьшение неустойки. Задаток: понятие и механизм обеспечительного действия. Соглашение о задатке. Отличие задатка как способа обеспечения исполнения обязательств от аванса и от задатка, вносимого участниками торгов. Обеспечительный платеж: понятие,  отграничение от иных способов  обеспечения исполнения обязательств.
Тема 13. Гражданско-правовая ответственность
Понятие гражданско-правовой ответственности. Основание и условия наступления гражданско-правовой ответственности. Понятие и состав гражданского правонарушения. Противоправность деяния как условие ответственности. Обстоятельства, исключающие противоправность. Убытки кредитора (потерпевшего) как условие ответственности: понятие и виды.  Материальный и моральный вред. Причинная связь между противоправным поведением и убытками. Понятие и формы вины  в гражданском праве. Смешанная вина. Совместное причинение вреда. Размер гражданско-правовой ответственности. Просрочка должника и просрочка кредитора: понятие и правовые последствия.
Тема 14. Общие положения о договоре
Понятие и значение договора по гражданскому праву РФ. Договор как юридический факт и как средство регулирования взаимоотношений его участников. Принцип свободы договора и его ограничение в гражданском законодательстве. Соотношение договора и закона. Состав и структура гражданско-правового договора. Условия его действительности. Содержание и форма договора. Условия договора и их виды.
Тема 15. Обязательства по передаче имущества в собственность
Понятие, признаки и стороны договора купли-продажи, его отграничение от других гражданско-правовых договоров. Виды договора купли-продажи. Форма и содержание договора купли-продажи. Предмет договора купли-продажи. Количество, ассортимент, качество, комплектность товара. Гарантийный срок, срок службы, срок годности, их значение и правовая природа. Недостатки товара (существенные и обычные). Последствия продажи товара ненадлежащего качества. Исполнение договора купли-продажи. Правовые последствия нарушения продавцом обязанности по передаче товара покупателю. Обязанность покупателя по оплате товара. 

Понятие и признаки договора розничной купли-продажи, его отграничение от других видов купли-продажи. Понятие «потребитель», права потребителя и их защита по Закону РФ «О защите прав потребителей». Розничная купля-продажа дистанционным способом. Продажа товаров с использованием автоматов. Особенности заключения договора розничной купли-продажи.
Тема 16. Обязательства из договора мены, дарения и ренты
Понятие и виды договора дарения. Содержание договора дарения. Понятие и значение договора ренты.  Виды договора ренты. Форма и содержание договора ренты. Обременение рентой недвижимого имущества. Способы обеспечения выплаты ренты. Ответственность за просрочку выплаты ренты. Договор постоянной ренты: получатели ренты, форма, размер и сроки выплаты ренты. Выкуп постоянной ренты: понятие, условия, выкупная цена. Риск случайной гибели (повреждения) имущества, переданного под выплату постоянной ренты. Договор пожизненной ренты: получатели ренты, форма, размер и сроки выплаты ренты. Расторжение договора. Договор пожизненного содержания с иждивением.
Тема 17. Обязательства из договора аренды и ссуды
Понятие и элементы договора аренды. Предмет договора аренды.  Виды арендных договоров.  Стороны, форма и содержание договора аренды. Договор субаренды. Обязанности сторон по договору аренды и последствия их нарушения. Судьба улучшений арендованного имущества. Прекращение договора аренды. Возобновление договора аренды по истечении срока его действия. Преимущественное право арендатора на заключение договора аренды на новый срок. Выкуп арендованного имущества. Договор  безвозмездного пользования (ссуды).
Тема 18. Обязательства из договоров найма жилого помещения и другие жилищные обязательства
Договор социального найма жилого помещения: понятие, предмет, основания, условия и порядок предоставления жилого помещения. Содержание договора социального найма жилого помещения. Договор коммерческого найма: понятие, форма, содержание, права и обязанности сторон.
Тема 19. Обязательства по производству работ
Понятие договора подряда, его место в системе гражданско-правовых договоров. Стороны в договоре подряда. Система генерального подряда. Предмет договора подряда. Цена работы. Сроки в договоре подряда. Права и обязанности подрядчика. Права и обязанности заказчика. Распределение рисков случайной гибели между сторонами.

Понятие  и правовая природа договора бытового подряда, его характерные признаки. Определение цены работы и ее уплата. Стороны договора бытового подряда. Права и обязанности сторон. Гарантии прав заказчика по ГК РФ и Закону РФ «О защите прав потребителей». Последствия обнаружения недостатков в выполненной работе. Сроки их обнаружения. Понятие и правовая природа договора строительного подряда. Стороны в договоре. Особенности правового статуса подрядчика.  Обязанности и права заказчика.  Обязанности подрядчика. Обеспечение строительства и осуществления строительных работ. Ответственность  сторон по договору строительного подряда.
Тема 20. Обязательства из договора возмездного оказания услуг
Понятие и правовая природа договора возмездного оказания услуг. Предмет договоров возмездного оказания услуг. Услуга как экономическая и правовая категория. Стороны договора возмездного оказания услуг, их права и обязанности. Заключение и исполнение договора возмездного оказания услуг. Виды договора возмездного оказания услуг.
Тема 21. Транспортные и экспедиционные обязательства
Договор перевозки груза: понятие, правовая природа, виды, заключение, форма. Перевозочные документы. Участники договора. Перевозчик и иные транспортные организации. Грузоотправители и грузополучатели. Правовое положение грузополучателя. Особенности субъектного состава договора перевозки грузов в прямом или прямом смешанном сообщении. Договор фрахтования (чартер). Права и обязанности участников договорного обязательства  перевозки груза. Хранение груза транспортной организацией. 

Понятие и правовая природа договоров перевозки пассажиров и багажа. Существенные условия договора. Форма договоров перевозки пассажира и багажа. Особенности заключения договоров.  Права и обязанности перевозчика и пассажира. Порядок предъявления требований при нарушении договоров перевозки пассажира и багажа. Ответственность сторон за нарушение договорных обязательств.
Тема 22. Обязательства из договора займа и  кредитного договора
Договор займа: понятие,  правовая природа, стороны, виды, содержание, форма. Особенности заключения договора займа.  Последствия нарушения заемщиком обязанности по возврату суммы займа.  Оспаривание договора займа. Целевой заем. Договор государственного займа. Кредитный договор: понятие, правовая природа, стороны, содержание.    
Тема 23. Обязательства из договора банковского счета и банковского вклада
Понятие и правовая природа договора банковского счета. Стороны, форма, заключение договора банковского счета и его содержание. Понятие и правовая природа договора банковского вклада (депозита).  Предмет договора банковского вклада. Стороны договора. Субъекты, обладающие правом привлечения денежных средств во вклады. Форма и содержание договора. Виды банковских вкладов.
Тема 24. Обязательства из договора хранения Общие положения о наследовании
Понятие, общая характеристика и виды договора хранения. Профессиональное и бытовое хранение. Элементы договора хранения: предмет, стороны, форма, срок, цена договора. Передача вещи на хранение третьему лицу. Порядок хранения вещей с опасными свойствами. Права и обязанности поклажедателя и хранителя. Основания прекращения договора по требованию поклажедателя. Ответственность поклажедателя и хранителя. Размер ответственности. Возмещение убытков хранителю. Вознаграждение за хранение. Ответственность хранителя за утрату, недостачу или повреждение имущества.
Тема 25. Обязательства из односторонних сделок
Понятие,  виды  и содержание обязательств из односторонних сделок. Обязательство из публичного обещания награды: понятие, субъекты, содержание, исполнение. Конкурсы-торги. Публичный конкурс. Обязательства из игр и пари: понятие и основания возникновения.
Тема 26. Обязательства из причинения вреда
Обязательства вследствие причинения вреда как разновидность охранительных обязательств: понятие, элементы, функции, соотношение с другими видами обязательств.  Принцип генерального деликта. Возмещение вреда, причиненного правомерными действиями.  Способы и размер возмещения вреда. Влияние вины потерпевшего и имущественного положения причинителя на размер возмещения. Ответственность за совместно причиненный вред. Регресс в деликтных обязательствах. Компенсация морального вреда.
Тема 27. Обязательство вследствие неосновательного обогащения 
Понятие обязательства, возникшего вследствие неосновательного обогащения. Условия возникновения обязательств из неосновательного обогащения.  Содержание обязательств из неосновательного обогащения.  Возврат неосновательно полученного в натуре. Судьба ухудшений и улучшений имущества, неосновательно полученного или неосновательно сбереженного. Возврат доходов, полученных от имущества, подлежащего возврату.
Тема 28. Общие положения о наследовании
Понятие и основания наследования. Понятие и состав наследства.  Субъекты наследственного правопреемства. Время и место открытия наследства. Основание наследования. Наследство.
Тема 29. Наследование по завещанию
Понятие завещания. Форма и содержание завещания. Тайна завещания. Круг наследников по завещанию. Завещательные распоряжения: понятие и виды. Отмена, изменение и исполнение завещания. Оформление завещательных распоряжений банковскими вкладами.  
Тема 30. Наследование по закону
Понятие и принципы наследования по закону. Круг наследников по закону. Очередность наследования. Наследование по праву представления. Право на обязательную долю в наследстве. Права супруга при наследовании. Наследование выморочного имущества.
Тема 31. Осуществление наследственных прав (наследственная трансмиссия, отказ от  наследства, раздел наследства, приращение наследственных долей)
Наследственная трансмиссия. Отказ от наследства. Раздел наследства. Приращение наследственных долей.  
Тема 32. Оформление наследственных прав.      
Оформление наследственных прав. Принятие наследства. Способы принятия наследства.  Срок принятия наследства. Свидетельство о праве на наследство.  
Тема 33. Распоряжение исключительными правами  на результаты интеллектуальной деятельности и средства индивидуализации
Договор об отчуждении исключительного права. Лицензионный договор. Виды лицензионных договоров.  Исполнение лицензионного договора.  Сублицензионный договор. Принудительная лицензия
Тема 34. Авторское право. Смежное право
Объекты авторского права. Понятие и признаки объектов авторских прав. Понятие и признаки произведения. Произведения, не охраняемые авторским правом. Виды объектов авторского права: Литературные произведения. Драматические произведения. Музыкальные произведения с текстом и без текста, музыкально-драматические произведения. Сборники и другие составные произведения. Произведения оригинальные и производные. Служебные и неслужебные произведения.

Субъекты авторского права: Авторы произведений. Охрана прав несовершеннолетних и недееспособных авторов. Авторские права юридических лиц. Иностранные авторы. Наследники и иные правопреемники. Содержание авторского права: Виды авторских прав. Личные неимущественные права авторов. Имущественные права авторов. Право на перевод и право на переработку произведения. Сводное использование произведений. Смежное право.
Тема 35. Патентное право. Оформление патентных прав
Патентное право: Право авторства, право на получение патента на изобретение, полезную модель и промышленный образец, исключительное право. Право преждепользования и право послепользования. Ограничения патентных прав.

Субъекты патентного права: Авторы изобретения, полезной модели и промышленного образца. Патентообладатели. Патентные поверенные.
Тема 36. Правовая  охрана нетрадиционных объектов интеллектуальной собственности
Право на селекционное достижение. Право на топологию интегральных микросхем. Право на секреты производства.  
Тема 37. Средства индивидуализации  участников гражданского оборота и производимой ими продукции
Правовая охрана фирменного наименования и коммерческое обозначение: Понятие и признаки фирменного наименования. Субъекты права на фирменное наименование. Соотношение прав на фирменное наименование с правами на коммерческое обозначение и на товарный знак и знак обслуживания. Понятие и признаки коммерческого обозначения. Соотношение прав на коммерческое обозначение с правами на фирменное наименование и товарный знак.

Правовая охрана товарных знаков и знаков обслуживания: Понятие и признаки товарного знака и знака обслуживания. Содержание права на товарный знак и знак обслуживания. Виды товарных знаков. Оформление и прекращение прав на товарный знак и знак обслуживания.  
Форма текущего контроля – контрольная работа
Контрольная работа
Каждый студент в соответствии с учебным планом выполняет письменную контрольную работу. Контрольная работа – это один из видов проверки знаний студента, который показывает, на каком уровне он владеет материалом по научной дисциплине, а также может объяснять и использовать полученные знания.
Контрольная работа должна быть соответствующим образом оформлена. Объем работы составляет не более 20 страниц.
Контрольная работа состоит из нескольких частей:

*титульный лист (ПРИЛОЖЕНИЕ 1);
*содержание (ПРИЛОЖЕНИЕ 2);

*основная часть работы (1. последовательно и логично изложенный ответ, содержащий ссылки постранично на конкретные нормативные правовые акты и иные источники; по каждому вопросу сделать ВЫВОД; 2. обоснованное решение задачи со ссылкой на статью кодекса и иной НПА).
*список использованных источников (см. НИЖЕ Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины)
*приложение (если имеется)

Оформление письменной контрольной работы согласно МИ 4.2-5/47-01-2013 Общие требования к построению и оформлению учебной текстовой документации.

Варианты контрольной работы выбираются по последней цифре номера зачетной книжки.

Замена одного варианта другим не допускается.
Вариант 1. 

1. Понятие и виды гражданских правоотношений. Субъекты и объекты гражданских правоотношений. Понятие и классификация юридических фактов, порождающих возникновение, изменение или прекращение гражданских правоотношений.
2. Общая долевая собственность. Общая совместная собственность
Задача

Королёвой был снижен брачный возраст, и она вступила в зарегистрированный брак в 16 лет. Через год она расторгла брак в связи с грубым к ней отношением мужа и решила вместе с годовалым сыном переменить место жительства. Она продала подаренную ей дедом на свадьбу дачу, чтобы на новом месте купить квартиру. Дед, узнав об этом, подал в суд иск о признании договора купли-продажи недействительным, так как Королёва – несовершеннолетняя и не может самостоятельно совершать сделки с недвижимостью. Одновременно он просил назначить себя попечителем своей внучки, а её обязать проживать по месту жительства попечителя. Какое решение по иску должен принять суд? Ответ обоснуйте.

Вариант 2. 

1. Понятие и содержание гражданской правоспособности. Понятие гражданской дееспособности. Дееспособность малолетних и несовершеннолетних. Эмансипация. Опека и попечительство. Патронаж.

2. Понятие сделки как юридического факта в гражданском праве. Виды сделок.
Задача

Седина, муж которой злоупотреблял спиртными напитками, обратилась в суд с требованием ограничить его дееспособность. Одновременно она просила суд признать недействительной сделку, совершённую недавно мужем в состоянии сильного опьянения. В её отсутствие муж продал соседу чайный сервиз, а деньги пропил.

    Есть ли основания удовлетворить иск Сединой? Какое значение для дела будет иметь   подтверждённый лечебным учреждением факт совершения сделки в состоянии сильного опьянения?
Вариант 3. 

1. Признание гражданина безвестно отсутствующим. Объявление гражданина умершим. Правовые последствия.

2. Понятие и значение договора. Виды договоров. Заключение договора. Понятие оферты и акцепта.
Задача

Продавая Петрову автомобиль, Ворожейкин скрыл от него, что машина побывала в трех авариях, требовала капитальный ремонт двигателя. Петров, выяснив все это только после покупки, обратился в суд с требованием признать договор недействительным, т.к. никогда бы не заключил подобной сделки, зная истинную картину. Является ли договор действительным с момента его заключения? Какое решение должен принять суд?
Вариант 4. 

3. Понятие юридического лица. Классификация юридических лиц. 

Задача

Петров во время прогулки в парке около дорожки нашел дамскую сумочку, в которой находились деньги, золотое кольцо, дамские наручные часы и записная книжка, с помощью записной книжки Петрову удалось разыскать владелицу утерянных вещей. Ею оказалась Карпова, проживающая в пригородной зоне Москвы. Петров должен был срочно уезжать в командировку, времени у него было мало, поэтому ему пришлось взять такси, чтобы отвезти вещи Карповой. За проезд на такси он заплатил 250 рублей. Петров обратился к Карповой с просьбой возместить ему расходы, поскольку они связаны с возвратом вещей. Карпова возместить расходы отказалась. Правомерны ли действия Петрова связанные с нахождением чужой сумочки? Правомерны ли действия Карповой, отказавшейся возместить Петрову расходы, связанные с передачей вещи?
Вариант 5. 

1. Понятие и виды вещных прав. Вещно-правовые способы защиты права собственности
2. Личные неимущественные и имущественные права авторов, их классификация.

Задача

Фермер Иванов, не имея наследников, все свое имущество (в том числе недвижимое имущество крестьянского хозяйства, располо​женное на земельном участке, принадлежащем ему на праве пожиз​ненного наследуемого владения) завещал местному приходу Рус​ской Православной Церкви. После смерти Иванова глава прихода, оформляя права на наследство, в числе прочего потребовал и пере​оформления на приход аналогичного права на весь земельный учас​ток. При этом он ссылался на то, что при переходе права собствен​ности на недвижимость право на землю переходит автоматически. Однако местная администрация выступила против оформления на приход прав на весь земельный участок Иванова. По мнению администрации, со смертью Иванова прекратилась и деятельность крестьянского хозяйства, а это является основанием для прекраще​ния прав на землю. Приход может получить только право пользования на те участки земли, которые заняты зданиями и сооружениями непо​средственно и необходимы для их использования, но не более того. 1. К какому субъекту может перейти в порядке наследования право пожиз​ненного наследуемого владения и какое право на землю может приобрести в данном случае приход РПЦ? Чем отличается правовой режим пожизненного наследуемого владения от иных прав на землю?2. В каком объеме приход РПЦ может приобрести право на землю, приобре​тая имущество крестьянского (фермерского) хозяйства по завещанию? 3. Предусматривает ли действующее законодательство ограничения в пере​ходе прав на земельный участок при переходе права собственности на недвижи​мость, на которые ссылается администрация? 4. Какие нормы и нормативные акты должны применяться в данном случае, если дело будет передано в суд?
Вариант 6.

1. Прекращение деятельности юридических лиц. Понятие, основания, способы.

2. Понятие, элементы и содержание договора аренды. Виды договора аренды. Сравнительная характеристика.
Задача

В ар​бит​раж​ный суд об​ра​ти​лось пред​при​ятие с ис​ком о вы​се​ле​нии ак​цио​нер​но​го об​ще​ст​ва из при​над​ле​жа​ще​го ему не​жи​ло​го по​ме​ще​ния в свя​зи с окон​ча​ни​ем сро​ка дей​ст​вия до​го​во​ра арен​ды. Из пред​став​лен​ных в ар​бит​раж​ный суд до​ку​мен​тов сле​до​ва​ло, что спор​ное не​жи​лое по​ме​ще​ние не​об​хо​ди​мо пред​при​ятию для соб​ст​вен​ных нужд. Ар​бит​раж​ный суд обя​зал от​вет​чи​ка ос​во​бо​дить по​ме​ще​ние и пе​ре​дать его в поль​зо​ва​ние ист​цу, ру​ко​во​дству​ясь при этом ст.ст. 301, 305 ГК РФ. Ка​ко​вы ус​ло​вия предъ​яв​ле​ния вин​ди​ка​ци​он​но​го ис​ка? Обос​но​ван​но ли ре​ше​ние су​да?
Вариант 7.

1. Несостоятельность (банкротство) юридических лиц. Понятие, процедуры, порядок их осуществления.

2. Понятие и виды способов обеспечения исполнения обязательств.
Задача

Уез​жая в от​пуск, Ки​ре​ев пе​ре​дал со​се​ду по ле​ст​нич​ной пло​щад​ке, сво​ему дав​не​му при​яте​лю Ар​бу​зо​ву, на хра​не​ние но​ут​бук. Ко​гда он вер​нул​ся и по​про​сил вер​нуть пе​ре​дан​ную на хра​не​ние вещь, Ар​бу​зов от​ка​зал​ся это сде​лать. Ки​ре​ев предъ​я​вил к Ар​бу​зо​ву иск о взы​ска​нии стои​мо​сти но​ут​бу​ка. Суд, ру​ко​во​дству​ясь ст.ст. 301 и 303 ГК РФ, обя​зал от​вет​чи​ка воз​вра​тить ист​цу но​ут​бук или воз​мес​тить его стои​мость. Пра​виль​но ли ре​ше​ние су​да?
Вариант 8.

1. Понятие и виды объектов гражданских прав. Понятие и классификация вещей.

2. Наследование по завещанию. Понятие, форма и содержание завещания.
Задача

Через неделю после заключения договора директор спортивной шко​лы, придя утром на работу, обнаружил, что во дворе школы выгружены душевые кабины, причем в количестве, превышающем установленное до​говором. Предусмотренный договором срок доставки наступал только че​рез три недели, а ремонт здания школы находился в такой стадии, что ус​тановка кабин была невозможна. Руководитель строительной организа​ции, производившей ремонт школы, предложил директору школы про​дать ему все завезенные душевые кабины. Директор решил обсудить с юристом вопрос о том, сможет ли он в данном случае потребовать от за​вода-изготовителя доставки всего предусмотренного договором оборудо​вания в установленный договором срок.

Какие разъяснения ему следует дать? Какие нарушения своих обязан​ностей по договору допустил продавец, и какие действия мог и должен был предпринять покупатель? Может ли спортивная школа потребо​вать от продавца возмещения расходов на охрану завезенных досрочно душевых кабин во дворе школы?
Вариант 9.

1. Недействительность сделки: понятие, виды и последствия.

2. Наследство. Открытие наследства, время и место открытия наследства.
Задача
Наталья и Андрей Кривцовы, будучи индивидуальными предпринимателями, взяли по договору аренды нежилое помещение для складских целей. В период срока действия договора Андрей Кривцов умер. Узнав о его смерти, арендодатель отказал Наталье Кривцовой в продлении договорных отношений, несмотря на то обстоятельство, что договор вообще не устанавливал каких-либо правовых последствий на случай смерти арендатора. Наталья Кривцова обратилась в суд с иском о признании права аренды на нежилое помещение. Допускается ли правопреемство прав и обязанностей арендатора? Каким образом может быть решен вопрос о замене арендатора?  Какое решение должен вынести суд, если Наталья является единственным наследником по закону после смерти брата? Изменится ли решение, если в круг наследников по закону будут входить жена и ребенок Андрея Кривцова, не занимающиеся бизнесом?

Вариант 0

1. Понятие и виды гражданско-правовой ответственности.

2. Понятие и способы принятия наследства. Срок для принятия наследства. Отказ от наследства.
Задача

Гражданин Листков завещал все свое имущество своей супруге Татьяне, с которой состоял во втором браке, и несовершеннолетней дочери (15 лет) Надежде от первого брака. Бывшая супруга наследодателя Окунева предъявила иск о признании ее наследницей части имущества с целью погашения дальнейших выплат по алиментам, выплачиваемых Листковым по решению суда в пользу несовершеннолетней дочери Надежды. Кроме того, она заявила требование о возврате 80 тыс.руб., взятых у нее в долг Листковым и об уплате процентов на эту сумму по ст. 395 ГК РФ. Суду был представлен договор займа, по условиям которого денежные средства должны быть возвращены не позднее 10 апреля текущего года, ответственности за несвоевременный возврат суммы займа установлено не было. В ходе судебного разбирательства было установлено, что смерть Листкова наступила 15 октября этого же года, а наследники приняли наследство спустя 1,5 месяца после открытия наследства.  Татьяна против иска возражала, указывая на то, что: 1) о долге Окуневой ей ничего неизвестно; 2) наследники не должны уплачивать проценты, начисляемые при неисполнении денежного обязательства. 

Какое, по вашему мнению, должно быть решение суда по искам Окуневой? Каковы особенности привлечения наследников к ответственности по долгам наследодателя? Вправе ли будет несовершеннолетняя Надежда самостоятельно распоряжаться полученным наследством? 

Форма промежуточного контроля – дифференцированный зачет
Вопросы для дифференцированного зачета:

1. Понятие гражданского права. Предмет и метод правового регулирования гражданских правоотношений.

2. Понятие и виды источников гражданского права: общая характеристика. Понятие аналогии права и аналогии закона.

3. Понятие и виды гражданских правоотношений. Субъекты и объекты гражданских правоотношений. Понятие и классификация юридических фактов, порождающих возникновение, изменение или прекращение гражданских правоотношений.

4. Понятие и содержание гражданской правоспособности. Понятие гражданской дееспособности. Дееспособность малолетних и несовершеннолетних. Эмансипация. Опека и попечительство. Патронаж.

5. Признание гражданина безвестно отсутствующим. Объявление гражданина умершим. Правовые последствия.

6. Понятие юридического лица. Классификация юридических лиц. 

7. Прекращение деятельности юридических лиц. Понятие, основания, способы.

8. Несостоятельность (банкротство) юридических лиц. Понятие, процедуры, порядок их осуществления.

9. Понятие и виды объектов гражданских прав. Понятие и классификация вещей.

10. Ценные бумаги (понятие, виды, особенности правового режима). Правовой режим денег.

11. Понятие сделки как юридического факта в гражданском праве. Виды сделок.

12. Недействительность сделки: понятие, виды и последствия.

13. Представительство (понятие, виды). Доверенность (понятие, форма, срок).

14.  Понятие и содержание права собственности. Основания (способы) возникновения права собственности. Основания (способы) прекращения права собственности.

15. Понятие и виды вещных прав. Вещно-правовые способы защиты права собственности.

16.  Общая долевая собственность. Общая совместная собственность.

17. Понятие и значение договора. Виды договоров. Заключение договора. Понятие оферты и акцепта.

18. Понятие и виды способов обеспечения исполнения обязательств. 

19. Понятие и виды гражданско-правовой ответственности.

20. Понятие и содержание обязательственного правоотношения. Виды обязательств. Исполнение обязательств. Перемена лиц в обязательстве.

21. Понятие и классификация оснований прекращения обязательств.

22. Договор купли-продажи. Понятие, элементы и содержание. Виды договора купли-продажи. Сравнительная характеристика.

23. Понятие, элементы и содержание договора мены.

24. Понятие, элементы и содержание договора дарения.

25. Понятие и виды договоров ренты.

26. Понятие, элементы и содержание договора аренды. Виды договора аренды. Сравнительная характеристика.

27. Договор лизинга.

28. Понятие, элементы и содержание договора ссуды.

29. Понятие, элементы и содержание договора подряда. Виды договора подряда. Сравнительная характеристика.

30.  Договор перевозки груза, пассажира и багажа.

31.  Понятие и элементы договора транспортной экспедиции.

32.    Договор банковского вклада. Договор банковского счета.

33. Понятие и виды расчетов. Формы безналичных расчетов.

34.  Понятие, элементы и содержание договора хранения. Виды договоров хранения: сравнительная характеристика.

35.   Ответственность по обязательствам вследствие причинения вреда (общая характеристика).

36.  Действия в чужом интересе без поручения.

37.  Возмещение вреда, причиненного жизни и здоровью гражданина. Ответственность за вред, причиненный источником повышенной опасности.

38.  Обязательства вследствие неосновательного обогащения.

39. Понятие авторского права. Объекты и субъекты авторского права. 

40. Личные неимущественные и имущественные права авторов, их классификация.

41. Наследство. Открытие наследства, время и место открытия наследства.

42. Субъекты наследственных правоотношений. Наследственная трансмиссия. Приращение наследственных долей.

43. Наследование по закону. 

44.  Понятие и способы принятия наследства. Срок для принятия наследства. Отказ от наследства.

45.  Наследование по завещанию. Понятие, форма и содержание завещания.

46. Понятие интеллектуальной собственности.

47. Понятие и признаки объектов авторского права.

48. Субъекты авторского права.

49. Объекты смежных прав.

50. Субъекты патентного права и их права.

51. Изобретение как объект патентного права.

52. Полезная модель как объект патентного права.

53. Промышленный образец.

54. Оформление патентных прав.

55. Исключительные права юридических лиц на фирменное наименование.

56. Исключительные права на товарный знак (знак обслуживания).

57. Правовая охрана наименования места происхождения товара.
58. Исключительное право на коммерческое обозначение.
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