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Краткое содержание курса

Тема 1. Общие положения правового регулирования договорных отношений 
Понятие гражданско-правового договора. Соотношение договора с категориями «сделка», «обязательство», «соглашение», «контракт». Основные принципы российского договорного права. Система гражданско-правовых договоров и их классификация. Принцип недопущения «обхода закона» в современном гражданском законодательстве и обязанность каждого лица действовать добросовестно как руководящие начала гражданского права.
Тема 2. Актуальные проблемы заключения договора 

Существенные условия договора. Примерные условия договора. Цена договора. Распределение прав и обязанностей сторон по договору. Типовые формы договоров. Толкование договора. Аналогия закона и аналогия права. Принципы гражданского права как инструмент толкования договоров. Существо обязательства как фактор, влияющий на содержание договора. Процедура заключения договора (оферта, акцепт). Заключение договора в обязательном порядке. Заключение договора на торгах. Особенности заключения договора по результатам определения поставщика после 1 января 2014 года Форма договора. Необходимость государственной регистрации отдельных категорий договоров. Необходимость нотариального удостоверения договоров. Сроки заключения договоров и сроки их вступления в юридическую силу. Вступление договора в юридическую силу. Заключение договора в устной форме. Конклюдентные действия. Заключение договора неуполномоченным лицом.
Тема 3. Актуальные проблемы исполнения договора 
Определение срока и места исполнения договора. Исполнение договора третьим лицом и (или) в пользу третьего лица. Исполнение возмездного договора взаимозачетом. Ненадлежащее исполнение и неисполнение договора. Исполнение обязательств по договору при реорганизации юридического лица. Способы обеспечения исполнения договора. Особенности гражданско-правовой ответственности за неисполнение или ненадлежащее исполнение договорных обязательств. Условия гражданско-правовой ответственности. Понятие и состав гражданского правонарушения. Ответственность при осуществлении предпринимательской деятельности. Просрочка должника. Просрочка кредитора. Формы гражданско-правовой ответственности. Определение размера гражданско-правовой ответственности.
Тема 4. Актуальные проблемы прекращения, расторжения и изменения условий договора

Прекращение договора, его расторжение и изменение его условий: основания, порядок и последствия. Существенное нарушение договора и существенное изменение обстоятельств как основания изменения и расторжения договора. Соотношение непреодолимой силы и существенного изменения обстоятельств. Сравнительная характеристика расторжения договора и признания договора недействительным. Ничтожность и оспоримость гражданско-правовых сделок.
Тема 5. Актуальные проблемы договоров о передачи права собственности на имущество 
Понятие и значение договора купли-продажи. Условие договора о товаре. Срок исполнения договора. Момент исполнения обязанности продавца передать права. Переход риска случайной гибели товара. Права и обязанности сторон. Существенные условия договора купли-продажи. Последствия нарушения условий договора купли-продажи. Цена товара. Оплата товара: порядок и виды. Договор розничной купли-продажи: понятие, форма. Законодательство РФ о защите прав потребителей и розничная купля-продажа. Цена и оплата товара. Права покупателя. Ответственность продавца и исполнение обязательства в натуре. Договор поставки: понятие, стороны, цели. Срок поставки. Существенные условия договора поставки. Исполнение договора поставки. Ответственность сторон по договору поставки. Ответственное хранение товара, не принятого покупателями. Поставка товаров для государственных (муниципальных) нужд. Договор энергоснабжения. Договор продажи недвижимости. Договор продажи предприятия.
Тема 6. Актуальные проблемы договоров о передаче вещных (имущественных) прав 
Понятие, содержание и порядок заключения договора аренды. Форма и срок договора аренды. Арендная плата. Исполнение договора аренды. Прекращение договора аренды. Виды аренды и их особенности. Договор проката. Законодательство РФ о защите прав потребителей и прокат. Договор аренды транспортных средств и его виды. Договор аренды зданий и сооружений. Договор аренды предприятий. Лизинг: понятие и значение в рыночных отношениях. Объект лизинга. Субъекты лизинга. Формы, типы и виды лизинга. Сублизинг. Содержание договора лизинга. Риск случайной гибели или случайной порчи имущества. Платежи и взаиморасчеты по договору лизинга. Ответственность по договору лизинга. Понятие договора безвозмездного пользования. Стороны договора безвозмездного пользования, их права и обязанности. Объем прав коммерческой организации, выступающей в качестве ссудодателя. Предмет договора безвозмездного пользования. Ответственность ссудодателя. Изменение сторон в договоре безвозмездного пользования. Прекращение договора безвозмездного пользования.

Тема 7. Актуальные проблемы договоров подряда 
Понятие договора подряда. Объект договора подряда. Стороны договора подряда, их права и обязанности. Сроки выполнения работ, цена работы. Существенные условия договора подряда. Исполнение и прекращение договора подряда. Виды договора подряда: договор бытового подряда, договор строительного подряда, договор подряда на выполнение проектных и изыскательных работ, государственный контракт на выполнение подрядных работ для государственных нужд. Договор на выполнение научно-исследовательских работ. Договор на выполнение опытно-конструкторских и технологических работ. Предмет и существенные условия договоров. Права и обязанности сторон. Исполнение договоров. Последствия невозможности достижения результатов научно-исследовательских работ. Последствия невозможности продолжения опытно-конструкторских работ.
Тема 8. Актуальные проблемы договоров возмездного оказания услуг 
Договор возмездного оказания услуг: понятие и значение. Правовое регулирование договора возмездного оказания услуг. Соотношение договора об оказании возмездных услуг и договора бытового подряда. Исполнение договора возмездного оказания услуг. Оплата услуг. Возможность одностороннего отказа от исполнения договора возмездного оказания услуг. Риск-сервисные контракты как договоры возмездного оказания услуг.
Тема 9. Актуальные проблемы договора хранения 
Договор хранения: понятие, юридическая характеристика. Форма договора хранения. Срок хранения. Характеристика объекта хранения. Вознаграждение за хранение. Возмещение расходов на хранение. Содержание договора хранения. Особенности ответственности хранения. Исполнение и прекращение договора хранения. Хранение в силу закона. Договор складского хранения: понятие, стороны, особые характеристики. Складские документы. Специальные виды хранения.
Тема 10. Актуальные проблемы посреднических договоров 
Понятие и содержание договора поручения. Личнодоверительный характер договора поручения. Вознаграждение поверенного. Прекращение и последствия прекращения договора поручения. Обязанности наследников поверенного и ликвидатора юридического лица, являющегося поверенным. Договор комиссии: понятие, стороны, сравнительная характеристика с договором поручения. Срок договора комиссии. Права и обязанности сторон. Ответственность комиссионера. Понятие делькредере. Субкомиссия. Прекращение договора комиссии. Агентский договор: понятие, сфера применения. Юридическая характеристика агентского договора. Стороны агентского договора, их права и обязанности. Субагентский договор. Прекращение агентского договора. Договор доверительного управления имуществом: понятие и значение. Соотношение понятий «доверительное управление» и «доверительная собственность» (траст). Объект доверительного управления. Учредитель управления. Правовой статус доверительного управляющего. Передача доверительного управления имуществом. Вознаграждение и ответственность доверительного управляющего. Прекращение договора доверительного управления имуществом. 
Тема 11. Договоры займа и кредитные договоры 
Договор займа: понятие, значение, момент заключения. Объект договора займа. Предмет договора займа. Проценты по договору займа. Оспаривание договора займа. Целевой заем. Формы заемного обязательства. Договор государственного и муниципального займа. Кредитный договор: понятие, правовое регулирование. Форма кредитного договора. Объект кредитного договора. Сравнительная характеристика с договором займа. Отказ от кредита. Виды кредитного договора. Договор финансирования под уступку денежного требования (факторинга): понятие и значение в рыночных отношениях. Стороны договора факторинга, их права и обязанности. Исполнение договора факторинга. Соотношение общегражданской цессии и факторинга. 
Тема 12. Договоры с участием банков 
Договор банковского вклада. Виды вкладов. Форма договора банковского вклада. Договор банковского счета. Юридическая характеристика банковского счета договора. Содержание договора банковского счета. Расторжение договора банковского счета. Банковская тайна.
Тема 13. Договоры о распоряжении исключительными правами на результат интеллектуальной деятельности или средства индивидуализации 
Договор об отчуждении исключительными правами на результат интеллектуальной деятельности или средства индивидуализации: общие положения, форма, содержание. Лицензионные договоры: общие положения, виды, форма, содержание. Договор коммерческой концессии: понятие, существенные условия, права и обязанности сторон.
Тема 14. Организационные договоры 
Договор о создании акционерного общества: цели, участники, содержание. Договор о создании общества с ограниченной ответственностью: цели, участники, содержание. Учредительный договор: понятие, цель создания. Юридическая характеристика учреди тельного договора. Отличие от договора простого товарищества. Виды учредительных договоров. Понятие простого товарищества и основания для возникновения. Договор простого товарищества: понятие и значение. Стороны договора простого товарищества: индивидуальные предприниматели и (или) коммерческие организации. Вклады товарищей. Соглашение о хозяйственном партнерстве и договор об инвестиционном товариществе. Акционерное соглашение.
Форма текущего контроля – контрольная работа
Контрольная работа
Каждый  магистрант в соответствии с учебным  планом выполняет письменную контрольную  работу, состоящую из теоретической части и ситуационной задачи. Цель выполнения работы – научиться применять  нормы права к конкретным жизненным ситуациям, а также выработать практические навыки работы с документами.

Контрольная работа включает две части, которые выполняются в едином комплексе. В первой части необходимо дать аргументированные ответы на поставленные в варианте вопросы, делая ссылки на правовые акты. Во второй части предлагается при решении задачи выбрать соответствующие статьи нормативных правовых актов, проанализировать их применение. Поиск учебной научной литературы и нормативного материала для выполнения контрольной работы осуществляется магистрантами самостоятельно. Работа требует от магистранта знания правовых источников, последовательности и аргументированности
Контрольная работа должна быть соответствующим образом оформлена, т.е. должна иметь:

- титульный лист с указанием варианта; 

- содержание; 

- развернутое изложение результатов изучения тем контрольной работы (теоретическая часть); 

- условие решаемой задачи и последовательно, логично изложенный ответ, содержащий ссылки на конкретные нормативные правовые акты (практическая часть); 

- список использованных источников.
Положительная оценка за выполненную контрольную работу является основанием для допуска магистранта заочного отделения к очередной экзаменационной сессии. В том числе к сдаче экзамена по предмету «Проблемы гражданско-правовой ответственности».
Замена одного варианта другим не допускается. 

Оформление письменной контрольной работы согласно МИ 4.2-5/47-01-2013 «Общие требования к построению и оформлению учебной текстовой документации».

Методические рекомендации по написанию эссе

Эссе – это самостоятельная письменная работа на тему по проблематике изучаемой дисциплины.

 Цель написания эссе состоит в развитии навыков самостоятельного творческого подхода к пониманию и осмыслению проблем научного знания, возможности его прикладного использования, а также навыков письменного изложения собственных мыслей и отношения к различным социально-психологическим и общественным явлениям. 

По своей структуре эссе содержит следующие разделы:

1. Введение - должно включать обоснование интереса выбранной темы, ее актуальность или практическую значимость. Важно учесть, что заявленная тема должна быть адекватна раскрываемому в эссе содержанию, иначе говоря, не должно быть рассогласования в названии и содержании работы.

2.Основная часть, включающая 1-2 параграфа. Основная часть предполагает последовательное, логичное и доказательное раскрытие заявленной темы эссе с ссылками на использованную и доступную литературу, в том числе электронные источники информации. Каждый из используемых и цитируемых литературных источников должен иметь соответствующую ссылку.

Культура оформления письменной работы, и в частности эссе обязательно включает наличие выводов по каждому разделу и общего заключения. 

3. Заключение - обычно содержит до 1 страницы текста, в котором отмечаются достигнутые цели и задачи, выводы, обобщающие авторскую позицию по поставленной проблеме и перспективные направления возможных исследований по данной тематике. 

4. Список использованной литературы (библиографию). 

В зависимости от специфики изучаемой дисциплины формы представления эссе и его тематика могут значительно различаться. В некоторых случаях это может быть анализ отечественной или зарубежной литературы по какой-либо проблеме или аналитический обзор периодической печати по тому или иному вопросу. В эссе может быть также реализован сравнительно-аналитический подход к освещению юридических феноменов в современной отечественной и зарубежной литературе. 

В эссе может быть реализована попытка самостоятельного осмысления того или иного аспекта практического применения юридических знаний. Эссе может основываться на описании и обобщении авторской позиции в том или ином литературном источнике (монография, книга, статья в журнале). 

Требования к написанию и оценке эссе могут трансформироваться в зависимости от их формы и содержания, при этом особое внимание уделяется следующим критериям:

· самостоятельность выполнения работы; 

· творческий подход к осмыслению предложенной темы; 
способность аргументировать основные положения и выводы; 
обоснованность, доказательность и оригинальность постановки и решения проблемы; 

· четкость и лаконичность изложения собственных мыслей; 
использование литературных источников и их грамотное оформление; 
соответствие работы формальным требованиям и жанру самостоятельной работы.

Эссе может стать основой для научной статьи по данной проблематике.

Методические рекомендации по обобщению судебной практики

Под обобщением судебной практики понимается исследовательский труд в области правоприменения по систематизации и анализу судебных дел, выделению устойчивых различий применения судами законодательства, выявлению причин и условий, способствовавших этому, выработке предложении и рекомендаций.
Обобщение судебной практики имеет целью:
- анализ статистических показателей;
- изучение проблем судебной правоприменительной практики с выработкой предложений по формированию единообразного применения законодательства;
- выявление пробелов, не урегулированных правом и их анализ;
- обнаружение случаев принятия различных судебных актов по одним и тем же вопросам права, различного толкования норм законов, ошибок в применении норм материального и процессуального права, а также определения причин и условий их образования.
Обобщение судебной практики позволяют наиболее полно оценить работу судебных инстанций, выявить негативные и положительные ее стороны, обозначить новые вопросы, возникающие в судебной практике, изучать и распространять положительный опыт работы отдельных судов и судей. Изучение судебной практики должно не только вскрыть допускаемые ошибки и имеющиеся недостатки, но и выявить их причины, наличие неясных вопросов в судебной практике, т.е. установить, насколько эффективно и качественно достигаются цели и задачи арбитражного судопроизводства.
Изучение и обобщение судебной практики предполагает работу, как правило, в несколько этапов, состоящих из планирования, подготовки, непосредственного изучения материалов судебных дел и формирования отдельных пунктов, составления итогового документа и реализации результатов изучения.

Необходимые для изучения и обобщения сведения могут собираться путем изучения дел и других необходимых документов, расположенных на официальном сайте Верховного Суда Российской Федерации (http://www.supcourt.ru/), на официальном сайте Арбитражного суда Забайкальского края (https://ras.arbitr.ru/) или сайте Судебные и нормативные акты РФ (https://sudact.ru/). 
Всесторонность и глубина исследования материалов судебной практики, обоснованность и полнота выводов зависит от уровня подготовительной работы. В целях наиболее качественного проведения обобщения судебной практики и достижения высокой эффективности данного мероприятия необходимо изучить по избранной теме действующее законодательство и иные нормативные акты, разъяснения Пленума Верховного Суда Российской Федерации, специальную литературу по проблемам, касающимся обобщаемой темы, другие материалы, которые могут быть использованы при обобщении.

При выявлении в изучаемых делах однотипных примеров неправильного применения судами законодательства, иных нормативных правовых актов их необходимо фиксировать, а в соответствующем пункте итогового документа использовать наиболее яркие примеры. В целях приведения различных вариантов нарушений, относящиеся к одному тезису, возможно включение в конкретный пункт нескольких примеров. Если в ходе изучения материалов дела выявлены интересные для судебной практики примеры, не относящиеся к теме данного обобщения, они должны быть зафиксированы с целью возможного их использования в других обобщениях.

Для обеспечения достижения цели обобщения, после составления организационного плана, необходимо разработать программу, в которой следует указать вопросы, подлежащие выяснению при изучении судебных дел и других материалов (приложение А). Эти вопросы определяются задачей и целью обобщения.

Программа должна предусматривать необходимость изучения законодательства и теоретических аспектов, определение проблемных вопросов соответствующей тематики; изучение и анализ судебной практики и судебных дел; составление вопросника по изучаемым делам и определение круга дел, подлежащих изучению и использованию в обобщении; обозначение критериев отбора судебных дел и периода времени, за который проводится обобщение; изучение и анализ собранного материала по теме обобщения; составление итогового документа и использование результатов обобщения. Соответствующая тематическая программа приобщается к организационному плану.

Для удобства последующего анализа ответов на вопросы программы целесообразно разработать таблицу либо анкету (приложение Б). В таблице вопросы удобнее располагать по горизонтали, так чтобы в колонке под вопросом фиксировать количество дел, в которых обнаружены признаки, сформулированные в вопросе. В случае необходимости может составляться несколько таблиц, в которых вопросы группируются по какому-либо признаку. Анкета составляется на каждое дело и вопросы в ней следует располагать по вертикали. Ответы на вопросы обозначаются либо подчеркиванием либо числовым шифром, что позволяет использовать машинный подсчет полученной информации.

На основе соответствующих групп изученных дел возможно подготовить тезис и описательную часть конкретного пункта. Тезис составляется в виде кратко сформулированных основных выводов, позволяющих определить сущность изложенных в пункте спорных правоотношений и их решение. В обоснование тезиса приводятся конкретные примеры. Их необходимо сопровождать анализом изучения причин и условий, способствовавших появлению фактов различного применения законодательства. Важно, чтобы в обобщении содержался анализ допускаемых ошибок, были даны разъяснения по правильному применению материального и процессуального законодательства. При этом необходимо избегать субъективной оценки изучаемых материалов. Необходимо помнить, что обобщение - это теоретический труд, призванный анализировать проблемы применения на практике законодательства, в связи с чем, следует умело использовать в обобщении только тот практический материал, который отвечает на теоретически поставленные вопросы.

 Сделанные по результатам исследования выводы излагаются в итоговом документе - обзоре.

Обзор судебной практики представляет собой констатацию фабул судебных дел, принятые по ним решения с кратким выводом о сущности и практической значимости решения. Обзоры целесообразно проводить по решениям судов апелляционной и надзорной инстанций.

Приложение А.

Примерная тематическая программа

(пример взят из Методических рекомендаций по изучению и обобщению судебной практики Шестнадцатого арбитражного апелляционного суда)

1. Изучение законодательства и теоретических аспектов, определение проблемных вопросов по соответствующей тематике.

2. Изучение и анализ судебной практики и судебных дел по соответствующей тематике.

3. Определение круга дел, подлежащих изучению и использованию в обобщении. Составление вопросника (анкеты) по изучаемым делам.

4. Обозначение критериев отбора судебных дел и периода времени, за который проводится обобщение.

5. Изучение и анализ собранного материала по теме обобщения.

6. Составление итогового документа с выводами и предложениями по результатам обобщения.

7. Использование результатов обобщения.

Приложение Б.

Примерная анкета ответов на вопросы
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 (пример взят из Методических рекомендаций по изучению и обобщению судебной практики Шестнадцатого арбитражного апелляционного суда)

1. Предмет спора.

2. Позиция сторон.

3. Позиция судебных инстанций относительно предмета спора.

4. Основная причина обжалования судебного акта, мотивы по которым изменено или отменено решение (постановление) арбитражного суда, их правовое обоснование.

Примерный тезис итогового документа

(Пример взят из Вестника № 2 за 2008 год Федерального арбитражного суда Северо-Кавказского округа по материалам Шестнадцатого арбитражного апелляционного суда)

Признание недействительными учредительных документов юридического лица, созданного в результате слияния, влечет ликвидацию этого юридического лица без перехода прав и обязанностей в порядке правопреемства к другим лицам.

ООО «Инэсса» обратилось в арбитражный суд с иском к СПК «Грековский» и ООО «Кредо» о взыскании солидарно задолженности, в том числе средств, полученных ООО «Заря» по договору купли-продажи имущества, и неустойки.

Решением суда в иске отказано. Судебный акт мотивирован тем, что иск заявлен к ненадлежащим ответчикам.

Как установил суд, на основании решения учредителя ООО «Кредо» и решения участников СПК «Заря» в результате слияния образовано ООО «Заря», утвержден учредительный договор о его создании и деятельности.

ООО «Заря» и ООО «Инэсса» заключили договор купли-продажи имущества согласно перечню, содержащемуся в приложении к договору. Платежным поручением ООО «Инесса» в счет платы за приобретенное по договору имущество перечислило ООО «Заря» средства в обусловленном договором размере.

Решением арбитражный суд признал недействительными: решения внеочередного общего собрания членов СПК «Заря»; договор о слиянии ООО «Кредо» с СПК

«Заря»; учредительный договор о создании и деятельности ООО «Заря»; решения ИФНС о реги​страции ООО «Заря» и о регистрации прекращения деятельности СПК «Заря».

СПК «Заря» реорганизован в форме присоединения к СПК «Грековский».

В связи с неисполнением ООО «Заря» обязательств по передаче предварительно оплаченного по договору имущества ООО «Инэсса» обратилось в суд с иском солидарно к ООО «Кредо» и СПК «Грековский» как правопреемникам ООО «Заря».

Оставляя решение об отказе в иске без изменения, суд кассационной инстанции указал следующее. Согласно п. 2 ст. 61 ГК РФ признание арбитражным судом недейст​вительными решений и договора учредителей о создании юридического лица и решения налогового органа о его регистрации может влечь ликвидацию юридического лица, если нарушения носят неустранимый характер. В силу п. 1 ст. 61 Кодекса ликвидация юридического лица влечет его прекращение без перехода прав и обязанностей в порядке правопреемства к другим лицам. Закон не предусматривает исключения из этого правила в отношении учредителей юридического лица, созданного с грубыми нарушениями закона и подлежащего ликвидации. Таким образом, доводы истца о том, что признание недействительными решений учредителей и договора о создании юридического лица влечет обратное процессуальное правопреемство по обязательствам дан​ного лица, не основаны на нормах закона.

Поскольку ответчики не являлись сторонами спорной сделки и отношения правопреемства между стороной по сделке - ООО «Заря» и ответчиками отсутствуют, то требование истца об исполнении обязательства названными ответчиками не может быть удовлетворено (дело № Ф08-1982/07).

Практика окружного суда соответствует практике Высшего Арбитражного Суда РФ в постановлении Президиума от 24.01.06 № 6623/05 и практике Федерального арбитражного суда Поволжского округа в постановлении от 25.01.05 №А12- 10531/03-С35.

Противоречия в практике Федерального арбитражного суда Северо-Кавказского округа и иных окружных судов не выявлены.

В случае составления программы и анкеты необходимо обязательно их приложить к контрольной работе.

Варианты контрольной работы выбираются по последней цифре номера зачетной книжки.

Вариант 0.

1. Подготовить эссе по теме: Актуальные проблемы заключения договора.

2. Подготовить обзор судебной практики Забайкальского края за предыдущий год по теме: Договоры купли-продажи недвижимости.

3. Задача:
По договору поставки ООО «Океан» (поставщик) ежемесячно поставляло ООО «Спутник» (покупатель) рыбопродукцию. ООО «Спутник» расчет за полученный товар систематически осуществляло с просрочкой. В связи с этим через полгода после заключения договора ООО «Океан» направило покупателю извещение о том, что отказывается от договора и поставлять рыбопродукцию прекращает. ООО «Спутник» обратилось в суд с требованием к ООО «Океан» о понуждении поставщика к исполнению  договорного обязательства, возмещении убытков, вызванных задержкой поставки. Ответчик  просил арбитражный суд исковые требования оставить без удовлетворения,  в свою очередь  предъявил  иск о возмещении убытков, мотивируя это тем, что   ему пришлось срочно продать рыбу по заниженной цене во избежание ее порчи.
Кто прав в этом споре? Какое решение  арбитражный суд должен принять по иску ООО «Спутник», а также по встречному иску ООО «Океан»? Обоснуйте свой ответ. 


Вариант 1.

1. Подготовить эссе по теме: Актуальные проблемы исполнения договора.
2.  Подготовить обзор судебной практики Забайкальского края за предыдущий год по теме: Договоры поставки для государственных нужд.
3. Задача:

Индивидуальный предприниматель Иванова и ООО «Букеръ» заключили договор купли – продажи партии канцелярских товаров в согласованном количестве и ассортименте. По условиям договора товар должен быть оплачен в момент заключения договора и передан покупателю в месте его нахождения. 

На следующий день после заключения договора и оплаты товара уполномоченный менеджер компании вручил Ивановой спецификацию, товарную накладную и складскую доверенность на выборку товара, сам товар покупатель должен был забрать на складе № 6, принадлежащем ОАО «Дело». 

Через три дня, после вручения товарной документации Иванова прибыла в указанное продавцом место и обнаружила, что все складские помещения, принадлежащие ОАО «Дело» сгорели в результате пожара, погибли размещенные в них товары.

Иванова обратилась к ООО «Букеръ» с просьбой заменить товар или вернуть сумму оплаты за товар. Получив отказ, обратилась с иском в суд. 

Подлежит ли иск удовлетворению? Назовите правовые последствия исполнения продавцом своей обязанности по передаче товара. С какого момента продавец считается исполнившим исполнение своей обязанности?

Вариант 2.
1. Подготовить эссе по теме: Актуальные проблемы прекращения договора. 

2. Подготовить обзор судебной практики Забайкальского края за предыдущий год по теме: Договор аренды.

3. Задача:
Директор ООО «Охотник» обратился к садоводческому некоммерческому товариществу (СНТ)   «Юбилейный» с предложением заключить договор, по которому в течение июня, июля и августа садоводческое товарищество должно будет  передавать  ресторану продукцию, выращенную членами садоводческого товарищества (огурцы, помидоры – 2000 кг,  зеленый лук - 100 кг, укроп - 100 кг, петрушка - 100 кг, кинза -100 кг).

  На заседании правления  СНТ «Юбилейный» возникли вопросы о том, к какому виду договоров относится договор, предлагаемый для заключения ООО «Охотник», а также о том, какую ответственность будет нести товарищество, если из-за погодных условий не удастся собрать хороший  урожай овощей, фруктов и зелени. Присутствовавший на заседании правления адвокат посоветовал договор никак не именовать, указать в договоре  условие об исключении ответственности товарищества в случае  неурожая из-за погоды. 

Как бы Вы ответили на эти вопросы? Согласны ли вы с советом адвоката? Имеются ли какие-либо основания у товарищества отказываться от заключения договора?


Вариант 3.

1. Подготовить эссе по теме: Актуальные проблемы расторжения договора.
2. Подготовить обзор судебной практики Забайкальского края за предыдущий год по теме: Аренды транспортных средств.

3. Задача:

ПАО «Росэнерго» (гарантирующий поставщик) и ООО «Читаэнерго» (абонент) заключили договор энергоснабжения сроком на один год, согласно которому гарантирующий поставщик обязался подавать, а абонент принимать и оплачивать электрическую энергию в количестве и на условиях договора. 

Через три месяца после заключения договора, абонент направил гарантирующему поставщику извещение об отказе от договора с заявлением об отключении, в качестве причины, абонент указал «смена гарантирующего поставщика», в ответе на извещение гарантирующий поставщик предложил уплатить штраф за необоснованный отказ от договора, согласно его условиям, связав удовлетворение этого требования с отключением абонента от сети. Поскольку в досудебном порядке стороны не смогли урегулировать спор, то гарантирующий поставщик обратился в суд с иском о взыскании задолженности по оплате поданной за весь период подключения электрической энергии и штрафа за необоснованный отказ от договора.

Оцените обстоятельства дела и решите спор. Может ли абонент отказаться от договора на энергоснабжение без нарушений со стороны гарантирующего поставщика? 

Вариант 4.

1. Подготовить эссе по теме: Актуальные проблемы изменения условий договора.
2. Подготовить обзор судебной практики Забайкальского края за предыдущий год по теме: Договор энергоснабжения.

3. Задача:
Между муниципальным образованием «Город Чита» и ООО «Застройщик» был заключен договор, согласно которому ООО «Застройщик» обязался возвести на принадлежащем муниципальному образованию земельном участке многоквартирный жилой дом. Договор предусматривал, что в качестве оплаты по договору ООО «Застройщик» имеет право получить в собственность несколько жилых помещений в строящемся жилом доме общей площадью 650 кв. м. После завершения строительства и ввода жилого дома в эксплуатацию представитель ООО «Застройщик» обратился в Департамент имущественных и земельных отношений г. Читы  с требованием передачи  в собственность 10 однокомнатных квартир в построенном им жилом доме. На это требование Департамент ответил отказом, указав, что соответствующее условие договора является недействительным, поскольку при заключении договора его предмет в части определения объекта недвижимого имущества, подлежащего передаче обществу, не согласован. Муниципальное образование готово оплатить выполненную ООО «Застройщик» работу по цене, которая при сравнимых обстоятельствах обычно взимается за аналогичную работу в городе Чита.  ООО «Застройщик» обратилось в суд с требованием о понуждении муниципального образования к передаче спорного недвижимого имущества.

Как разрешить спор? Какова правовая природа заключенного договора? Нормами каких законов  регулируются отношения сторон? Какова судебная практика по аналогичным проблемам? Возможно ли заключение договора купли-продажи относительно еще не существующего недвижимого имущества? Почему? Обоснуйте свой ответ.


Вариант 5.

1. Подготовить эссе по теме: Актуальные проблемы договоров о передачи права собственности на имущество.
2. Подготовить обзор судебной практики Забайкальского края за предыдущий год по теме: Договор возмездного пользования. 
3. Задача:

Индивидуальный предприниматель Иванов решил продать складские помещения. Сделка состоялась: склад приобрело ООО «Спутник». Через 7 месяцев в ООО «Спутник» поступило письмо из Сбербанка, в котором содержалось требование погасить кредит в сумме 1,5 млн. руб. ООО «Спутник» заявило, что оно денег в банке не брало, о долге перед банком Иванов ему ничего не сообщал, поэтому оплатить 1,5 млн. руб. ООО «Спутник» отказалось и предложило банку разыскать Иванова. Банк обратился с иском в суд. 

Решите дело. При этом укажите, подлежит ли иск удовлетворению. Обоснуйте свое решение.

Вариант 6.

1. Подготовить эссе по теме: Актуальные проблемы договоров о передаче вещных (имущественных) прав.

2. Подготовить обзор судебной практики Забайкальского края за предыдущий год по теме: Договор подряда.
3. Задача:
По договору  ОАО «Сельхоз» обязалось оказать услуги сельскохозяйственному кооперативу «Юбилейный» в приобретении семян лекарственных растений, а последний - передать обществу за указанную услугу соответствующее количество пшеницы. Акционерное общество свои обязательства выполнило, а кооператив передал пшеницу не в полном объеме.

Акционерное общество обратилось в арбитражный суд с иском к кооперативу о взыскании недовыплаченной суммы за оказанные услуги и процентов за пользование чужими денежными средствами за период просрочки их оплаты. Ответчик, возражая против требований, заявил, что ответственность по статье 395 ГК РФ к нему не может быть применена, поскольку отношения сторон должны регулироваться нормами о договоре мены, который не предусматривает денежных обязательств.

Подлежит ли иск удовлетворению? Оцените возражения ответчика. Определите правовую природу заключенного договора. Допустимо ли применение к отношениям мены норм ст. 395 ГК РФ ? Известна ли вам судебная практика по этому вопросу?

Вариант 7.

1. Подготовить эссе по теме: Актуальные проблемы договоров возмездного оказания услуг.
2. Подготовить обзор судебной практики Забайкальского края за предыдущий год по теме: Договор хранения.
3. Задача:
Художник Васнецов передал в дар родному городу свою картину. Через 3 года он обратился к мэру с просьбой вернуть картину, пояснив, что покидает Россию и желает забрать картину с собой. Мэр ответил отказом, пояснив что, что оснований для отмены дарения не имеется.

Художник обратился в суд с иском о расторжении договора и возврате дара. 

Подлежит ли иск удовлетворению? Имеются ли основания для отмены дарения?

Вариант 8.
1. Подготовить эссе по теме: Актуальные проблемы посреднических договоров.
2. Подготовить обзор судебной практики Забайкальского края за предыдущий год по теме: Договор банковского вклада.

3. Задача:
Иванов заключил с ОАО «Сервис» договор пожизненной ренты, безвозмездно передав Обществу в собственность свою трехкомнатную квартиру под выплату ренты. Получателями ренты были указаны супруги Ивановы, размер ежемесячных рентных платежей был установлен в двухкратной сумме прожиточного минимума, установленного в Российской Федерации с последующей индексацией.

После смерти Иванова Общество заключило с вдовой дополнительное соглашение об уменьшении суммы рентных платежей до однократного размера прожиточного минимума, а через год в одностороннем порядку заявило о выкупе ренты, уплатив вдове сумму, кратную десяти прожиточным минимумам. Иванова приняла деньги, но через месяц заявила требование о возврате квартиры и возмещении убытков, мотивируя свое требование тем, что возможность выкупа ренты по заявлению рентодателя не была предусмотрена договором, пользуясь ее состоянием после смерти мужа Общество ввело ее в заблуждение.

Решите спор. Какова правовая природа выкупа ренты. Кто и при каких условиях вправе потребовать выкупа пожизненной ренты?

Вариант 9.
1. Подготовить эссе по теме: Договоры займа и кредитные договоры. 
2. Подготовить обзор судебной практики Забайкальского края за предыдущий год по теме: Договор возмездного оказания услуг. 
3. Задача:
ООО «Читтранс» (арендодатель) и ОАО «Спутник» (арендатор) заключили договор аренды, по которому ОАО получило в пользование нежилое помещение для использования под офис сроком на 3 года. В период действия договора арендатор произвел значительные улучшения в используемое помещение, настелил паркетный пол, смонтировал подвесные потолки и систему вентиляции, а также  выполнил ряд работ, которые значительно изменили внешний вид помещения. По истечении срока действия договора арендатор потребовал возмещения произведенных затрат, а когда арендодатель отказался их возмещать, с тем же требованием обратился в суд.

      Подлежит ли иск удовлетворению? Каковы последствия внесения арендатором улучшений в арендуемое имущество? Чем внесение улучшений в арендуемое имущество отличается от текущего и капитального ремонтов?

Форма промежуточного контроля - зачет

Перечень вопросов для подготовки к зачету 

1. Гражданско-правовой договор: понятие и значение в рыночной экономике. 
2. Виды договоров в зависимости от степени участия товарно-денежных отношений, от характера действия 
3. Виды договоров в зависимости от порядка заключения и момента возникновения прав и обязанностей, от степени юридической завершенности. 
4. Виды договоров в зависимости от содержания регулируемой деятельности, от способа заключения. 
5. Публичные договоры. 
6. Договоры присоединения 
7. Смешанные и непоименованные договоры. Договоры suigeneris. 
8. Заключение договора. 
9. Особенности заключения договора поставки товаров (оказания услуг, выполнения работ) для государственных (муниципальных) нужд. 
10. Соотношение свободы договора и закона. 
11. Порядок заключения договора, оферта и акцепт. 
12. Процедура заключения договора на торгах. 
13. Форма договора. 
14. Содержание договора. 
15. Прекращение договора, его расторжение и изменение его условий: понятие и основание. 
16. Последствия изменения и расторжения договора. 
17. Существенное изменение обстоятельств и существенное нарушение условий договора как основания для изменения и расторжения договора. 
18. Непреодолимая сила и существенное изменение обстоятельств: сравнительная характеристика. 
19. Принципы исполнения договорных обязательств. 
20. Сроки и место исполнения договорных обязательств. 
21. Основные положения договорной работы. 
22. Неустойка как способ обеспечения исполнения договорных обязательств. 
23. Залог как способ обеспечения исполнения договорных обязательств. 
24. Поручительство как способ обеспечения исполнения договорных обязательств. 
25. Удержание как способ обеспечения исполнения договорных обязательств. 
26. Банковская гарантия как способ обеспечения исполнения договорных обязательств. 
27. Задаток как способ обеспечения исполнения договорных обязательств 
28. Перемена лиц в договорных обязательствах. 
29. Новация. 
30. Понятие договорной ответственности. 
31. Меры договорной ответственности. 
32. Солидарная, долевая и субсидиарная ответственность. 
33. Условия (основания) договорной ответственности 
34. Единство юридической судьбы сложной вещи и ее составных частей, главной вещии принадлежности, земельного участка и расположенного на нем объекта недвижимости. 
35. Договор купли-продажи. Общая характеристика. 
36. Договор международной купли-продажи товаров 
37. Договор купли-продажи товаров с иностранным элементом 
38. Договор розничной купли-продажи. 
39. Договор поставки: понятие, содержание, характеристика. 
40. Договор контрактации. 
41. Характеристика договора энергоснабжения. 
42. Энергосервисный договор. 
43. Договор продажи недвижимости. 
44. Договор продажи предприятия. 
45. Договор постоянной ренты. 
46. Договор пожизненной ренты.
47. Договор пожизненной ренты с иждивением. 
48. Договор аренды: общие положения. 
49. Договор проката. 
50. Договор аренды транспортного средства с экипажем. 
51. Договор аренды транспортного средства без экипажа. 
52. Договор аренды недвижимого имущества. 
53. Договор аренды земельного участка. 
54. Концессионное соглашение. 
55. Договор лизинга: понятие, содержание, отличие от договора аренды. 
56. Договор подряда, его особенности, права и обязанности сторон. 
57. Договор бытового подряда. 
58. Договор строительного подряда. 
59. Договор подряда на выполнение проектных и изыскательских работ. 
60. Договор на выполнение научно-исследовательских работ. 
61. Договор на выполнение опытно-конструкторских и технологических работ. 
62. Договор возмездного оказания услуг: понятие, условия, предмет, прекращение. 
63. Договор займа: понятие, характеристика, содержание, форма. 
64. Кредитный договор: понятие, характеристика, содержание, форма, виды. 
65. Договор поручения: понятие, стороны, предмет, форма, содержание, исполнение и прекращение. 
66. Договор комиссии: понятие, предмет, содержания, прекращение. 
67. Агентский договор: понятие, предмет, содержание, прекращение. 
68. Договор доверительного управления имуществом: правовая характеристика, основания. 
69. Стороны по договору доверительного управления имуществом. Права и обязанности сторон. 
70. Договор коммерческой концессии: понятие, стороны, форма. 
71. Содержание договора коммерческой концессии. 
72. Исполнение, изменение и прекращение договора коммерческой концессии. 
73. Договор простого товарищества. 
74. Договор о создании акционерного общества. 
75. Договор о создании хозяйственного партнерства. 
76. Договор об отчуждении исключительного права. 
77. Лицензионный договор. 
78. Акционерные соглашения. 
79. Инвестиционные товарищества. 
80. Хозяйственные партнерства.
Перечень типовых задач (для оценки умений):

Задача 1
ИП  Иванов арендовал у ООО «Спутник» нежилое помещение под офис в течение 5 лет. По окончании срока действия договора аренды Иванов помещение не освободил, рассчитывая на то, что договор автоматически возобновится на неопределенный срок. Представители ООО «Спутник», напротив, потребовали освободить помещение, заявив, что они намерены заключить новый договор с другим арендатором. Юрист Иванова сообщил ему о том, что он имеет преимущественное право на заключение договора аренды на новый срок. Однако представители ООО «Спутник» отказали Иванову в его требовании, так как он не сделал письменного уведомления о желании воспользоваться своим преимущественным правом до окончания срока действия договора аренды, и заключили договор аренды с новым арендатором. 

Решите спор. Что такое право преимущественного заключения договора аренды на новый срок и при каких условиях арендатор может этим правом воспользоваться?

Задача 2.

ОАО «Спутник» (арендодатель) и ООО «Наш» (арендатор) заключили договор аренды, в соответствии с которым арендодатель обязался предоставить во временное владение и пользование арендатору за плату принадлежащее ему на праве собственности имущество. Договором аренды была предусмотрена возможность его расторжения по инициативе арендодателя в одностороннем порядке при условии письменного уведомления арендатора не позднее чем за пять календарных дней до предполагаемой даты расторжения в случае, если арендатор полностью или частично нарушает свои обязательства по договору. 

В связи с неисполнением ООО «Наш» условий договора, ОАО «Спутник» направило ему уведомление о досрочном расторжении договора. Предусмотренный договором порядок уведомления арендатора был соблюден. Однако ООО «Наш» не согласилось с расторжением договора, так как, по его мнению, арендодатель не праве расторгать договор аренды в одностороннем порядке до предупреждения арендатора о необходимости исполнения им обязательства в разумный срок (ст. 619 ГК РФ).

Решите спор. При каких условиях возможно одностороннее расторжение сторонами договора аренды? Каковы правовые последствия неисполнения арендодателем обязанности направить арендатору письменное предупреждение о необходимости исполнения им обязательства в разумный срок?

Задача 3.
ООО «Спецстрой» осуществляло строительство многоквартирного жилого дома с встроено-пристроенными нежилыми помещениями. Еще на этапе строительства ООО «Спецстрой» дало рекламу о сдаче в аренду нежилых помещений по окончании строительства. ИП Иванов увидел рекламу и заключил с ООО «Спецстрой» договор аренды будущего торгового помещения, так как имел намерения открыть магазин в соответствующем районе. Однако после сдачи дома в эксплуатацию, когда Иванов потребовал от ООО «Спецстрой» предоставить ему доступ в помещение для проведения ремонтных работ, ему было отказано. Выяснилось, что спорное помещение позже было сдано в аренду другому арендатору. Иванов обратился в суд с иском о понуждении арендодателя к передаче помещения, а также о выплате неустойки за нарушение условий договора аренды. Возражая против иска, ООО «Спецстрой» заявило о том, что договор аренды с Ивановым является незаключенным, так как предметом аренды может быть только индивидуально-определенная вещь, а на момент заключения договора с  Ивановым данной вещи не существовало. Кроме того, арендодатель не может быть понужден к передаче помещения Иванову, так как новый арендатор уже занял помещение и пользуется им.

Решите спор. Может ли выступать в качестве объекта аренды недвижимость, которая будет создана в будущем? Известны ли вам позиции высших судов по этому вопросу? Изменится ли решение, если другой арендатор еще не пользуется спорным помещением?

Перечень типовых практических/тестовых заданий (для оценки навыков и (или) опыта деятельности):
1. Договорными называются обязательства, возникающие: 
А) на основании волеизъявления сторон;
Б) в результате причинения вреда личности гражданина; 

В) в результате неосновательного обогащения; 
Г) в результате причинения вреда имуществу любого субъекта гражданского права.
2. Под обычаем понимается: 
А) правило поведения в предпринимательской деятельности, диктуемое местными традициями; 
Б) правило поведения, установленное монополистом в какой-либо области предпринимательской деятельности; 
В) сложившееся и широко применяемое в какой-либо области предпринимательской или иной деятельности, не предусмотренное законодательством правило поведения, независимо от того, зафиксировано ли оно в каком-либо документе;
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