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1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Каждый студент очной и заочной формы обучения обязан выполнить и защитить курсовую работу по дисциплине «Актуальные проблемы права интеллектуальной собственности» в соответствии с учебным планом.

Целью написания курсовой работы является углубление знаний по изучаемой дисциплине, детальное усвоение студентом вопросов избранной темы.

Курсовая работа – это одна из форм научной, самостоятельной работы студента. В связи с этим, ее подготовка требует изучения дополнительной юридической литературы, изложения научной полемики по спорным вопросам темы, анализа исследуемого нормативного материала и материалов судебной практики, рассмотрения поставленных вопросов в их развитии, оценки с точки зрения решения их в прежнем и ныне действующем законодательстве с целью обоснования оптимального варианта.

Содержание курсовой работы должно свидетельствовать об умении магистранта работать с литературой, выбирать из используемых источников материал в соответствии с самостоятельно составленным планом изложения курсовой работы, отбирать аргументы для обоснования своих выводов или суждений тех авторов, мнения которых представляются более убедительными.

В курсовой работе должен быть представлен анализ законодательства, примеры из правоприменительной практики.

Курсовая работа пишется на основе последних литературных данных по теме исследования.

Руководство и контроль за ходом курсовой работы возлагаются на кафедру гражданско-правовых дисциплин. Степень готовности курсовой работы определяется соответствующим научным руководителем.

Подготовка курсовой работы включает следующие этапы:

- ознакомление с основными требованиями, предъявляемыми к работе;

- выбор темы исследования и назначение научного руководителя;

-  составление  плана  исследования,  подбор  необходимых  нормативных  документов, актов и научной литературы, а также соответствующего фактического материала;

- написание и оформление работы в соответствии с установленными требованиями (на основе  обработки  и  анализа  полученной  информации  с  применением  современных методов  исследования,  обязательной  формулировкой  выводов,  предложений  и рекомендаций по результатам проведенного исследования); 

- подготовка к защите работы; 

- непосредственная защита работы.

При  выполнении  курсовой работы  магистрант  должен  показать  свою  способность  и  умение, опираясь  на  полученные  углубленные  знания,  умения  и  сформированные  универсальные  и профессиональные  компетенции,  самостоятельно  решать  на  современном  уровне  задачи своей  профессиональной  деятельности,  профессионально  излагать  специальную информацию, аргументировать и защищать свою точку зрения.

Для магистрантов очень важно:

- владеть культурой оформления научно- исследовательских работ;

-  соблюдать общие требования стандартов организаций, государственных стандартов и норм авторского права;

-  иметь  навыки  работы  с  компьютером  для  создания  текстовых  документов  с использованием офисных информационных технологий Microsoft Office Word.

2. ВЫБОР ТЕМЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

Тематика курсовых работ составляется преподавателем, который ведет данную дисциплину, и утверждается кафедрой.

Тематика курсовых работ носит примерный характер. Это означает, что магистрант вправе изменить тему, предложить ту, которая в списке не значится. Однако в этих случаях название темы должно быть согласовано с преподавателем, а предлагаемая для разработки тема должна относиться к изучаемой дисциплине. 

Если у студента нет потребности формулировать тему самостоятельно, он избирает ее из числа предложенных кафедрой. Одна и та же тема не должна выполняться несколькими студентами одной и той же группы. В случае совпадения интересов содержание курсовой работы следует уточнить с преподавателем для того, чтобы обеспечить ее исполнение в разных аспектах.

Выбрав тему курсовой работы, студент должен либо явиться на кафедру лично c целью заполнения бланка заявления на курсовую работу, либо сделать это посредством электронного письма, направленного на электронную почту кафедры гражданско-правовых дисциплин. На основании заявления студенту назначается научный руководитель.

3. РАЗРАБОТКА РАБОЧЕГО ПЛАНА

Студенту предлагается разработать рабочий план, который позволит четко организовать работу по избранной теме. Рабочий план курсовой работы должен включать:

· введение;

· основную часть, разделенную на главы и параграфы;

· заключение курсовой работы;

· список использованных источников.

Оглавление помещается на странице, идущей за титульным листом. Само название курсовой работы не должно дословно повторяться ни в названии глав, ни в названии параграфов. Например, если тема называется «Актуальные проблемы распоряжения исключительными права на произведение», то ни глава, ни параграф не должен называться также.

Ни введение, ни заключение, ни список использованных источников не обозначаются в оглавлении самостоятельными параграфами, перед ними цифры не ставятся.

Во введении обосновывается актуальность темы, раскрывается постановка проблемы, возможно освещение темы в историческом аспекте. Здесь же необходимо определиться с предметом, объектом, целью, задачами курсовой работы, методологией исследования. Введение не должно быть громоздким, его следует изложить четко и кратко, не более 2-х страниц текста.

В  основной  части  работы  приводят  данные,  отражающие  сущность,  методику  и основные результаты выполненной работы.

Основная часть должна содержать анализ и обобщение имеющихся данных по теме исследования,  обоснование выбора направления исследования). Следует  избегать  рассмотрения  общих  или  общественных  вопросов.  Необходимо отбирать тот материал, который имеет непосредственное отношение к теме работы.

На  основе  анализа  научных  работ  отечественных  и  зарубежных специалистов  раскрывается  сущность  исследуемого  объекта,  рассматриваются  различные точки зрения на исследуемый вопрос, дается их оценка, излагается и мотивируется авторская позиция,  оценивается  уровень  теоретической  разработанности  проблемы  и  потребности практики в исследуемой сфере. Анализируются  особенности  реализации  исследуемой проблемы  в  условиях  Российской  Федерации,  освещается  ее  исторический  аспект, оценивается  современное  состояние  нормативной  базы,  специфика  существующих отечественных организационных структур и технологий, свойственных изучаемому объекту, рассматриваются  тенденции  развития  объекта  исследования,  выявляются  имеющиеся недостатки и возможные пути их устранения. Также проводится анализ практики решения исследуемой проблемы применительно к конкретному субъекту  Российской  Федерации,  муниципальному  образованию,  определенной  сфере управления, конкретной организации, учреждению, предприятию и разработке предложений, направленных  на  повышение  эффективности  функционирования  исследуемого  объекта.  

В основной части работы  должно  быть  отражено содержание  и  результаты  работ  по  выполнению  задания (например,  содержание  выполненных  теоретических  или  конкретных  исследований, полученные результаты, оценку точности и достоверности результатов). В основной части работы помимо подведения  итогов законченной  работы  с  обоснованием  выбора  решений,  должны  содержаться  намеченные автором пути и прогнозы дальнейших исследований по теме.

 В заключении следует лаконично представить только те выводы, к которым магистрант пришел в процессе исследования. Обоснование выводов повторять несколько раз нет необходимости, поскольку аргументы должны содержаться в тексте параграфов. Рекомендуемый объем заключительной части работы - не более 2-3 страниц.

4. СБОР, АНАЛИЗ И ОБОЩЕНИЕ МАТЕРИАЛА ИССЛЕДОВАНИЯ

Это один из самых сложных этапов деятельности студента, так как предстоит ознакомиться с нормативным материалом, множеством литературных источников, различными подходами и взглядами авторов.

Работа с литературой требует конспектирования основных положений. Записи прочитанного материала могут быть весьма разнообразны: простой или развернутый план, тезисы, цитаты.

Систематизация изучения источников позволяет с большей степенью эффективности организовать их анализ и обобщение. Итогом этой работы должна стать логически выстроенная система знаний сущности исследуемого вопроса и формулирование основных теоретических и практических положений.

5. ОФОРМЛЕНИЕ КУРСОВОЙ РАБОТЫ
Не следует приступать к окончательному оформлению курсовой работы сразу же после сбора и анализа материала. Полезно основательно продумать содержание всей темы в соответствии с планом и имеющимися фактическими результатами исследования, а затем уже приступать к написанию курсовой работы.

5.1. Требования, предъявляемые к оформлению курсовой работы

Объем курсовой работы не должен превышать 40 страниц машинописного текста (не включая списка использованных источников).

Страницы текста курсовой работы должны соответствовать формату А 4. Курсовая работа выполняется машинописным способом, применяется 14 шрифт и 1,5 межстрочный интервал.

Необходимо соблюдать следующие размеры полей: левое – 30 мм, правое – 10 мм, верхнее – 20 мм, нижнее – 20 мм.

Курсовая работа должна быть подписана ее автором с указанием даты ее написания. Подшивается курсовая работа в папку-скоросшиватель с прозрачным титульным листом.

Опечатки, описки и графические неточности допускается исправлять подчисткой или закрашиванием белой краской и нанесением на том же месте исправленного изображения.

Фамилии, названия учреждений, организаций, фирм и другие имена собственные приводят на языке оригинала.

Наименования структурных элементов курсовой работы – «Введение», «Заключение», «Список использованных источников» служат заголовками структурных элементов.

Заголовки структурных элементов и разделов основной части следует располагать в середине строки без точки в конце.

Заголовки подразделов и пунктов следует начинать с абзацного отступа без точки в конце.

Если заголовок включает несколько предложений, то их разделяют точками. Переносы слов в заголовках не допускаются.

Сноски печатаются 12 шрифтом через 1,0 интервал.

Нумерация курсовой работы. Страницы следует нумеровать арабскими цифрами, соблюдая сквозную нумерацию по всему тексту. Номер страницы расставляют в верхнем правом углу без точки в конце.

Титульный лист включается в общую нумерацию страниц, однако, номер страницы на титульном листе не проставляют.

Таблицы. Цифровой материал должен оформляться в виде таблиц. Таблицу следует располагать в работе непосредственно после текста, в котором она упоминается впервые, или на следующей странице. Если в курсовой работе одна таблица, ее не нумеруют и слово «Таблица» не пишут.

Список использованных источников. Список использованных источников целесообразно сгруппировать следующим образом:

· нормативный материал (по его юридической силе, в нисходящем порядке);

· учебная и научная литература (в алфавитном порядке; допускается разделение монографий и статей);

· судебная практика.

В библиографическом списке называются те источники, на которые студент ссылается в работе, и все другие, изученные по данной проблеме.

5.2. Оформление ссылок на литературные источники

1) В тексте курсовой работы при упоминании какого-либо автора надо указать сначала его инициалы, затем фамилию. Например, как подчеркивает О. С. Иоффе; по мнению Л. А. Лунца; следует согласиться с Л. Н. Геленской и т.д.

2) При использовании научной работы (книги, статьи) в первый раз в сноске даются выходные данные о ней (фамилия и инициалы автора, название, место издания, издательство, год, страница). Например, по мнению А. Е. Казанцевой, гражданин может никогда не приобрести наследственной правоспособности, если у него не будет родственников, он не будет усыновлен или признан чьим-либо иждивенцем и ему никто не завещает имущество.

При последующем упоминании того же произведения в сноске достаточно написать: Казанцева А. Е. Указ. соч. С.97. 

3) При сноске на статью в ней указываются: фамилия и инициалы автора, название статьи, название журнала, год, номер, страница. Например, Олейник О. М. Экономический анализ права в российской науке и практике// Закон. - 2014. - № 12. - С. 45.

4) При использовании коллективных работ приводится название работы, фамилия и инициалы ее ответственного редактора. Например, Гражданское право: Учебник: в 3 т. Т. 2. /Под ред. А. П. Сергеева. М.: РГ-Пресс,2010.С. 47.

Ссылка на нормативные акты. При первом упоминании о нормативном акте в тексте следует указать его полное наименование, кем и когда принят, а в сноске обязательно привести источник. Например, в соответствии с ФЗ РФ от 5 апреля2013 г. № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд»
.

При дальнейшем упоминании того же акта можно использовать его краткое название. Однако обязательно следует назвать статьи или пункты акта, имеющие отношение к вопросу.

5.3. Оформление списка использованных источников
Учебная и научная литература составляется в алфавитном порядке по фамилии автора или названию работы.

1. Гуев А. Н. Гражданское право: Учебник. В 3-х т. Т. 3. - М.: Инфра-М, 2004. 320 с.

2. Макарова О. А. Корпоративное право: Учебник. - М.: ВолтерсКлувер, 2005. 420 с.

3. Матвеев Ю.Г. Англо-американское деликтное право. - М.: Юридическая литература, 1973. 174 с.

4. Сенько В. Раздел продукции и приток инвестиции // Экономика и жизнь. 2014. 2- № 2. -  С.4-12.

5. Советское гражданское право. Субъекты гражданского права. / Отв. ред. С. Н. Братусь. - М.: Юрид. лит., 1984. 288 с.

6. Толстой Ю.К. Исковая давность // Правоведение. - 1992. - №10. - С.120-125.

Электронные ресурсы оформляются следующим образом: 

1) Лаптев Г.А. Некоторые вопросы защиты прав на результаты интеллектуальной деятельности// [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http: consuitant.ru (12 янв. 2016).

2) Аникин А.С. Содержание и осуществление исключительных прав: Дис. ... канд. юрид. наук. - М., 2008// [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://pravouch.com/sobstvennosti-intellektualnoy-pravo/soderjanie-osuschestvlenie-prav.html (21 янв.2016).
5.4. Оформление списка нормативных актов

Должно быть указано полное название акта, дата его принятия, номер, официальный источник. Например: 

1) Гражданский  Российской Федерации (часть первая): федер. закон [от 30 ноября 1994 г. № 51-ФЗ (с посл. изм. и доп.)] // Собр. законодательства Росс. Федерации. – 1994. - № 32. – ст. 3301.
2) О производственных кооперативах: федер. закон [от 8 мая 1996 г. № 41-ФЗ (с посл. изм. и доп.)]// Росс. газета. – 1996. - № 91. – 16 мая.



Нормативные акты, утратившие силу размещаются в конце списка нормативно-правовых актов и оформляются: 

1) О собственности в РСФСР: закон РСФСР [от 24 декабря 1990 г. № 443-1]// Ведомости СНД РСФСР и ВС РСФСР. - 1990. - № 30. - Ст. 416 (утратил силу).

Нормативные акты располагаются в следующей последовательности:

· Конституция РФ;

· законы РФ;

· указы Президента РФ;

· акты Правительства РФ;

· акты министерств и ведомств;

· решения иных государственных органов и органов местного самоуправления.

Используемые в работе нормативные акты иностранных государств и международно-правовые нормативные акты располагаются в следующей последовательности:

· законы;

· подзаконные нормативные акты;

· международные соглашения.

5.5. Оформление списка использованной судебной практики

Если при написании курсовой работы используются материалы практики (судебной, нотариальной), то вначале указываются опубликованные дела, за тем – неопубликованные.

А) Опубликованное дело.

1) Постановления Пленумов Верховного Суда РФ и Высшего Арбитражного Суда РФ от 26 марта 2009 г. № 5/29 «О некоторых вопросах, возникающих в связи с введением в действие части четвертой Гражданского кодекса Российской Федерации»// Росс. газета. – 2009. - № 70. -  22 апреля.

2) Обзор судебной практики по делам, связанным с разрешением споров о защите интеллектуальных прав: утв. Президиумом Верховного Суда РФ 23.09.2015 г.// [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http: www.vsrf.ru (20 янв. 2016).
3) Дело по иску Чалидзе С. А. к Тарушвили И. И. и др. о признании права собственности на жилой дом // Бюллетень Верховного суда СССР.1990.№6. С.18-19.

4) Дело № А07-10343/2015// [Электронный ресурс]. – Режим доступа:  http://centr.cht.sudrf.ru/ (02 мая 2017).

Б) Неопубликованное дело.

Дело №2-655/2017… из архива Ингодинского районного суда г. Читы.

6. ЗАЩИТА КУРСОВОЙ РАБОТЫ
После полного завершения курсовая работа представляется в методический кабинет кафедры гражданско-правовых дисциплин, где регистрируется и передается научному руководителю, который знакомится с работой, определяет ее научный уровень и дает письменный отзыв на работу.

 При выявлении серьезных отклонений от предъявляемых требований к работе студенту предлагается устранить недостатки или разработать новую тему курсовой работы.

При положительном результате проверки курсовой работы преподавателем, студент допускается к ее защите. В процессе защиты он должен показать знание разработанной темы, быть готовым к ответу на вопросы, поставленные преподавателем в объеме темы. Студент имеет право высказывать свои соображения относительно сделанных ему замечаний, отстаивать свое видение проблемы и делать собственные выводы по спорным положениям.

Критериями оценки курсовой работы являются:

1) степень разработанности темы;
2) актуальность темы и новизна результатов;

3) полнота охвата научной литературы;

4) достоверность полученных результатов, их теоретическое и практическое значение;

5) глубина исследования и научная обоснованность выводов в работе;

6) использование нормативных актов, юридической практики;

7) творческий подход к написанию курсовой работы;

8) научный стиль изложения, грамотность и аккуратность оформления работы;

9) правильность цитирования литературы.

Если студент не согласен с оценкой курсовой работы, то защита переносится на очередное заседание кафедры. Решение кафедры об оценке работы является окончательным.

Объявленная студенту оценка курсовой работы заносится в зачетную книжку и одновременно в ведомость за подписью преподавателя, составившего отзыв на курсовую работу.

Защищенные курсовые работы студентам не возвращаются, а хранятся на кафедре гражданско-правовых дисциплин в течение срока установленного номенклатурой дел.

Темы курсовых работ не должны повторяться у студентов одной группы.

7. ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ТЕМ КУРСОВЫХ РАБОТ
1. Соотношение правовых категорий «интеллектуальные права», «исключительные права» и «интеллектуальная собственность».

2. Виды интеллектуальных прав и объекты, по поводу которых они возникают.

3. Основные положения российского законодательства об авторском праве: субъекты, объекты, содержание интеллектуальных прав.

4. Распоряжение исключительным правом на объекты интеллектуальной собственности. Типы договоров.

5. Лицензионный договор, его виды и существенные условия. Форма договора.

6. Изобретение – понятие и объем правовой охраны по действующему российскому законодательству. Критерии патентоспособности изобретений.

7. Процессуальный порядок оформления прав на изобретение и полезную модель.

8. Полезная модель, её отличия от изобретения. Критерии патентоспособности.

9. Промышленный образец как объект правовой охраны.

10. Действия, не признаваемые нарушением исключительного права патентообладателя. Право преждепользования и право послепользования.

8. РЕКОМЕНДУЕМАЯ ЛИТЕРАТУРА:

Основная литература:

1. Белов, Вадим Анатольевич
Гражданское право. Актуальные проблемы теории и практики в 2 т. Том 1 / Белов В.А. - Отв. ред. - 2-е изд. - М.: Издательство Юрайт, 2017. - 484. - (Авторский учебник). - ISBN 978-5-534-02221-6. - ISBN 978-5-534-02223-0 : 144.14. 

2. Белов, Вадим Анатольевич
Гражданское право. Актуальные проблемы теории и практики в 2 т. Том 2 / Белов В.А. - Отв. ред. - 2-е изд. - М.: Издательство Юрайт, 2017. - 525. - (Авторский учебник). - ISBN 978-5-534-02223-0. - ISBN 978-5-534-02224-7 : 153.97.

3. Бакшеева, Ю.Н. Гражданское право. Особенная часть. Право интеллектуальной собственности [Текст] : учеб. пособие. - Чита: ЗабГУ, 2017. - 134 с. - ISBN 978-5-9293-1867-2 : 134-00.
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Дополнительная литература:
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Издания из ЭБС:

1. Позднякова, Елена Александровна. Авторское право : Учебник и практикум / Позднякова Е.А. - 2-е изд. - Электрон. дан. - М : Издательство Юрайт, 2018. - 243. - (Бакалавр. Академический курс. Модуль.). - 2-е издание. - ISBN 978-5-534-06048-5 : 489.00. http://www.biblio-online.ru/book/B1A0C3CA-A01E-4957-A9FB-E4C82520253F
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7. Зимнева, Светлана Викторовна. Использование объектов интеллектуальной собственности в гражданском обороте : Учебное пособие / Зимнева С.В., Кириллов Д.А. - М. : Издательство Юрайт, 2016. - 283. - (Университеты России). - ISBN 978-5-9916-8408-8 : 90.09.  https://www.biblio-online.ru/book/D84AC691-741C-4A4F-890E-84A018D7DE7A
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Базы данных, информационно-справочные и поисковые системы

ЭБС « Лань» www.e.lanbook.ru
ЭБС «Юрайт»  www.biblio-online.ru
ЭБС «Консультант студента»  www.studentlibrary.ru
«Электронно-библиотечная система elibrary» https://elibrary.ru/
«Электронная библиотека диссертаций» http://diss.rsl.ru/
http://www.edu.ru Федеральный портал «Российское образование» 

http://law.edu.ru/  Федеральный правовой портал «Юридическая Россия»

http://www.nlr.ru/ Российская национальная библиотека
https://www.prlib.ru/ Президентская библиотека им. Б.Н. Ельцина

http://studentam.net/ Электронная библиотека учебников

http://rvb.ru/ Русская виртуальная библиотека

http://pravo.eup.ru/ Юридическая электронная библиотека

http://www.lawlibrary.ru/ Юридическая научная библиотека издательства «СПАРК»

http://hri.ru/ HRI.ru - электронная библиотека международных документов по правам человека

http://civil.consultant.ru Классика Российского права

http://www.lawbook.by.ru Библиотека юриста

http://pravo.eup.ru/ Библиотека юридической литературы
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Приложение 3

Образец написания «Введения» курсовой работы по теме «Интеллектуальная собственность как объект гражданских прав: дискуссионные вопросы правоприменения»

Введение

Актуальность темы исследования. Интеллектуальная собственность является объектом охраны во всем мире. В Российской Федерации, в условиях развития рыночных отношений, права на интеллектуальную собственность постепенно становятся одними из самых конкурентоспособных товаров на внешнем и внутреннем рынке.

В последние годы интеллектуальная собственность приобретает все более существенное значение среди всех других видов собственности. Вопросы ее охраны и использования в современных условиях играют важную роль в коммерческой, производственной, предпринимательской, а также во внешнеэкономической деятельности организаций всех форм собственности.


В отечественной правовой науке до сих пор существует ряд нерешенных вопросов, связанных с правовым регулирование интеллектуальной собственности в РФ. В частности, глубокого теоретического осмысления  требую вопросы, касающиеся определения понятия «интеллектуальная собственность»; соотношения понятий «интеллектуальная собственность» и «исключительные права»; определения места интеллектуальной собственности в системе объектов гражданских прав и некоторые др.

Недостатки правовой теории в той или иной степени отражаются на состоянии действующего законодательства, регулирующего интеллектуальную собственность, а также на правоприменительной практике, некоторые подходы которой к пониманию положений о реализации права на интеллектуальную собственность являются весьма противоречивыми. В частности, это касается способов  защиты интеллектуальной собственности, классификации объектов интеллектуальной собственности. Ряд проблем правоприменительной практики возникает в силу несогласованности положений специальных  и общих норм гражданского законодательства.

Эти и некоторые другие аспекты позволяют говорить о назревшей потребности всестороннего теоретического изучения интеллектуальной собственности как объекта гражданских прав, что должно способствовать не только широкому использованию объектов интеллектуальной собственности  в гражданских правоотношениях, но и формированию иного взгляда на многие вопросы применения общих и специальных норм гражданского законодательства, регулирующих интеллектуальную  собственность в РФ.

Актуальность настоящего исследования определяется также тем, что происходящая в России реформа гражданского законодательства затронула и часть четвертую Гражданского кодекса РФ, регулирующую интеллектуальную собственность: новационные нормы нацелены на восполнение упущений законодателя и устранение недостатков правового регулирования, выявленных правоприменительной практикой, хотя, бесспорно, и не разрешают всех обнаружившихся проблем.

Кроме того, нельзя забывать и о том, что развитие законодательства, которое регулирует вопросы, связанные с интеллектуальной собственностью, носит многовекторный характер. Вследствие этого новейшие отечественные законы в этой сфере - речь идет, в частности, о правовом регулировании деятельности Суда по интеллектуальным правам, начавшего свою работу в 2013 г., а также известном «антипиратском законе» 2013 г. - требуют анализа их сопряжения с действующим законодательством и существующей правовой действительностью.

Степень разработанности темы исследования. Понятие интеллектуальной собственности как объекта гражданских прав, правовая природа интеллектуальной собственности, содержание прав на интеллектуальную собственность, система объектов интеллектуальной собственности  нашли достойное отражение в работах С.С. Алексеева, Г.В. Бромберга, Е.А. Суханова, И.А. Зенина, О. С. Иоффе, А.П. Сергеева, Г.Ф. Шершеневича, В.А. Дозорцева, Е. К. Кондратьевой  и др.

Понятию объекта гражданских прав, соотношению  правовых категорий «объект права» и «объект правоотношения», определению места интеллектуальной собственности в системе объектов гражданских прав посвящены работы таких ученых-цивилистов как В.К. Андреева, В.В. Ровного, В.А. Лапач, В.И. Казанцева, Л.Г. Чеговадзе, Р.О. Халфиной, В.А. Дозорцева, И.В. Цветкова и др.

 Однако ни в одной из указанных работ не проводилось комплексное исследование интеллектуальной собственности как объекта гражданского права. В этой связи  остается насущная потребность в освещении наиболее актуальных вопросов правового регулирования интеллектуальной собственности как объекта гражданских прав. 

Объектом исследования являются общественные отношения,  возникающие в процессе правового регулирования интеллектуальной собственности как объекта гражданских прав. 

Предметом исследования выступает система норм, регулирующих интеллектуальную собственность, а также правоприменительная практика и теоретические разработки по вопросам правового регулирования интеллектуальной собственности как объекта гражданских прав. 

Целью курсовой работы является системное исследование правового регулирования интеллектуальной собственности как объекта гражданских прав.

Для достижения указанной цели решаются следующие основные задачи:

– сформулировать понятие «объект гражданских прав» в гражданском праве России;

– сформулировать понятие интеллектуальной собственности и раскрыть его содержание;

– определить место интеллектуальной собственности в системе объектов гражданских прав;
– раскрыть систему объектов интеллектуальной собственности и критерии их  классификации;
– определить круг субъектов интеллектуальной собственности, раскрыть содержание их прав;


  – исследовать гражданско-правовые способы защиты интеллектуальной  собственности в Российской Федерации.

Методология исследования. Методологической базой исследования  являются общенаучный диалектический метод познания, универсальные научные методы (системный, функциональный, методы анализа и синтеза, индукции и дедукции, абстрагирования), а также специальные юридические методы (сравнительно-правовой, метод правового моделирования), используемые как на эмпирическом, так и на теоретическом уровне. Указанные методы позволили всесторонне и комплексно провести анализ исследуемого явления.

Теоретическую основу курсовой работы составили труды отечественных ученых-правоведов, предметом исследования которых непосредственно являются интеллектуальная собственность, а также работы, специально не посвященные изучению указанного объекта гражданского права, но затрагивающие его в той или иной мере. Наряду с трудами уже упомянутых выше авторов, это работы, М. М. Брагинского, В.В. Байбак,  В. В. Витрянского, Д. Д. Гримм,  В. А. Лапач, Д. И. Мейера, Ю.К. Толстого, В.И. Сенчищева, А.А. Пиляева, Е.А. Павлова, А.В. Кашанина, А.Л. Маковского и др.

Эмпирическую основу исследования составили нормативные правовые акты, регулирующие объекты гражданских прав, а также материалы судебной практики.

Структура работы обусловлена предметом, целями и задачами исследования. Магистерская диссертация состоит из ведения, двух глав, объединяющих шесть параграфов, заключения и списка использованных источников. 

Приложение 4

Образец написания «Заключения» курсовой работы по теме

«Интеллектуальная собственность как объект гражданских прав: дискуссионные вопросы правоприменения»

Заключение

На основании вышеизложенного, автор пришел к следующим выводам:

Под интеллектуальной собственностью предлагается понимать «совокупность принадлежащих указанным в законе субъектам исключительных прав, как личного, так и имущественного характера на результаты интеллектуальной, и, в первую очередь, творческой деятельности, а также на некоторые иные приравненные к ним объекты, конкретный перечень которых устанавливается законодательством РФ и международными соглашениями».


Представляется, что термины «исключительные права», «исключительное право»  характеризуют имущественное право. Исключительные (имущественные) права - эта разновидность интеллектуальных прав представляет собой субъективные гражданские права, которые имеют экономическое (имущественное) содержание, что прямо закреплено в ст. 1226 ГК РФ, и допускают переход (передачу) от одного лица к другому (п. 4 ст. 129 ГК РФ). Особенностями, выделяющими исключительные права из числа других абсолютных прав, являются их направленность на нематериальный объект и ограничения (территории, сроков охраны и т.д.), вытекающие из особенностей такого объекта и сужающие пределы действия исключительных прав.


Все объекты интеллектуальной собственности объединяют следующие признаки: 

- особый характер деятельности, в результате которой создаются данные объекты; объективная форма выражения; 

- закрепление (легитимация в определенной форме) исключительного права за создателем или иным правообладателем объекта интеллектуальной собственности. 

На основании вышеуказанных признаков сформировано авторское определение объектов интеллектуальной собственности - это представленные в объективной форме нематериальные результаты интеллектуальной деятельности, на которые в установленном законом порядке закрепляется исключительное право их создателя или иного правообладателя.

Предлагается система признаков объектов интеллектуальной собственности: 

а) общие признаки объектов интеллектуальной собственности, характерные для всех объектов; 

б) особенные признаки, которые позволяют установить специфику определенной группы объектов; 

в) специальные признаки, выделяются для отдельных объектов интеллектуальной собственности, в рамках группы объектов.

Интеллектуальную собственность является самостоятельным видом объектов гражданских прав.  Вместе с тем интеллектуальная собственность включает в себя  имущественные и личные неимущественные права. 

Личные неимущественные права как разновидность интеллектуальных прав представляют собой субъективные гражданские права, которые неотделимы от личности автора (создателя, изготовителя) результата интеллектуальной деятельности и не имеют экономического (имущественного) содержания. Личные неимущественные права возникают только в отношении результатов интеллектуальной деятельности (например, относятся право авторства, право на авторское имя и др.). Данные права возникают в момент создания объекта интеллектуальной собственности и не допускают возможности их отчуждения (распоряжения ими); отказ от этих прав ничтожен (п. 2 ст. 1228 ГК РФ). Носителем (субъектом) этих прав может быть только автор - физическое лицо, творческим трудом которого был создан объект интеллектуальной собственности (п. 1 ст. 1228, ст. 1347 ГК РФ). При этом право авторства и право на авторское имя охраняются бессрочно (п. 2 ст. 1228 ГК РФ), даже и после смерти автора (п. 1 ст. 150 ГК РФ).

Исключительные имущественные права должны получить принципиально иную характеристику - эта разновидность интеллектуальных прав представляет собой субъективные гражданские права, которые имеют экономическое (имущественное) содержание, что прямо закреплено в ст. 1226 ГК РФ, и допускают переход (передачу) от одного лица к другому (п. 4 ст. 129 ГК РФ). Особенностями, выделяющими исключительные права из числа других абсолютных прав, являются их направленность на нематериальный объект и ограничения (территории, сроков охраны и т.д.), вытекающие из особенностей такого объекта и сужающие пределы действия исключительных прав.

Первоначально эти права обычно возникают у автора (соавторов) и могут быть им переданы другому лицу по договору или по основаниям, установленным законом. Исключением из общего правила, в частности, являются служебные объекты (в их числе служебные изобретения, полезные модели или промышленные образцы, служебные топологии интегральных микросхем и секреты производства) и объекты интеллектуальных прав, создаваемые по договору. Приобретателями исключительных имущественных прав могут стать как физические, так и юридические лица, а в некоторых случаях - государство и его субъекты.

Право на защиту прав интеллектуальной собственности существует с момента их возникновения, является их неотъемлемой и важнейшей составляющей с самого начала существования.

Гражданско-правовая защита интеллектуальной собственности может быть определена как предусмотренная гражданским законодательством совокупность имущественных мер компенсационной направленности, обеспеченных государственным принуждением, к которым правообладатель прибегает по собственной инициативе при посягательстве на свои правомочия со стороны любых третьих субъектов (находящихся с правообладателем в равном правовом положении), и, как правило, сопряженных с возмещением вреда, причиненного личностной сфере правообладателя.
�КазанцеваА. Е. Теория наследственного и причастным к нему правоотношений по гражданскому праву Российской Федерации: Монография. - Барнаул, 2011. С.33.
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