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Форма текущего контроля в семестре – контрольная работа

Форма промежуточного контроля в семестре – зачет
Семестр - 5
Краткое содержание курса
Тема 1. Теория государства

Государство и право. Их роль в жизни общества. Понятие государства: сущность, определение, признаки, теории происхождения. Форма государства: форма правления, форма государственного устройства, политический режим. Функции государства: экономические, социально-культурные, внешнеполитические. 

Тема 2. Теория права

Понятие права. Основные правовые системы современности. Международное право как особая система права. Норма права и нормативно-правовые акты. Структура нормы права. Источники российского права. Закон и подзаконные акты. Система российского права. Отрасли права. Правонарушение и юридическая ответственность. Значение законности и порядка в современном обществе. Правовое государство
Тема 3. Основы конституционного права

Конституция Российской Федерации – основной закон государства. Предмет и метод конституционного права. Основные права и свободы граждан. Особенности федеративного устройства России. Система органов государственной власти в РФ 
Тема 4. Основы гражданского права

Предмет гражданского права. Принципы гражданского права. Понятие гражданского правоотношения. Физические и юридические лица. Право собственности. Обязательства в гражданском праве и ответственность за нарушение обязательств. Наследственное право. 
Тема 5. Основы трудового права

Понятие трудового права и его предмет. Виды отношений регулируемых трудовым правом. Характеристика трудового правоотношения: субъекты, объект, содержание. Источники трудового права. Государственное и договорное регулирование трудовых отношений. Понятие трудового договора. Условия его заключения. Трудовой контракт. Порядок приема на работу. Понятие испытательного срока, условия назначения и прохождения. Переводы на другую работу, их виды. Перемещение на другую работу. Основания прекращения трудового договора. Трудовой договор (контракт). 

Трудовая дисциплина и ответственность за ее нарушение. Особенности правового регулирования будущей профессиональной деятельности.
Тема 6. Основы семейного права.
Понятие семейного права. Характеристика брака и условий его заключения. Порядок расторжения брака. Личные и имущественные права и обязанности супругов. Права и обязанности родителей и детей. Опека и попечительство, условия установления и прекращения. Лишение родительских прав, основания, порядок и правовые последствия.
Тема 7. Основы административного права.
Понятие и источники административного права. Административно-правовые отношения и их виды. Органы исполнительной власти. Характеристика государственного управления и его органов. Акты государственного управления. Государственная служба. Административная ответственность.
Понятие административного правонарушения, его субъекты. Состав административного правонарушения. Понятие административной ответственности. Виды административных взысканий. Органы, уполномоченные рассматривать дела об административных правонарушениях. Порядок привлечения к административной ответственности. Основные виды административных правонарушений.
Тема 8. Основы уголовного права.
Понятие и задачи уголовного права. Уголовный закон как единственный источник уголовного права. Понятие и основание уголовной ответственности. Преступление и его признаки. Виды преступлений. Понятие состава преступления и его элементы. Стадии совершения преступления. Понятие соучастия в преступлении. Обстоятельства, исключающие общественную опасность и противоправность деяния. Наказание по уголовному праву, его виды. Порядок назначения уголовных наказаний. Уголовная ответственность несовершеннолетних.
Тема 9. Основы экологического права

Экологическое право. Нормативно-правовые акты, регулирующие правоотношения в области охраны окружающей среды. Задачи природоохранительного законодательства Экономический механизм охраны окружающей среды. Ответственность за экологические правонарушения
Тема 10. Основы законодательства в градостроительной сфере

Отношения, регулируемые законодательством о градостроительной деятельности. Полномочия органов государственной власти Российской федерации, субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления в области градостроительной деятельности.
Вопросы для практических (семинарских) занятий  по дисциплине «Правоведение (основы законодательства в строительстве)»
Тема 3.

 Конституция Российской Федерации – основной закон государства. Основные права и свободы граждан.Органы и ветви государственной  власти в РФ. 

Конституционное и государственной устройство РФ. Особенности федеративного устройства России. Правовое государство.
Тема 6. 

Отношения, регулируемые семейным правом. Брачно-семейные отношения. Взаимные права и обязанности супругов. Брачный договор. Права и обязанности родителей и детей. Ответственность по семейному праву.

Лишение родительских прав.
Форма текущего контроля – контрольная работа
Контрольная работа
Каждый студент в соответствии с учебным планом выполняет письменную контрольную работу, состоящую из ситуационной задачи и практического задания. Цель выполнения работы – научить студентов применять нормы права к конкретным жизненным ситуациям, а также выработать практические навыки работы с документами.

Контрольная работа включает две части, которые выполняются в едином комплексе. В первой части необходимо дать аргументированные ответы на поставленные в варианте вопросы, делая ссылки на правовые акты. Во второй части предлагается при решении задачи выбрать соответствующие статьи кодифицированных Законов, которые, в дальнейшем, помогут при написании теста на предложенную тему.

Контрольная работа должна быть соответствующим образом оформлена, т.е. должна иметь титульный лист с указанием варианта; условие решаемой задачи и последовательно и логично изложенный ответ, содержащий ссылки на конкретные нормативные правовые акты. 

Замена одного варианта другим не допускается. 

Оформление письменной контрольной работы согласно МИ 4.2-5/47-01-2013 Общие требования к построению и оформлению учебной текстовой документации.

Варианты контрольной работы выбираются по последней цифре номера зачетной книжки.
Вариант 1. 

1. Понятие предмет и метод правоведения.

2. Понятие брака, условие и порядок его заключения, недействительность брака.

3. Юридические лица как субъекты гражданского права.

    Задача 

Гражданин Коренев подал в суд заявление о расторжении брака с гражданкой Ипатовой, указав, что через месяц после вступления в брак их супружеские отношения фактически прекратились. Ипатова родила сына, который умер, не прожив и трех месяцев. Судья, выяснив,  что Ипатова на расторжение брака согласия не дает, отказал Кореневу в приеме искового заявления, и предложил вновь обратиться в суд через 10 месяцев.

Правильно ли поступил судья? При ответе сошлитесь на норму СК.
Вариант 2. 

1. Теории происхождения государства.

2. Межгосударственные объединения.

3. Права и обязанности супругов, родителей и детей.

Задача 

Родители несовершеннолетнего Бориса 13-ти лет внесли на его имя в сберегательный банк вклад в размере 1 тыс. руб. Решив приобрести на эти деньги собаку, Борис обратился в отделение банка с просьбой выдать ему необходимую сумму денег, но контролер банка отказал ему в этом, сказав, что он не вправе сделать это. За  советом о том, как ему поступить, Борис обратился к знакомому студенту, который посчитал отказ контролера необоснованным, поскольку любой гражданин может быть собственником с момента рождения, а собственник вправе распоряжаться своим имуществом, в том числе и деньгами, по своему усмотрению.

А. Обоснован ли отказ контролера в выдаче денег? 
В. Какими свойствами (признаками) должен обладать гражданин, чтобы он мог самостоятельно осуществлять имущественные права?

Вариант 3. 

1. Социальные нормы: понятие и виды.

2. Понятие и признаки государства.

3. Юридическая ответственность: понятие, виды.

Задача 

В сбербанк обратилась гражданка Григорьева с просьбой выдать ей со счета мужа деньги, необходимые ей для содержания семьи. Она пояснила, что в настоящее время сын не работает, а муж 13 месяцев назад уехал в командировку и не вернулся. Есть основания полагать, что он захвачен в качестве заложника. Предпринятые  меры по установлению местонахождения мужа результата не дали.

В сбербанке Григорьевой объяснили, что деньги со счета мужа ей могут быть выданы лишь в случае назначения ее управляющим имуществом мужа или при предъявлении свидетельства о праве на наследство, для чего ей первоначально необходимо обратиться в суд с заявлением о признании мужа безвестно отсутствующим или объявлении его умершим.

А. При каких условиях и кем гражданин может быть признан безвестно отсутствующим или объявлен умершим? 

В. Какие действия следует предпринять Григорьевой? 

С. Какие правовые последствия возникают после принятия соответствующих решений?

Вариант 4. 

1. Правоотношение: понятие, структура, виды
2. Структура и виды норм права.

3. Конституционное право как отрасль права.

Задача 

Сергей Смирнов, 25 лет, проживающий отдельно от родителей, находящихся в трудоспособном возрасте, значительную часть своего заработка тратит на спиртные напитки, после чего приходит к родителям занимать деньги на питание.

Родители обратились в суд с просьбой об ограничении его дееспособности в части распоряжения заработком. Они просили назначить отца попечителем сына и уполномочить его на получение зарплаты сына.

А. Вправе ли суд назначить попечительство над Смирновым? 

В. Какое решение должен вынести суд?

Вариант 5. 

1. Правонарушения: понятие, виды и состав

2. Лишение и ограничение родительских прав.

3. Способы приобретения и утраты право собственности

Задача 

Петров получил в городском ломбарде ссуду в размере 2000 руб. сроком на три месяца, сдав в обеспечение ссуды золотые часы. По истечении срока возврата ссуды Петров в ломбард не явился и ссуду не погасил.

А. Какие права возникли у ломбарда по поводу заложенных часов? 

В. Назовите все способы обеспечения исполнения обязательств
Вариант 6.

1. Функции государства и их классификация 

2. Гражданско-правовая ответственность

3. Трудовые споры
Задача 

В орган загса обратилась гражданка Славина с заявлением о расторжении брака со Славиным, осужденным за уголовные преступления к четырем годам лишения свободы. Славин из мест отбывания наказания прислал в орган загса заявление, в котором просил не оформлять расторжение брака, так как он желает одновременно с разводом разделить совместное имущество.

Подлежит ли удовлетворению заявление Славиной в орган загса о разводе?

Вариант 7.

 1. Правовая семья: понятие, классификации

2. Сделки. Классификация сделок. 
3. Наследование: понятие, субъекты, сроки, виды
Задача 

Драгунов в результате неаккуратного обращения с паспортом привел его в негодность, после чего он написал заявление на имя начальника паспортной службы с просьбой выдать ему новый паспорт.
Можно ли привлечь Драгунова к административной ответственности?

Вариант 8.

1. Теории происхождения права.

2. Понятие и содержание трудового договора.

3. Гражданско-правовой договор.

Задача 

Студентка II курса заочного  отделения института Павлова обратилась к администрации предприятия с просьбой предоставить ей положенный отпуск для сдачи курсовых экзаменов и зачетов.

Какой продолжительности отпуск ей положен? Какой продолжительности отпуск ей будет положен для сдачи экзаменов на III курсе? Какой продолжительности отпуск для сдачи экзаменов положен студенту-заочнику вуза? Как оплачиваются указанные отпуска? 

Вариант 9.

1. Понятие и признаки государства
2. Обязательства: понятие, виды, способы обеспечения обязательств.

3. Уголовная ответственность несовершеннолетних
Задача 

Заведующий складом полиграфического комбината Бойко в связи с производственной необходимостью не использовал свой ежегодный отпуск в № г. и потребовал за него денежную компенсацию.

Допускается ли и в каких случаях, в каком порядке перенос ежегодного отпуска на следующий год и как этот отпуск используется? Может ли быть выплачена Бойко компенсация за неиспользованный отпуск? В каких случаях выплачивается денежная компенсация за неиспользованный отпуск?

Вариант 0

1. . Источники права: понятие и виды 
2. Органы исполнительной власти.

3   Граждане как субъекты гражданского права.

                Задача 
Степанов совершал утреннюю пробежку по парку и был покусан собакой, принадлежащей Волкову и выгуливаемой им без поводка.

Степанов предъявил Волкову требование о компенсации морального вреда, причиненного в результате случившегося инцидента. Волков ответил, что в данном случае Степанову был причинен физический, а не моральный вред, а потому говорить о компенсации морального вреда не приходится.

А. Что понимается под моральным вредом? 

В. Как должен быть решен этот спор? 
Форма промежуточного контроля - зачет
Вопросы для подготовки к зачету
1.Понятие и признаки государства

2. Возникновение государства (теории)

3. Функции государства.
4.  Формы правления

5. Формы государственного устройства

6. Политический режим

7. Государственный аппарат РФ

8. Правовое государство

9. Понятие и признаки права.

10. Формы (источники) права

11. Норма права (понятие, признаки, структура)

12. Понятие и признаки нормативно-правовых актов и их виды

13. Правоотношения (субъекты, содержание, объекты)

14. Правонарушения и их виды

15. Юридическая ответственность (цели, принципы , виды)

16. Понятие преступления, его состав

17. Обстоятельства, исключающие преступность деяния

18. Конституция РФ: юридические свойства

19. Конституционный строй РФ

20. Конституционные права, свободы и обязанности

21 .Избирательная система и избирательный процесс

22. Президент РФ (правовой статус, функции, компетенция, порядок

выборов, прекращение полномочий)

23. Федеральное собрание РФ

24. Местное самоуправление

25. Предмет и задачи трудового права, его источники

26. Субъекты трудового правоотношения

27. Понятие и содержание трудового договора (контракта)

28. Расторжение трудового договора (контракта) по инициативе администрации

29. Расторжение трудового договора (контракта) по инициативе работника

30. Понятие и виды рабочего времени. Время отдыха

31 .Понятие и виды дисциплинарной ответственности

32. Общие меры охраны труда

33. Понятие и предмет гражданского права

34. Граждане как субъекты гражданского права (правоспособность, дееспособность)

35. Юридические лица (понятия, виды)

36. Право собственности (способы приобретения, прекращение права собственности, виды)

37. Понятие обязательства. Виды обязательств

38. Исполнение и обеспечение обязательств

39. Понятие и содержание гражданско-правового договора

40. Понятие брака, условия и порядок его заключения, недействительность брака

41. Права и обязанности супругов, родителей и детей

42. Имущественные отношения супругов. Брачный договор

43. Алиментные обязательства членов семьи

44. Понятие наследственного права

45. Защита информации, защита государственной тайны

46.  Основы законодательства в градостроительной сфере

Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины

Основная литература
1. Стрекозов, В.Г. Конституционное право России : учеб. для бакалавров / Стрекозов В.Г. - 5-е изд., перераб. и доп. - Москва : Юрайт, 2014 : ИД Юрайт. - 316 с. - (Бакалавр. Базовый курс). - ISBN 978-5-9916-3365-9. - ISBN 978-5-9692-1502-3 : 290-51

2.Мархгейм, Марина Васильевна. Правоведение : учебник / Мархгейм Марина Васильевна, Смоленский Михаил Борисович, Тонков Евгений Евгеньевич; под ред. М.Б. Смоленского. - 11-е изд., испр. и доп. - Ростов-на-Дону : Феникс, 2013. - 413 с.
3. Шумилов, В. М. Правоведение : учебник для бакалавров / В. М. Шумилов. — 3-е изд., перераб. и доп. — М. : Издательство Юрайт, 2017. — 423 с. — (Серия : Бакалавр. Академический курс). — ISBN 978-5-9916-2711-5. — Режим доступа : www.biblio-online.ru/book/C9847C0C-B41A-4ED3-985D-3462D5AFA75E. 

4. Бошно, С. В. Правоведение: основы государства и права : учебник для академического бакалавриата / С. В. Бошно. — М. : Издательство Юрайт, 2017. — 533 с. — (Серия : Бакалавр. Академический курс). — ISBN 978-5-9916-3938-5. — Режим доступа : www.biblio-online.ru/book/D9CFE1EA-ABF0-480F-AA09-1E4FC8865151.

5.Правовое регулирование экономической деятельности : учебник и практикум для академического бакалавриата / Г. Ф. Ручкина [и др.] ; под общ. ред. Г. Ф. Ручкиной, А. П. Альбова. — М. : Издательство Юрайт, 2017. — 315 с. — (Серия : Бакалавр. Академический курс). — ISBN 978-5-9916-8571-9. — Режим доступа : www.biblio-online.ru/book/6DF78260-3469-4173-83FE-93AEF6B58D46.

Дополнительная литература :

6. Ходукин, Д.В. Теория государства и права : практикум / Ходукин Д.В. - Чита : РНиУМЛ ЗабГУ, 2013. - 218 с. - ISBN 978-5-9293-0549-8 : 153-30. 

7. Ходукин, Д.В. Административное право : практикум / Д. В. Ходукин. - Чита : ЗабГУ, 2014. - 245 с. - ISBN 978-5-9293-1146-8 : 245-00.

8. Правоведение : учебник для академического бакалавриата / В. И. Авдийский [и др.] ; под ред. В. И. Авдийского. — 4-е изд., перераб. и доп. — М. : Издательство Юрайт, 2017. — 333 с. — (Серия : Бакалавр. Академический курс). — ISBN 978-5-534-03569-8. — Режим доступа : www.biblio-online.ru/book/F182BFFA-00A7-450C-A725-2EF34E605DA7 . 

9. Шаблова, Е. Г. Правоведение : учебное пособие для бакалавриата и специалитета / Е. Г. Шаблова, О. В. Жевняк, Т. П. Шишулина ; под общ. ред. Е. Г. Шабловой. — М. : Издательство Юрайт, 2017. — 192 с. — (Серия : Университеты России). — ISBN 978-5-534-05598-6. — Режим доступа : www.biblio-online.ru/book/E263F845-53BC-4F24-B53E-3EE829091B48.

10.Гейхман, В. Л. Трудовое право : учебник для вузов / В. Л. Гейхман, И. К. Дмитриева. — 4-е изд., перераб. и доп. — М. : Издательство Юрайт, 2015. — 432 с. — (Серия : Бакалавр. Академический курс). — ISBN 978-5-9916-5078-6. — Режим доступа : www.biblio-online.ru/book/8B294FD5-F0F4-4B7E-A393-248B87056222.

Базы данных, информационно-справочные и поисковые системы:

Для подготовки к практическим занятиям и для проведения самостоятельной работы:

https://e.lanbook.com/ Электронно-библиотечная система «Издательство «Лань».

https://www.biblio-online.ru/ Электронно-библиотечная система «Юрайт». 

http://www.studentlibrary.ru/ Электронно-библиотечная система «Консультант студента». 

«Электронная библиотека диссертаций»; 

http://www.nlr.ru/ Российская национальная библиотека

http://pravo.eup.ru/ Юридическая электронная библиотека

http://www.glossary.ru/  Тематические толковые словари
Разработал:   доцент  кафедрой ГПД
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